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Petrogradas. — Karišku mo­
kyklą mokiniai arba kadetai, už­
girdą, jog Kerenskis su karei­
viais jau netoli Petrogrado^, už- 
puolė bolševikus ir jų Raudoną­
ją Gvardiją. Po ilgų ir drąsiu 
mušiu tęsiusių veik visą dieną 
jie visgi tapo apveiktais, kadan­
gi pritruko amunicijos. Bolševi-

saus šnipo Bolo tyrinėjimą, nes 
manoma, kad valdžia nelabai su­
maniai tą visą dalyką tyrinėja.

Kas bus premjeru kol kas dar 
nežinia. Spėjama, kad Clemen­
ceau tinkamiausias kandidatas ir 
kad jam prezidentas pasiūlys su­
daryti kabinetą.

čiuje randasi 149 nusileidę musą 
linijose. Kiti nupuolė priešo že­
mėj. Mes mūšiuose prastojom 37 
orlaivius ir 1 balona.

True translation filed with the Postiiaster of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required by the Act of October 6, 1917 (Trading with the Enemy 
:act.”)

VOKIEČIAI BUVO PERĖJŲ PER PIAVE UPĘ IR TENAI 
ITALAI JUOS SUMUŠĖ. ...

- True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required by the Act of Octo­
ber 6, 1917, („Trading with the enemy 
act.’-')

Londonas
šama, kad vienas naikintuvas ii 
mažas monitoras tapo priešo nar 
laivio paskandintas. Žuvo 38 ju 
reiviai.■

'Pastaruoju laiku anglai 
kus sumušė ir pasivarė 
ant 5 mylių. Ikšiol tapo , *
tyta suvirs 1100 imtinių, 
kasvaidžių ir 2 kanuolės paimtų 
vienos jotininkų divizijos.

Tigro upės vaga gen. Maude 
pasikėlė augštyn ir sunaikinęs di 
deiius turkų amunicijos bei mai­
sto sandėlius sugrįžo vėl savo pir 
mykštėse pozicijose. Tie sandėliai 
buvo turkų pagaminti parėmimui 
užpuolimo ant Bagdado.

biznierius, kad Kalėdiniame numeryje yra 
geriausia proga plačiai išsigarsinti. Kalė­
dini numerį nutarėme padaryti kuoprieina- 
miausia kaina. Norintįs pasigarsinti Ka­
lėdiniu „V. I 
kiant, kreipkitės laišku apie ka

kai ištraukė iš dirbtuvių visus 
darbininkus ir juos apginklavo. 
Beto iš Švedijos pranešama, buk 
trįs skraiduoliai ir 6 torpeduoto- 
jai atvyko bolševikams pagalbon 
iš Helsingforso. ‘

Kerenskis sumušė bolševikų bu 
rius ties Carskoje Selo. Beto 
Skandinavijoje tikima, jog jis už 
ėmė jau gana didelę dalį Petro­
grado. Paskutinės žinios skelbia, 
kad išskyrus nedidelės Petrogra­
do dalies, visa Rusija palaiko 
Laikinąją Valdžią.

Ins teigta v 1886.
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Vien. Liet." nu 
5e. Pasiskubinkite 
užsakymais.

LklKWrtL VALDŽIA 
MASKVOJE.

True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required by the Act of Octo­
ber 6, 1917, („Trading with the enemy 
act.”)

Londonas. — Laikinosios val­
džios buveinė yra Maskva, iš 
kur eina visi paliepimai ir pa- 
tvarkymai. Ant paliepimų pasi-: 
rašo Kerenskis ir Kornilovas. 
Matomai [Kornilovas išbėgo iš 
kalėjimo ir dabar uoliai kovoja 
įg^6^2^evįkais. Jo kareiviai esą 
T&ėmę Maskvos^ ŠirdĮ.
kūriau bolševikai susimetė ir ap- 
sistiprino.

[ Gauta žinių, buk Rusijoj mano 
sma Įsteigti karinė diktatūra su 
įKornilovu ir Kalėdinu priešaky­
je. Šiedu generolu, ir gen. Bru­
silovas bei , Aleksiejevas, Keren­
skis, kunig. Lvovas, Rodzianko 
(ir Miliukovas uoliai darbuojasi 
‘kad išgelbėti šalį iš anarchijos I 
;nagų ir nuo užvėrimo atskiros 
taikos gėdos.

True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required by the Act of Octo­
ber 6, 1917, („Tradin 
act”)

Londonas. — Ties Paschendale 
vokiečiai po smarkaus apšaudy­
mo anglų apkasų artilerija už­
puolė, bet tapo skaudžiai atmuš 
tais atgal. Po to ant belgų ir 
anglų frontų pakilo 
tilerijos mūšiai.

Prancūzai mažais 
puldinėjo vokiečių 
kur atsivedė keliolika imtinių ir 
kiek karės reikmenų.

Prancūzų lakūnai pasekmingai 
bombavo įvairias priešo stovyk­
las bei sandelius Mnlhauseno sri­
tyje. Mūšiuose 8 vokiečių orlai­
viai buvo numesti, iš kurių 4 nu­
sileido už savų linijų. Vokiečių 
lakūnei naktį buvo užskridę ant 
Galais apielinkėj, kur bombomis

Established 1886.

VIENYBĖ LIETUVNINKŲ”
THE LITHUANIAN WEEKLY

numeryje tilps visu musu geresniųjų rašy­
toju, kaip Amerikos, taip ir Europos raš­
tai. Tilps labai gražus paveikslai. Kalė 
dinis „Vienybės Lietuvninkų” numeris bū­
tinai turėtu rasties pas kiekvienų lietuvi 
ir kiekvienoje lietuvio grintelėje.

Šiuomi pranešimu atsikreipiame Į visus 
musu skaitytojus, agentus ir šiaip geros va­
lios prieteliuš, kad pasiskubintumėte išk'al- 
no su užsakymais kiek Kalėdinio N prisių­
sti del praplatinimo. Šį meta Kalėdini .V 
išleisime dikčiai didesnį. Mes pranešame 
iškalno užtai; kad pereituosius kelis metus 
Kalėdinio numerio buvo dideli reikalavi­
mai ir mes negalėjome jų išpildyti.

FRAKCIJOJ PAINLEVE KABI­
NETAS ATSISAKĖ IŠ VIETŲ 

True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required bv the Act of Octo­
ber W f-.Trading with -fhw rnrmv 
act.”)

Paryžius- — Atstovų butas 277 
balsais prieš 186 nutarė, kad 
Painleve ministerija neturi ša­
lyje pasitikėjimo ir todėl ji tą 
pačią dieną atsisakė. Ją nupul- 
dinti daugiausiai pasidarbavo so­
cialistinės partijos, prie kurių 
prisidėjo kraštutiniai dešinioji, 

užmušė keletą civilių gyventojų. Nepasitenkinimas kilo iš gar-

SMARKŲS MŪŠIAI ANT 
VE UPĖS.

True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required by the Act of Octo­
ber 6, 1917, („Trading with the enemy 
act.”) 

Roma 
tose perėję Piava upę yra tram­
domi nuo .tolimesnių pasistumi- 
mų. Visos priešo atakos tapo at­
muštos. Šiaurės kalnynuose italai 
pasitraukė atgal pirma parengto­
se pozicijose.

Vokiečiai praneša, kad jų spė­
kos pasistūmė pirmyn kalnynuo­
se tarpe Fonsazo ir Feltre.»

Ant Piave upės bujoja baisus 
artilerijos mušis visame smarku­
me. Washingtone tikima, kad ita 
lai ilgai negalės išsilaikyti • ant 

, tos upės ir pasitrauks toliau. O 
VOKIEČIAI SKELBIA LAKO-. g8rSnS atžvil?iu

NU NUOSTOLIUS miestas X eneci j3, tūrius pulti ten-
True tnntothm fiw wlt»rm ton8ms- Jau d»bar « sPfkos

master of Brooklyn, on November 21, ra VOS 12 mylų atstumo nuo jo. 
191/, as required by the Act of Octo- Romos apielinkėj randasi apie 
ber 6, 1917, („Trading with the enemy 
act”) 400 tūkstančių pabėgėlių is karės

Berlinas. — Oficialiai praneša- užžiebtų kraštų. Italų valdžia de- 
ma: Spalio mėnesyje priešo nuo- lei politikinių ir ekonominių prie 
stoliai ore ant visų vokiečio fron- žasčių jų neįleidžia Romon. S. V. 
tų yra: 3 batonai pagauti ir 244 Raud. Kryžius paėmė rankose 
orlaiviai numušti, kuriame skai- gelbėjimo ir pašalpos darbą.

KALEDINAS DIKTATORIUS 
PIETŲ RUSIJOJE.

True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21. 
1917, as required by the Act of Octo­
ber 6, 1917, („Trading with the enemy 
act.”)

Londonas. — Sulyg Švedijoj 
gautų žinių pasirodo, kad gen. 
Kaledinas, remiamas kazokų or­
ganizacijos, paskelbtas* diktato­
rium ant Pietų Rusijos. Kazokai 
jau užėmę K ievą ir suareštavę 
ukrainiečių parlamento narius. 
Gen. Kaledinas išleido atsišauki­
mą, kuriame kviečia kazokus ne 
klausyti jokių prisakymų, išsky­
rus tuos po kuriais jis pasirašo. 
Beto jis „liepia užimti visas val­
dines įstaigas šalyje, kaip ban­
kas, pačtus, gelžkelius.

Gen. Kornilovąs ir Kaledinas 
išleido proklamaciją į rusų žmo­
nes, kviečiančią visus susijung­
ti ir kovoti prieš bolševikus.

MŪŠIAI PETROGRADO
VĖSE.

True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required by the Act cof Octo­
ber 6, 1917, („Trading with the enemy

AMERIKIEČIAI UŽMUŠTI IR 
SUŽEISTI VOKIŠKAIS ŠOVI­

NIAIS.
True translation filed with the Post 

master of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required by the Act of Octo 
ber 6, 1917, („Trading with the enemy 
act.”)

S. V. armija Francijoj. —"Pa­
staruosiuose artilerijos mūšiuose 
keletas amerikiečių tapo užmuš­
tais, o keletas sužeistais. Ameri­
kiečių artilerija atiduoda vę vokie 
čiams atgal su nuošimčiu ir su­
ardė jų komunikacijos apkasus. 
Francuzų generolas pagyręs ame- 
rikiečius-artilerištus, kad šie taip 
tiksliai moką šaudyti. Dabar ap­
kasuose randasi tretieji batalijo- 
‘nai. Antrieji kuomet buvo paliw 
suoti turėjo, kaip ir pirmieji, ap­
siprausti pirma gasolinu, paskui 
vandeniu. Dabar jie vėl jau esą 
švarus ir beto visi užsidegę at­
keršyti už 3 d. lapkr. žuvusius.

Beje tuomet žuvo, pagal nau­
jausių pranešimų, 3 užmuštais, 
11 pažeistais ir 11 -prapuolę be 

' žinios.

ut-B^anve t
■iC'jjF'iU f

ANGLAI 15 MYLIŲ NUO JE- 
RUZ0LIM0.

True translation filed with the Post 
■master of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required by the Act of Octo­
ber 6, 1917, („Trading with the enemy 
act. ”) . •

London. — Gen.- Allenby spė­
kos užėmė Beeršeba-Daniasko ge- 
ležkelio jungti. Turkai prastojo 
virš 1500 vyrų; 20 kulkasvaidžių 
ir 4 kanuolės.

Tokiu budu anglai jau tik 15 
mylių atstumo nuo Jeruzolimo. 
Jie eina tais pačiais keliais, ku 
riais senovėj žydai iš Egypto ke­
liavo Kanaano žemėn.

ANT VAKARŲ FRONTO TIK 
ARTILERIJA IR LAKŪNAI 

VEIKIA. .

* . e Mfl ĮjMMįįjĮifew i

-i-
.a ■



■Rainy*

■' , ■MRRBĮIJĮBIM Į ——

ja. Todėl ji nepripažins save su- PASIMIRĖ BUVUSI HAWAIT- 
rišta elgties kaip kad nori ki- AUS KARALIENĖ.
tos šalys, arba kaip nori sutartįs: Honolulu. — Lydia Kamekeha 
kitų šalių užvertos tarpe savęs Liliuokalani, 79 m. senutė ir bu-

• • • 1 *

ir paliečiančios Chiniją. ‘vusi Hawaii salų karakenė pasi-
Ta nota, manoma, atkreipta *į mirė. Ji tapo karaliene 1891 m., 

S. V. — Japonijos sutartį, 
senai padarytą, kurioj S. V. 
pažįsta specialius Japonijos 
kalus Chinijoj.

ne- 
pri- 
rei-

kuomet mirė jos brolis, bet už 
dvejų metų baltieji pakėlė revo­
liuciją ir nuvertė ją nuo sosto. 
Po to tapo įsteigta respublika,

VIENYBĖ LIETUVNINKŲ
fcjĘįgjjp 4 • z */ ’ ? v ..Wily~.

legramą bolševikams, kurioj iš- vyrai:
reiškia džiaugsmą, jog šie apėmė 1. Vieni, kurie neužlaiko savo 
politikinį vairą ir pasitikėjimą, darbu kitų. ' *
jog šiem pasiseks įvykdinti tai­
ką be aneksijų ir kontribucijų.

BERNO TAIKOS KONFEREN
CLTA ATIDĖTA

True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required by the Aet of Octo-

2. Vedę vyrai, turį vaikų ar 
ne, ir tėvai vaikų, kurių motinos 
jau mirę, kurie pasirodo, kad ne­
užlaiko tų vaikų

3. Vedę vyrai, 
užlaiko.

4. Vedę vyrai,

nius, padidinti kasyklų našumą 
ir taupyti anglies vartojimą kiek 
viename name. Beto New Yorke 
ir kitur uždrausta vartoti elektrą 
apgarsinimams kitoms vlandoms 
kaip 7.45 — 11 nakties.

savo darbu.
kuriuos pačios

saw; Anastasius Laucis — Harry 
H. Latsis; Sain Israel Wilosczon- 
ski — Sam Well.

Viskas puikų, tik po ris aplikan 
tų nepanorėjo birmavonės ir pa­
davė skundą Federaliem valdi­
ninkam.

NEUŽILGO LIKUČIAI PIRMO 
JO DRAFTO TAPS PAŠAUKTI.

True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21, 
1917, as required by the Act of Octo- ’ 
ber 6, 1917, („Trading with the enemy 
act.’ *)

Washingtonas- — Dalis pirmo­
jo drafto vyrų tapo nepašauk­
tais pasidėkavojant overkočių 
trukumui ir neintaisymui neku­
riu stovyklų. Dabar overkoėiai 
kasdien suplaukia tūkstančiais ir 
jų neužilgo bus užtektinai. Taip- 
pat baigiama ir stovyklas į- 
rengti. Todėl už vienos-dvejeto 
savaičių taps sumobilizuoti visi 
pirmojo drafto pašauktieji.

31 MOTERIS NUTEISTA UŽ 
PIKIETAVIM4.

Washingtonas. — Sufragistės 
nejuokais pradėjo kovą už mo­
terų balsavimo tieses. Jos nori 
spirte-prispirti prezidentą įnešti 
Kongresan reikalingą pataisymą _ 
šalies konstitucijoj. Delei to bu 
riai moterų su didžiulėm iška­
bom pikietuoja Baltąjį namą. 
Tik .policija nabages tankiai su­
areštuoja. Štai pereitą savaitę 31 
sufragistės tapo nuteista į patai­
sos narna. Bet kitos nenusimini kr
ir žada darbą toliau varyti ko­
lai moteris neingys „po-litikinę 
laisvę” visoje šalyje.

VOKIEČIŲ IR AIDOBLISTŲ 
SUOKALBIAI CLEVELANDE.

Cleveland- — Teisių Dept. pra­
nešė suvirs šimtui dirbtuvių, ga­
minančiu maista bei drabuži. ™ fc. - *-<
kad apsisaugotii. Nesą nužiūri­
ma, kad vokiečiai ir aidoblistai 
rengia suokalbius su tikslu su­
naikinti jas. Valdžia jungia šiuos 
pasikėsinimus su įvykusiais gais­
rais Kansas City stoeky arduose 
ir Baltimorės dokuose. Todėl ji 
prašo, kad dirbtuvės butų gerai

S. V. GRŲSIA VISUOTINAS 
GELŽKELIŲ STREIKAS.

Washingtonas. — 170 tūkstan­
čių konduktorių ir vairytojų 
(brakemen) slaptai balsuoja da­
bar ant pasiūlymo kompanijom 
pakelti jiem algas sumoje 109 mi 
lijonų dolarių. Kompanijos griež­
tai atsisako išpildyti tuos reika­
lavimus. Visas dalykas perstaty­
tas prez. Wilsonui, kuris malo­
nėja priverstino taikymo (arbi- 
tracijos) bei tarpininkavimo pla­
ną... Gelžkelių kompanijos ant to 
sutinka, bet unijų vadovai užrei- 
škė, kad darbininkai jokiu ba­
du nepriims priverstiną taikymą. 
Prez. Wilson as juos pašaukė pa- 
sitariman ant 22 d. lapkr.

Eina gandai, kad jeigu darbi­
ninkai nubalsuos pareikalauti- to­
kio algų pakėlimo, tai kongresan 
bus įnešti du biliai. Vienas duos 
prezidentui galę paimti gelžke- 
lius valdžios rankose ir tuomet 
jie veiks pagal militarę sistemą. 
Antras • įves priverstiną taikymą 
gelžkelių nesutikimuose. Pirma­
sis nepatinka kompanijom, o an­
trasis darbininkam.

Kaip ši painiava pasibaigs ne­
žinia, bet kol kas unijų vadovai 
užreiškė, kad streiko nebus.

turį vaikų ar 
kurią S. V. paskiau prisijungė įber f>, 1917, („Trading with the enemy ne, ir tėvai vaikų, kurių motinos 

jau mirę, kuomet pasirodo, kad 
jų šeimynos gyvena ne iš jo pi­
nigu.

5. Nemokantįs ūkio darbinin­
kai.

6. Nemokantįs pramonijos dar­
bininkai. Tie, kurie netelpa jo- 
kion iš 5 kliasų. Tie, kurie neat- 
jsakys į prisiunčiamus klausimus.

Kiek vhenas užsiregist ra vęs
gaus neužilgo tam tikrų klausi­
mų blanką, kurią jis turės sąži­
niškai išpildyti laike 7 dienų.

act.”.)
Washingtonas- — Per Zuriehą 

čia atėjo žinia, kad teutonų šau­
kiama Bernan taikos konferenci­
ja atidėta paskutinei dienai gruo 

True translation filed with the Post True translation filed with the Post į , v. . , ... , . .
master of Brooklyn, on November 21, master of Brooklyn, on November 21, A1Z1O, kadangi joje nebuvo nęj Vie 
1917, as required by the Act of Octo- 1917, as required by the Act of Octo- 110 atstovo iŠ sąjungiečių pusės. 
ber«. J®1?. („Tmding with the enemy ber 6,.1917, („Trading with the enemy jj. Valstijų buvo SUSI-

Londonas. — Rusų ambasadų- = Stockholmas. — Vėliausios ži- Denburgas, Erzbergeris,
<ęius užreiškė, kad nei jis, nei ki- uos apturėtos telefonu iš Petro- :Karolyi ir kiti, kurie buvo jau 
UA’ąldininkai nepripažįsta nau- rrado skelbia, kad bolševikų spė- pasirengę išdėstyti savo taikos 
jai apšiskelbusios rusų valdžios, kos po smarkaus mūšio apgalėjo Į troškimus.

buriu išdavikų Kerenskio armiją ir užėmė Gatei- ■ :
gią. Kerenskis su penkiais tuk- DANIJA ATSISAKO PENĖTI 
tanėiais kareivių traukiasi pietų 
ink. šiaurinės armijos pulkam
r latvių šauliam .prisakyta už-i«ė parlamentan bilių, sulyg kurio 

piršti jam kelią ir jį suimti. Kai-gSS ištremti kiekvieną atras- 
ryšis. sparnas soc.-rev. partijos į ^4 negeistinu svetimtautį. Šis bi- 

atkreipiamas
įikia kitos partijos. Prieš šnipus ir kitus negeistinus 

1 asmenis, bet gali būti pavartotas 
su!ir abelnai prieš svetimtaučius, 
n0Įkad tokiu budu sutaupius Dani­

jos maistą. O daugybė žinių pa- 
koalicixstarame la&e atėjusių tvirtina, 

-Vokietija - siuntinėja savo

sau.
RUSŲ PASIUNTINIAI ATSISAJ --------------
KO PRIPAŽINTI BOLŠEVIKŲ KERENSKIO ARMIJA SUMUŠ-

VALDŽIĄ. | TA TIES PETROGRADU.

kuri anot jd-yra 
užgrobusių sostki

;u am- v

V0KIEČIUS.
Copenhagenas- — Valdžia įne- KAREIVIAI BUS PALEISTI 

KALĖDAS PRAVIEŠĖTI 
------- 7 NAMIE.----- . _

True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21,

pirmiausiai 1917, as required by the Act of Octo­
ber 6, 1917, („Trading with the enemy

Berne, Šveicarija.
basada pasiuntė TereščenkaKte- 
legramą, kuriame užreiškia, kad 
jie niekados nepripažins bolše
vikų valdžios ir kad jie pagiria prisijuhgė prie bolševikų ir eina,^lus 
Petrogrado vidujinių dalykų mi 
nisterijos valdininkų pasielgimą 
atsisakant darbuotis su Trotskiu 
ir Leninu.

Taip pat ir p. Bachmetjevas, Žmonėse. Greičiausia 
as Social-revoliucijinė 

’os valdžia, kurion neineis tik 
.tstovai

svien
lezuua. x.

Skelbiama, kad
Irockiu nebeturi

jeninas

bus su
rusų pašiuntinis S. V., pasakė, 
kad visai nepripažįsta bolševikų 
įsteigtos valdžios. Kol kas nei vie 
na šalis, nevat Vokietija, nėūž- 
reiškė, jog remia Leniną.

Washingtonas. — Karės Dept. 
paskelbė, kad visi kareiviai, iš­
skyrus tuos, kurie neatbūtinai 
reikalingi tarnystoj bus paleisti 
ant Kalėdų namo. Tas parėdy­
mas apeina tik oficierius bei ka-

.tstovai turtingųjų klesų. Pirmu- jaunuS\kareivius neutralėse šaly- reįvįus Tautinės Armijos, t. 
.inis siekis šios valdžios bus už- se „atsiganyti 
yėrimas taikos.

Atkeliavusieji Švedijon pasa- 
BUBŽUAZAI PRALAIMĖJO, koja, kad Petrogradas dega, o 

. Helsingfors. — Didžiuma 109 Maskvoje mūšiuose žuvo virš 2,- 
prieš 81 Suomijos Seimas nutarė 000 žmonių. Kituose miestuose 
panaikinti tris metinius direkto- 'plečiasi anarchija. Kieve, esą, bu 
rius, kurie keletą dienų atgal vo net žydų skerdynės. Torneos 
buvo išrinkti tvarkyti Suomijos oficieriai skelbia, buk' Siberija 
reikalus. Tas reiškia, kad buržu- apsiskelbusi monarchija su caru 
azų partijos pralaimėjo savo už- priešakyje, 
mačioje įsteigti šalyje oligarki- Kol kas tikru žinių apie da- ✓ ė n
nę valdžią. Išrinktas direktorius, lykų stovį Rusijoje nėra, kadan- 
Seiman pradėjo plaukti iš visų gi telegrafas sujauktas, o nei 
pramonijos centrų priešingos re- Kerenskis, nei bolševikai nieko 
zoiiueijos bei telegramos ir tokiu apie save neskelbia, 
budu Seimas nubalsavo direkto- Nepriguhningi Vokietijos sočia 
riatą panaikinti. listai pasiuntė pasveikinimo te-

NAUJAME DRAFTE BUSIĄ 2 
MILIJONU VYRŲ.

True translation filed with the Post 
master of Brooklyn, on November 21, 
1917,_ as required by the Act of Octo­
ber 6, 1917, („Trading with the enemy 
act.”) . 1 -

Washingtonas. — Likusieji 
milijonai užsiregistravusių vyrų 
tampa paskirti į 5 kliasas, iš ku 
rių pirmojon ineis daugiau dve­
jų milijonų žmonių ir jie bus pir 
miausiai šaukiami. Jon ineina šie

pirmojo drafto pašauktuosius.

Washingtonas. — Anglies ad- 
ministrtorius p. Garfield užreiš­
kė, kad jei visa pramonija rei­
kalaistiek anglies, kiek dabar 
reikalauja,, tai gale metų pasiro­
dys, kad stigo 50 milijonų tonų. 
Apsauga reikalauja, kad amuni­
cijos ir kitų karės reikmenų 
dirbtuvės dirbtų be jokių tram- 

TodeĮ kad nebūtų stoka 
kaip tom dirbtuvėm taip, 
gyventojam, manoma, už-

dvmu.c

anglių
šalies

ha mažai reikalaujamus padari-

AMERIKONINA...
Chicago. — Teisėjas Heard 

užsidegė noru kuogreieiau sua- 
merikoninti naujus piliečius. O 
štai? kaip jis tą daro. Jam, ma­
tyt, nepatinka svetimtaučių pra­
vardės, kurios nevieną ameriko­
ną paklupdo nežinystėj. Todėl jis 
aplikantus „perkrikštija” krikš­
čioniškesnėm pravardėm. Štai ke 
lėtas krikšto pavyzdžių: Tikras 
vardas — Vaclav Piseh, po kri­
kšto — James Pese; Gersiher 
Woralowski tapo Harry War­

FELJETONAS Kiti gi jums tvirtina, kad tymas begalo nepatiko; Mi- tokią nelemtą skerdynę ko- 
esą Kaizerio armija vieną kė visuomet dantį griežė ir vo j ame! Na, o tautiečiai 
kartą dariusi „manieVrus” griežė ant Kaizerio už per- jums sako, kad mes nieko 
Belgijos parubežyj, o bei- didelį usu raitymą... gero neveikiame, mažai 
gai to nesuprasdami ir pra- Taipgi jąs žinote, kad skleidžiame apšvietos ir tt. 

„pirmeiviškas” prakalbinin dėjo šaudyti į „besibovijan- Mikė turi barzdą, — bet— O matote kokį svarbą 
kas lygiai taip „mokina” čius” vokiečius, — iš ko, sa- apkarpytą. — O tas, Mikės dalyką, — karės priežastis
svietą, kaip kad klerikalu ko, ir prasidėjusi karė... barzdos apkarpymas Kai- aš jums šiandien išaiškinau

Draugutis Džianas Stalas didžiai gerbiamas Račkus... Dar kiti šneka, neturčda- zeriui nedavė ramybės — ir ką jąs manote ant to? —
„valo- bambėjo jaunas vyrukas ša- mi pamatii ir užsipuldinė- nes jis baisiai neapkentė to- su didžiausiu išdidumu šau-

nurandavotas pra: le manęs sėdintis. lami kad Kaieris pradėjęs kios barzdos. — (Kad taip kė kalbėtojas, akis pastatęs
Matai, brolau, kaip iaryti jomarkus — kermo- kalbėtojas kalbėjo tai galiu ir pirštą atkišęs į publiką.

— Gana jau, gana, ponu­
li,- nupasakojai nei šį nei 

Ir štai, — tęsia kalbėto- tą, lyg mano močiutė apie 
ne- tiko ir greitai liepė Kaize- jas, — tūkstantis devyni velnio pagavimą.. — atsilie- 

- riui išsinešdinti su savo jo- šimtai tryliktuose metuose pė apysenė moteriškė.
markais. Bet Kaizeris ne- birželio mėnesį, kuomet Kai — Na, šis tai jau bent-gi

— Siarap jąs! — kiaušy- klausė ir visus raitydamas zeris, Mikė ir kiti paraliai Įžymus pirmeiviškas prakal 
kite nežiūrėję, nes tokius varė sau biznį... tuomet bri- turėjo pas Sultoną „gegu- bininkas; — nes jis ne tik 
svarbius dalykus draugas tanai apšaukė jam karę!/ žinę”, — mat pas Sultoną tautiečius ir klerikalus, bet 
aiškino, o jus,... smarkiai Vėl kiti jums aiškina, ne- tankiai atsibuna karališkos ir savo plauko prakalbi- 
barėsi draugas Gudas, už- žinodami tikrą priežasčių, gegužinės, nes jis turi devy- ninkus — Džian Bambą, 

kad ši karė už tai prasidė- nes galybes pačiii ir labai Maikę su Tėvu ir kitus „by- 
s, — tęsia kalbėto- jusi, kad marios esą per- gražią... Kaizeris priėjęs tina” su savo gabumu, su­
tikiu. kad skaitėte siauros, Kaizerio submari- prie Mikės sako: manumu, — gyrė kalbėto-

gedija nuo farso taip yra laikraščiuose, girdėjote kle-nai nesutelpa — tai jau tik- zzz7Mikai, po šimts velnią, ją jaunas vyrukas.~~--------
skirtingi du dalykai kaip rikaln ir tautiečią kalbėto- ri juokdariai! O kiti ir dar jeigu nešioji barzdą, tai ne- — Taip, taip, tai suma-
kad žemė ir dangus! jus klaidingai aiškinančius kiti... Bet kur tu čia žmo- šiok bent tokią, kaip kad nūs prakalbininkas, tik-

Šiandien gi ant žemės yra apie šios „tragedijos” pir- gus ir supaisysi kiek visko mano diedukas nešiojo — ras’ Džian Bambos auklėti-
lošiama pilname supratime mąją sceną. jums tie tautininkai prišne-nekarpyk! nis... Kokis tėvas, tokis ir
tragedija — Karė!... Vieni jums pasakoja, kad ka-primeluoja... — O tu savo usus per- vaikas, nėra ko stebėtis, —

Danguje gi farsuoja ir, iš Ši tragedija-karė < pradėta Bet ar jus, draugai ir daug neraityk ir neman- pridūrė kitas vyras, ruky-
augštybią žiūrėdami į tra- lošti ant Austrijos Šlicem- draugės, žinote delko kilo drauk!....— atkirto Mikė, damas pypkę/

—- iinksxnai hurgo ■ gatviisx. kuomet- šios .ši Jkarė ?^?_Matąu. kad ne- Ir taip, žodis po žodžiui__ -- As matau, kad čion
posi... ,,tragedijos” pirmasis akto- žinote — Taigi temykite, aš juodu susibarė, kad už dvi- randasi keletas silpno su-

n jau taip rius, “ Pi*aiKr Jt>zepo^ įpė-jums išaiškinsiu! — smar- dešimts keturią minutą ap- pratimo tautiečią ir nori
inkurenti „boileriai,” kad dinis, — važiavo ta gatve, kiai sušuko, pirštą į publi- 
nno karščio net kelinią prisikrovęs pilną automobi- ką atkišęs, kalbėtojas.
knypkiai sprogsta; nes man lią mergą, tuomet matyda-
apie tai pasakojo ištikimas mi tai du jauni serbukai, — zerist visuomet nešioja usus
mano draugas — (pekloje iš pavydumo... pliaukšt ir ir labai užraitytus? - Taip, barzda! Del us 
buvęs! — su didele atyda ai nušovė Įpėdinį... Tuomet, sa jąs žinote. Bet jąs nežino- šiandien visas I 
škino kalbėtojas. ko, ir p

— Brolyti tu mano, ir šis peštis!...

SI KARĖ PRASIDĖJO DEL

ketvirto socialistic
čiaus
kalbininkas aną vakarą už­
silipęs ant musą scenos pra- klerikalą, taip ir socialistu sius ant Britanijos rinką... pristatyti bent dešimtį „ap- 
bylo šiais žodžiais į susirin-jirakalbininkai vieną ir tą o britanams toks Kaizerio adeivitu”.) 
kusią žmonią minią: patį versitetą išėję... Todėl sauvaliavimas baisiai nepa-

— Draugai ir draugės — tautiečiai—bemoksliai
Na ir jąs tautiečiai ir tau- gali su jais ir susilyginti! - 
tietės! Be abejonės jąs gir- pridūrė kitas vyras, 
dėjote mokytus prakalbinin 
kus minavojant du labai 
pasaulyje garsius vardus — 
Šekspyrą ir Gėtę!

Šitie du vyrai todėl pra­
garsėjo, kad vienas parašė pakalyj sėdintis. 
Tragediją, o kitas Farsą. —

>
jo tik apie Kaizerio usus ir 
Mikės barzdą, diskusuoti 
butu daugiaus, negu paže-" 
minimas savęs!... — ramiai 
prabylo senyvas vyras, suk­
damas ūsą.

— Tautiečiai bijo disku­
siją ; tautiečiai neturi ar­
gumentą, negali pasistatyt 
prieš pirmeivišką prakalbi- 
ninką... Plojo delnais ir šau 
kė ant tautiečiu kartu ke­
li draugučiai prakalbą ren­
gėjai. — Parašysim į laik­
rašti! — šaukė kiti.

Publika, apleisdama sve­
tainę, juokėsi, šnekučiavosi, 
gyrė kalbėtoją, kad tikrai 
gerai išaiškino šios karės 
priežasti... P. Giminias.

„VIENYBĖS LIETUVNINKŲ ” 
SPAUSTUVĖ

GREIČIAUSIAI, GRAŽIAUSIAI 
IR PIGIAUSIAI 

atliekavisokiusspaudos darbus!

agentas

A. RŪKAS
„VIENYBfiS 

LIETUVNINKŲ

In gal iotas

Priima prenumeratą knygų 
užsakymus, ir paskelbimus; taipgi ir 
spaudos darbus. Pilnai „Vienybės Lie­
tuvninkų” administracija atsako už 
p. A. Buką. Kur atsilankys p. A. Rū­
kas pilnai jam nisitikėkite.

A.' BUKAS.
2544 E. York St, Philadelphia, Pa.

šaukė Mikė Kaizeriui karę! kritikuoti draugo prakalbą, 
Tai matote mieli draugai — gerai! Galite stoti į dis-

— Ar jąs žinote, kad Kai ir draugės, kad šios karės kusi jas, — draugas atsakys 
t priežastis, — tai ūsai ir visiems kaip reikia, jis nie- 

>u ir barzdos ko nesibijo! — Smarkiai su 
Svietas peša- suko vakaro tvarkdarys.

te, kad Mikei — carui tokis si, kariasi, pjaujasi... Ir tik — Su tokiu prakalbinin- 
perdidelis Kaizerio ūsą rai- mes, — mes socialistai prieš ku, kuris visą vakarą šneke.

t



Ignas Jurkūnas-
8) Pavojingi amatai. — Jokia ir

ninku, su kuriais .bus stipriai: 
gintis prieš didžiųjų tautų eko­
nomijos ir politikos slėgimą. Bm 
lengviau ne tik jiems, bet ir 
mums.

dabojamas. Tokius darbus 
turi būti duodama pirme- 
senyviems vyrams, liuo- 
nuo tarnavimo kariumenė-

g
Tokia sąjunga suartins tuos kra­
štus ir politikoje. O to trokšta 
Skandinavijos žmonės ir jie

6) Suolai. — Kur tik darbo rų- 
reikalinga šis leidžia, kėdės ar suolai, to- 

darbo į’kie, kad galima butų atsiremti, 
Susirinkimo'privalo būti parūpinti ir naudoja

VIENYBĖ LIETUVNINKŲ
KI

apsaugotos ir kad jose 
vien ištikimi žmonės.

dirbtų

SUARDĖ AIDOBLISTŲ 
VAŽIAVIMĄ.

Omaha, Nebr. — Policija, ga­
vus iš Washingtono prisakymą, 
išvaikė aidoblistų čionai laikytą 

" susivažiavimą ir suareštavo apie 
50 delegatų, tarp kurių randasi 
ir viena moteris. Delegatai sako­
si reprezentuoją Šiaurinę bei Pie­
tinę Dakotas, Minnesotą ir Ne­
braska. Kokiem tikslam jie susi­
rinko ir ką jie tarėsi kol kas ne­
žinoma, nes nei jie, nei policija 
nieko nepaskelbė.

SUSI-

Darbininkų Reikalai !
PAMATINĖS PRAMONĖS

(Išleido komitetas, besirūpinąs 
moterims, užimtomis pramonėje) 

Šalies gynimo Taryba.

numuštos tik todėl, kad moters apie šviesą ir amatines ligas ir 
užima vyrų darbus. nuodus.

d) Tam tikras algų patvarky-' --------------
mo Komitetas privalo, jei yra 
’eikalinga, nustatyti algas už 
darbus, minėtus augščiaus, priva 
lo taipgi laiks nuo laiko reguliuo 
ti algas, kįlant pragyvenimo 
brangumui, ir privalo be to būti 
tarpininku visuose
nuošė, atsitinkančiu del užmo- 
lesnio. Kiekviename tokiame al­
gų tvarkymo komitete privalo 
būti mažų-mažiausia viena mo- 
eris darbininkių atstovė.
5)' Darbo valandos. — Privalo 

būti .padaryta reikalingi
niai apsaugojimui visų darbiniu- bus peranksti. Labiausia delega- 
kių nuo perdidelio nuovargio iš tus pakuteno prez. mintis, ištarta 
persidirbimo, ir tuo tikslu:

a) Kiekviena darbininkė pri­
valo turėti vieną dieną savaitėje 
poilsio.

b) Darbo diena neprivalo tęs 
ties ilgiau 8 valandų.

c) Kame darbas varomas dieną butų atkreipta prieš organizaci- 
ir naktį, moters turi būti samdo- jas sėjančias maištą bei anarchi- 
mos ne daugiau, kaip dviem per- ją.
mainoms ir joms turi būti duota Buvo tikėtasi, jog radikalai iš­
laiko atsilsiu! mažiausia 8 valau- kels kovą prieš Gompersą, bet 
dos į naktį. Jokia moteriškė ne-

AMERIKOS DARBO FEDERA­
CIJOS SUSIVAŽIAVIMAS. 
Buffalo, N. Y. — Čionai me­

tinis A. D. F. susivažiavimas ati­
darė savo posėdžius prez. Wilso­
nas prakalba, kurioje jis atsi-

nesusiprati- saukė į darbininkus, kad šie su­
sijungtų ir iš visų pajiegų padė­
tų šalei išlošti šią karę. Jis aiš­
kiai nurodė, kad esąs priešingas

norėjo užgrobti pasaulio promo- 
nę bei rinkas, ir kol ji neatsisa 

žings- kys nuo tokių užmačių, tol taika

net du syk, jog pramoniniuose 
nesutikimuose tankiai darbinin­
kų reikalavimai yra teisingesni 
ir sveikesni negu kapitalistų. Be 
to prez. pasakė, jog jis pasmer­
kia minios sauvalę, nors ji ir

kol
ko.
mai 
gali

kas nieko panašaus neatsiti- 
Bet kadangi valdybų rinki- 
bus kitoj savaitėj, tai dar
visa but.

PLIENO PRAMONININKAI

New Yorkas- — čionai atsibu­
vo metinis plieno pramonininkų 
susivažiavimas. kuris pasiuntė 
prez. Wilsonui telegramą. Joje 
sakoma, kad 600 plieno pramoni-

masi jais pavelyta. Tai-gi, kur ninku prisižada su visa širdžia 
moters darbe yra priverstos sto- ir augštu patriotizmu gelbėti val- 
vėti, kėdės taip jau turi būti pa- džiai vesti šią karę. Tik* jiems 
rūpintos ir laikas duodamas atsi- nepatinka, kad darbininkai likę 

autokratiški,” ir rei-
Pra-

geriausiais industrijiniais tingai pavojingi darbai. — Sam- monininkai remia Šalies Gynimo 
Tarybos sumanymą, kad pramo- 
nijoj viskas butų taip, 
vo prieš karę.

Kapitalistai vis savo 
ša. tik laimė, kad šie 
stovauja visos šalies 
liukų.

Paskutiniame Komiteto susirin 
kime, laikytame Washington, D. ’privalo būti verčiama dirbti dau- 
C., sekamos taisyklės išreikšta’giau kaip 4 valandas be pertrau- 
esant pageidaujamomis atliekant j k05- Užkandos laikas neprivalo 
karės darbus, kuriuos užsako vai ^uti trumpesnis, kaip 30 miliutų,
džia. Komitetas ragina prisilaiky ° pasilsiu laikas ne trumpesnis, DARBININKAI AUTOKRATAI, 
ti šitų taisyklių išpildant pada-'kaip 10 minutų kas sykis; laikas 
rytus su valdžia kontraktus, id-’privalo būti duotas viduryj dar­
ant moters galėtų but apsaugo-,to laikotarpio, 
tos, ir kur dabartinio krizio lai­
ku pasirodytų esant 
atlikti juodaugiausiai 
trumpiausią laiką,
omenyje visą laiką buvo sveika­
ta ir gerovė moterų darbininkių 
ypačiai neorganizuotų, kurios ne-' 
turi organizuotų darbininkų ga­
lios. Šitie patarimai nėra vien'sėsti pasilsėti pažymėtais tarpais, perdaug 
teoretiniai patarimai. Jie yra pa-Į 7) Ypatingai sunkus ir ypa- kalauja nežmoniškų sąlygų, 
remti 
patyrimais ir praktika, kuriai Jdymas moterų ypatingai sun- 
šiuo laiku vadovaujamasi dau- kiems ir ypatingai pavojingiems 
gelyj vietų. Mes negalime šiuo’darbams privalo būti aprubežiuo- 
karės metu ignoruoti pamatinės tas ir 
pramonės taisykles, kurios išau-’dirbti 
go iš ilgų metų patyrimų. Šioji nybė 
karė užduos kvotimus, kokiu nie siems 

v |. kuomet dar iki šiol nebuvo uz-»je. 
duota šalies spėkoms. Šitos tai­
syklės yra spausdinamos, kad noteriškė neprivalo būti samdo- 
paskatinus žmones užstoti kelią ma pavojingam amatui, išskyrus 
neteisingiems gobšiams moterų ir patvarkymus Divisional Commit- 
vaiktl sveikatos ir gerbūvio kai-'tee on Industrial Disease and Poi 
na pelnyties. ’son, of the National Committee

1) Darbas gyvenimo vietose.’on Labor, o menamam darbui ji 
Tokis valdžios užsakytas daFfras’neprivalo būti samdoma be tam 
neprivalo būti atliekamas kamba ’tikro cTaktariško išegzaminavi­
ryje, kuriuo naudojamasi gyve- mo; panašus egzaminavimai pri- 
nimo tikslais, arba by kokiame |valo būti daromi be to paskir- 
kambaryje, turinčiame tiesioginį tais laikotarpiais, idant nuspren- 
ryšį su gyvenamuoju butu. ’dus, ar jai leidžia sveikata užim-

2) Vaikų darbas. — Jokis evai- ti darbą toliau, 
kas ar mergaitė, jaunesni negu 
16 metų amžiaus, neprivalo būti Jokia moteriškė neprivalo būti 
samdomi valdžios darbams.

3) Motinų apsauga. — Jokia’gos jokio dalyko, sunkesnio negu kanta tarp susitaikiusiųjų. Gal 
moteriškė neprivalo but imama 25 svarai, ir jokia moteriškė ne- karė bus baigta net tokiomis są- 
darban laikotarpyje dviejų mė- ’.privalo būti samdoma kilnojimui lygomis, kad nauja karė bus sun 
nėšių pirm ir dviejų mėnesių po

- gimdymui.
4)’ Algos. — Algos privalėtų 

būti nustatytos sekamai: x 
_ a) Užmokestįs turi būti tokios,
kokias sustatė vėliausios bendros 
sutartis tam tikroj apygardoj, 
kiekvienai pramonės šakai ir am­
atui, kur tik tokios sutartįs gy­
vuoja.

b) Kame gi nesama bendrų su­
tarčių, žeminusiųjų algų nusta­
tymas privalo būti paremtas ant

9) Sunkiu dalyku kilnojimas,

.greitu metu parduota ekonomi- 
ačn nelaisvėn. Nes seniau karia­
vusios partijos, kad palaikius sa­
vo prestižą galingųjų viešpatijų, 
ims jieškoti savo pramonei ir pre 
kybai ir pamestų ir naujų rinkų. 
Joms be abejo pačioms bus var­
gu greitai pasveikti, kad stipriai 
žemes pasiremtų, bet baimė ne­
pavėluoti, kad kitas nepagautų 
gardesnio kąsnio varys jas be a- 
todairos pirmyn.

Ypač Anglija, kuri mažiausia 
nukentėjo del šitos karės, in- 
temps visas pajiegas, kad išliktų 
karaliene ne tik marių, kai kur 
gal ir sausumos naujo sklypo. 
Tame jai padės‘nieku del karės 
nenukentėję Šiaurės Amerikos 
Jungtiniai Valsčiai. Vis labiau 
aiškėja, kad Wilsonas, kaipo gry­
no kraujo amerikietis, ne tiek 
pripažįsta lygybę tarp z žmonių, 
kiek tarp dolarių.

Taigi koks Lietuvos bus padė­
jimas, tapus jai laisvai? Mums 
pirmiausia reiks ne tik pinigų, 
ne vien skolinti, bet ir pirkti 
daug. O patįs mes dar keletą me­
tų nelabai ką tegalėsim parduoti. 
Čia žinoma ateis anglas, ateis 
amerikietis, o su jais užpakalyj 
ir rusas, siūlys mums geromis są­
lygomis paskolą, kiš „geras ir pi­
gias” prekes. Vienu žodžiu, gel­
bėtojų nestigsim.

Bet mums pirmiausia reiks 
skolinti ir pirkti ne tik pigiai, 
bet ir atsargiai. Mes turėsim 
visą laiką saugoties. kad nume­
tę vieną virvę nuo kaklo, nepa- 
justumėm kitos.

Jeigu mes gausim kokį plyšį Į 
mares, o to turime primigę steng­
tis, mums vargas nedidelis. 
Mums mažiems perdaug nejauku 
santikiauti su dideliais, mums 
kur kas drąsiau mėgsti ryšių 
su tokiais pat.

Švedijos pramonė ir prekyba 
pastaraisiais 30 metų baisiai iš
augo. Tik nuo 1910 lig 1914 m< džiaugsis sulaukę naujų sąjungi- 
jos eksportas nuo 515,400,000 pa 
šoko lig 772,400.000 kronų per 
metus. Taigi per ketverius metus 
ant 257 milijonų kr.!

Švedija parduoda ne tik Vokie­
tijon ir Anglijon, bet net Afri 
kon, Argentinon, Australijon 
Japonijon. Išvešti ir parvesti 
naudodavęs iš 100 kartų 1913 
50,3 kartus nuosaviu laivy

Lietuvoj labai geros aplinkybės 
sodo kultūrai, taigi Lietuvos ir 
sodo vaisiai gali rasti labai gerą 
rinką ne tik Švedijoj, bet ir Nor­
vegijoj, kur sodo ūkio veik visai 
nėra. Javų pirkti Norvegija irgi 
nemažiau reikalauja, negu šve

norite prisirašyti, tai pasiklaus­
kite dvasiškų tėvų.” — Tai musų 
klerikalų žodžiai. Per pamokslą 
tiesiog pasakė vienas kunigas, su 
žinojęs, kad atidaroma kursai su­
augusiems: „Neikite į tuos kur­
sus, o jei jie bus „bedieviški”, 
boikotuokite juos.” žodžiu, kle­
rikalai čia yra kuolabiausiai įsi­
galėję.

Bet, štai, liepos 2 d. sumanyta 
buvo sušaukti Soeialistų-Liaudi- 
ninkų Partijos Organizacijos stei 
giamasai susirinkimas. Netrukus 
soe.-demokratai, kurių Mogileve 
yra keletas inteligentų, pranešė, 
kad jie taippat šaukią steigiamą-

švedai, būdami prekybos žmo­
nės, ne tokie landus ir inky rus, 
kaip vokiečiai ar anglai. Su šve­
dais turėti prekybos ryšimų visai 
nebaisu. Švedų ekonominė vergi­
ja negali mums gręsti. O jeigu 
kada lir iškiltų pavojaus, vis 
prieš juos bus lengviau atsiremti, 
negu prieš vokiečius, anglus ar 
kitus kokius.
t Iš viso matyti, mums patogiau- jį Lietuvos Soc.-Demokratų Par- 
sia užmegsti ryšių su švedais. Ir 
mums ir jiems patiems labaii ge­
ra, Baisiai lengvas ir artus van­
dens kelias. Tik, kaip man vie­
nam pasikalbėjime šiuo dalyku 
sakė Prekybos Instituto profeso­
rius R. E., kad švedams bus sun­
ki vokiečių konkurencija, kurie 
visokiais budais stengsis užpluk- 
dyti Lietuvą pigiomis prekėmis. 
Bet daug galės palengvėti, ir pa­

ko­
si!

tijos susirinkimą. Paaiškėjo, kad 
jų susirinkimas nutarta daryti 
toje pačioje vietoje ir valando­
je, kaip ir soc.-liaudininkų buvo 
manyta. Kadangi patogesnių vie­
tų atskirai daryti susirinkimui 
negauta, tai nutarta bendrai su 
soc.-demokratais paaiškinti savo 
programas, pasiginčyti, o paskui, 
kas norės, galės prisirašyti ar 
prie vienų, ar prie kitų. Nutar­
ta—padaryta. Tuojaus nugekto- 
grafuota buvo afišos ir išlipdyta 
po visą miestą, kad tada ir tada 
bus bendras socialistinių parti­
jų steigiamasis susirinkimas. Tai- 
pat prie bažnyčių po keliolika 
prilipdyta. Išsigando musų kleri­
kalai. Ir vakare pas vieną kuni­
gą buvo sušauktas susirinkimas, 
kame jis šaukė neiti į „bedievių’'

tiems švedams toj prekybinėj 
voj, jeigu lietuviai bendrai 
jais remsis prieš vokiečius.

Lietuvai valstybe esant ir ypač 
norint gauti paskolos, reikės kad 
ir su Švedija padaryti prekybi­
nė sutartis. O paskui santikiai ir 
taip gerai gali nukrypti, kad Lie­
tuva iheis Skandinavijos ekono- 
minėn sąjungon, kokia šįmet pa­
daryta tarp Švedijos, Danijos i r susirinkimą. Rytojuje pasirodė 
Norvegijos. Laukiama ton sąjun-, gatvgse afišos nuplėšytos; palik- 
gon ar Olandija. O paskui, paskui • prje bažnyčios. Nors Mogi- 
ateis ir Lietuva, ir Suomija, ir Įeve tą dieną buvo smarkus lie- 
Igaunija. (Juk latviai būtinai it-tus, bet, nežiūrint to, prisirinko 
primygtinai nori likti rusų iš- įmonių apie 50. Paaiškinus parti- 
tikimais „piliečiais." — Vergu į programas, pasiginčyta buvo

imęs laisvės niekuomet netrokš) 'smarkiai su soc.-demokratais. Pra 
ridėjo rašymasis prie partijų. 
Prie Socialistų-Liaudininkų Par­
tijos prisirašė 25, o "firie soe.-de- 
mokr. — nei vieno. Ateityje So- 
cial.-Liaudininkų Partijos narių, 
galima tikėties žymiai pasidau­
gins. Išrinkome Mogilevo Lietu­
vos Socialistų-Liaudininkų Parti­
jos Organizacijos Vykdomąjį Ko­
mitetą, kuris jau pradėjo savo 
darbą. Tuojaus nutarta užmegs­
ti kuoankščiaurių ryšių su kitų 
tautų socialistinėmis partijomis, 
o labiausiai su rusų soc.-rev. Nu­
tarėme siųsti savo atstovą į vie­
tos Darbininkų ir Kareivių At­
stovų Tarybą. Čia susitvėrė lie­
tuvių komitetas nuk. d. k. š., kur 
ineina ir soc.-liaudininkų. Komi­
teto pirmininkas soc.-liaudinin- 
kas. Taippat nutarta daryti pa­
skaitos įvairiais klausimais. Greit 
manoma sušaukti platus lietuvių 
mitingas ir nurodyti viešai kleri­
kalų juodasai veidas.

Kūkalis.

kaip bu-

ko-

po-

no-
vis

oželi ki-
600 neat- 
pramoni-

Kad karė baigtųs ir kas-žin 
kiomis geromis sąlygomis ir vie­
nai ir antrai pusei, vis viena il­
gai dar žaizdos tos karės nebus

verčiama kilnoti ilgai be atvan- užmirštos, dar ilgai tvils neapi

Ekonominiai ryšiai.

Svarbiausieji mums Švedijos iš 
vežimo dalykai, tai geležis, gele- 
žiniai išdirbiniai, plienas, ūkio

ku ir negalima pradėti, bet 
ras > keršyti vis dar bebus, 
degs širdyse.

Šitą karę užkure valstybių
litikos-prckybos konkurencija, ta

(Iš „Santaros”)
LIETUVOS SANTIKIAI SU 

ŠVEDIJA ATEITYJE.

Iš Lietuvos
ji--------------------- ----------

sunkių svarų arba stumdy mui­
link i ų vežimų be daktariško iš- 
gzarftinavimo, idant nusprendus, 

<ad josios sveikata pakelia bo­
ki darbą.______ '

m.
nu. 

Tat parodo, kad jos prekyba ne 
vien aktyvi, bet ir savita.

Per karę Švedijos prekyba ii 
pramonė ne perdaug tenukentėjo 
Atžagariai, pirmais karės metais 
ji buvo augštai pakilusi, tik da­
bar. šįmet,- jos padėjimas pablo­
gėjo. Visa sutrukdė vokiečių 
blokada, kuri davė progos anglų 
ir amerikiečių prekybinei politi 
kai virsti galop visai nežmoniš­
ka. Bet vis viena pinigų šalin 
priplaukė lig-šiol baisiai. Baig­
sis karė ir Švedija dar smarkiau 
varys savo prekybą. Jos pramo­
nei kapitalo irgi bus pakanka­
mai. •

Į MUSŲ PABĖGĖLIAI
H--------------- —---- —*

(Iš „Nauj. Lietuvos.”)
Mogilevas. — Kunigai bažny­

čiose kiekviename šventadieni 
keikia „cieilikus” ir sako: „Jau 
Mogileve Įsigalėjo „cicilikų” liz­
das. saugokitės jų, neikite nei Į 
jokius susirinkimus, į kuriuos jie 
kvies; Besirašykite nei prie jo­
kių organizacijų, nes bažnyčia — 
tai yra jūsų organizacija, o jei

10) Darbas šaltame ore ir kar- konkurencija vis viena negalės 
tyje. — Jokia moteriškė nepri- sumažėti ir po karės. Gal atsar- 

valo būti samdoma darbui, kur giau, ne ‘taip aštriai ir aiškiai, 
iras yra perdaug karštas ar šal-, bet ji bus varoma. Pasidalinimas
as be daktariško išegzaminavi- j Europos centro viešpatijas ir 
no, idant nusprendus, jogei jo- j sąjungininkus liks ekonominėj 
ios sveikata gali pakelti tokį o- srity j ilgam laikui. Juk ta karė 
*ą, ir nauji egzaminavimai pri-' ekonominiai dar ankščiau surišę

mašinos, varis, poperis, chemi­
niai, techniniai produktai ir med­
vilnės audimai. Geležies pramo­
nė, mums pati svarbioji, sudaro 
25 nuoš. visos Švedijos pramonės.

Vėlgi Švedijai netenka savos 
duonos. Palyginti su žmonių skai 
čium ji turi privesti daug. 1913

♦♦
*į*~*J*

♦♦ „Jaunimas, tai ateities gerbūvis.” — Taip sako mokslo
♦♦ žmonės ir tas yra neužginčijama teisybė.
H KNYGA----------------------------—--- - - --------- - - -__________

’’JAUNIEJI SKRAUJA

gumas toje apygardoje, ir priva­
lo kilti augštyn jeigu pragyve­
nimo brangumas kiltų.

c) Kame moters yra samdomos 
darban, paprastai atliekamo vy­
rų, joms privalo būti mokama’matines gero darbo taisykles, pa- bet vis viena reiks atsilyginti, 
tos pačios algos, kaip ir vy- duos moterims darbo patarimus., Jei dabar mažosios tautos ir 
rams. Jeigu darbo procesas ne- kaitink saugumo budinkų, ku- bus šiaip taip iš didžiųjų vergi 
vienodas, algų patvarkvmas pri- riuose dirba, patarimus pirmu- jog išvaduotos, joms vis viena, 

. valo boti daromas eulyg gabumi čiausiu budu kovos su gaisru,} kol paaiškės ateities tiesesnis ke- 
darbininkių. Bet jokiu budu ir rekomendacijas kaslink dulkių ir lias, iš pradžių bus be galo sun- 
niekuomet ilgos neprivalo Imti gazp, apie sveikatos nžhikymij. kn. Jų politikos laisv? gali .hnti

nusprendimą ar ji gali toliaus 'Bulgariją su Turkija iš vienos|be savų javų pripirkta dar vien 

 

užimti darbą.. pusės, ir Angliją, Francuziją, Rujmgių įr kviečių už 65 milijonus

kronų. Švedų mėgiamas javas 
žirnis pačioj Švedijoj mažai de­
ra. Jis irgi perkamas. Juk Šve­
dijoj dirbamos žemės drauge su 
pievomis vos 12 nuoš. vis plo­
to, 52 nuoš. miško ir 36 nuošim­
čių . produktyviam išnaudojimui 
nenaudingos žemės.

Taigi Lietuva švedų javų slo­

Komitetas besirūpinąs moteri- siją, Japoniją — iš antros. Tat 
nis, užimtomis pramonėje, seka- padarė jų bendras įsiskolinimas 
nuošė savo straipsniuose apie pa tarp savęs, kuris gal ir sunkiai

Tai neišsemiamas šaltinis apie jaunuomenę. Musų literatu 
5X roje apie jaunuomenę mažai vra veikalu. Ir ta didžiausia 
♦♦ spragą užpildo knyga „Jaunieji Skrauja”. Kiekvienas jau- 
♦♦ nuolis vyras ar mergina, norėdamas žinoti apie save, apie *5 

jaunystę; apie' gamtos grožybes, apie išauklėjimą — būti-
S nai turi perskaityti knygą .JAUNIEJI SKRAUJA-” 55 
5j Perskaitęs šią knygą vyras ar mergina pakils augščiau dva- *+ 
55 paliks draugijai naudingu, pažins kas yra gera ir blo 5 

auk-55 
309. 55

ga. Taippat yra naudinga perskaityti tėvams — vaikų 
lėtėjams. Knyga didelė ir gražiai atspausta, pusi.

Kaina $1.00.
Pinigus siųskite Money Orderiu, adresuojant:

120 GRAND STREET, BROOKLYN. N.



rinkta

tauti

Kares Zemlapis Dykai!

an

sun

draugijos

, V arpo

Šiuomi tarpu Waterbury je 
licija nebeleidžia prakalbą

„t.

♦♦
♦♦
♦♦

♦♦

žinios
'kuopi:

♦♦ 
♦♦ V 4T 

pa ££ 
♦♦ pa- -i—

svečius
Vitkauskas,

surengta Smeistonui, bet jos iš­
vaikyta ir už pasipriešinimą po-

ra-
Aušros”

knygas, kur 
kad minėtas 
draugijai ir

ir jaunuolės, 
po politiškas 

vietoj, 
tankiausiai kokius 

darbus,

Visos Europos kariaujančių šalių psalvuotas žemlapis (25 U 
per 20 col.) vėliausio išleidimo DYKAI. Kas užsirašys Vie- <?£ 
nybę Lietuvninkų ant metų arba atnaujins prenumeratą ši *4 
puikų ir kiekvienam reikalingą žemlapį gaus dykai. Iš- jį 
kirpk žemiaus telpantį kuponą, parašyk- savo vardą ir adre- j* 
są. Kartu pasiųsk su pinigais: X*

Atsišaukimas į Naujos Anglį 
jos Dailės mylėtojų jaunimo 
telius bei draugijas
Teatrališka Draugija laikytame 
susirinkime 8 d. lapkričio vien­
balsiai nutarė atsišaukti į N. A. 
apiejinkės jaunimą reikale sutvė­
rimo naujoj Anglijoj Jaunimo 
Apskričio.

Kad jaunimo organizavimas ir 
vienybė mums reikalingi, tai tą 
beveik kiekvienas jaunuolis su­
pranta, kuris tik dailėje ima da- 
lyvumą. Mes gerai permatom kai 
po jaunimas šiame momente 
neturtingas netiktai dailės žvilg- 
aniu, bet ir intelektu. Ką mes da­
bar turim? Galima pasakyti, kad 

nieko, . Ar mes turim, nors yrięną

JUOZAS P. ČIUPAS.
Keliaujantis „Vienybės Lietuvnin­

kų” agentas dabar lankosi Penu, val­
stijoj, pilnai yra ingaliotas priimti 
prenumeratą už „Vien. Liet.” paskel- 
bųpus, spaudos darbus, užsakymus ant 
Kalendorių ir tt. „Vienybės Lietuvnin 
kų” administracija atsako už p. čiu- 
pą. Mes gerbiamų „V. L.” prietelių 
meldžiam "kur atsilankys p. Ciupas jam 
pagelbėti.

„Vien. Liet” Administracija.

eitų ant gero. Tada ir aš ne­
sigailėsiu truputi juodyto išaik- 
votos. nPs. kad turėjau

tiko duoti atsakymą ant klausi­
mų. A. Valinčius davė apie tris 
klausimus ant kurių kalbėtojas 
atsakė. Antras gi, J. Vaškevičius 
turbut neužganėdintas atsaky­
mais duotais pirmamjam, nerviš­
kai ^pasakė kelis žodžius ir pa­
vadinęs kalbėtoją melagiam, išė­
jo per duris nelaukdamas atsa­
kymo. Ant rytojaus išgirsta jį 
besigiriant, kad kalbėtoją sukri­
tikavęs. Pittstonietis.

laik 
perspaus

Už savaitės laiko po SLA 
draudos ir Sveikatos" 
tūlas „Kunigo giminė 
niekados dar neparašęs korespon 
deneijos be melo „Laisvėje 
„Keleivyje’’ prirašė visą 
šmeižtų. Sako: 28 spalio 
ninkai surengė prakalbas

Musų miestuke tankiai paren- 
gi am i tokie baliai ar vakarai, ku 
rie vien tik pažemina mus sve­
timtaučių akyse ir mums patiems 

v • svie- 
įspudžių. Teisybė, nors mes 

naudos iš tų vakarų, 
bet užtai ją apturi rengėjai. O 
tie rengėjai, skaudu pasakyti, 
neikiek nežiūri, kad savo brolius 
pakelti žmoniškume, kad jiems 
indiegti dailės jausmus. Visai ne:

Gerbiamieji: — - •
Prisiunčia $2.00 „Money Order.” už ką malonėsite 

siuntinėti Vienybę Lietuvninkų per ištisą metą ir kartu at­
siųsti Europos Karės žemlapį.
Vardas ............... .............. . ................................. .

Pasidarbavus „Aušros” dr-jos 
nariams tapo surinkta Lietuvos 
Neprigulmybės fondui aukų $10

Pas p. F. Kairukštį krikštyno­
se, J. Kurauskui paagitavus, su-

Aukavo šios ypa-

tiem patiem badaujantiem. Kon­
certas atsibus O. L. H. Svetainė­
je, 756 Harrison A v. 28 d. lap­
kričio bus taipgi balius išgar­
sintas kokio ten W. K., kuris ne 
žiuri nei savo žmonių, nei tau­
tos, tik savo kišenę. Tai broliai 
kur jus eisit, ar į koncertą, ku­
rio pelnas eis tavo broliams ne­
laimėj, ar baliun, kurio pelnas 
eis vieno asmens kišenėn?

ti, centre prisilaikys inteligentai 
galėsim ir savo laikraštį išleist 
(juk ir dabar laikraščius palai 
ko daugiausiai jaunimas). Gale 
sim geriau priimti tokius 
kaip Petrauskas. 
Šimkus ir kitus.

Todėl, jaunuoliai 
vietoj ką tąsomės 
bei pašalpines partijas, 
kad dirbam 
bereikalingus darbus, dirbkim 
sau, dirbkim del dailės pakėlimo, 
dirbkim taip, kaip kitų tautų 
dailininkai dirba. Tverkime savo 

suvažiavi­
mus, svarstykim musų jaunimo 
reikalus. ,

Dėlto tai teatrališka dr-ja 
..Aušra’’ ir paduoda šitokį suma­
nymą. Aušriečiai permato, kad 
jau visos kitos mažesnės draugi­
jos rišasi į didesnius kunus, į 
didesnes draugijas, o musų jau­
nimas vis liekasi ir liekasi pas 
kui. Vietoj užimti pirmutinę vie­
tą jaunai gentkartei, vietoj iš­
kelti savo lietuvišką dailę 
augščiausios papėdės matosi 
tik atbulai.

Todėl, pabusk jaunime! :š 
kaus miego, stok i darbą! Kiek 
vieno jaunuolio priedermė pa 
varyti agitaciją pirmutinyje susi 
rinkime reikale tvėrimo N 
Angį i jos a pskrič io.

Literatiška komisija: 
F- J. Šiugždinis, 
V. Satula.

P. Sė — Malonės ir kiti 
raščiai šį sumanymą 
dinti.

viai, 1 italas. Gruodžio 11 d. tu­
rėjo kalbėti Bagočius, bet nei 
svetainės neleido atidaryti. Gruo 
džio 18 d. rengiama Dr. Klimui 
ir šiuomi kartu girdėti nors su 
dideliu vargu, vienok bus išgau­
ta leidimas kalbėti. Girnakalis

LAWRENCE, MASS.
Lapkričio 4-tą d. vietos so­

cialistai- statė scenoj „Nihilis­
tus.” Veikalas lošti nelengvas, 
bet žmonėms nėra iš jo didelio 
įspūdžio ir jei ne muzika-orkes- 
tra, tai but gal ir užsnūdę. Apart 
vaidinimo dar p-lė Jieva Aboju­
te iš Haverhill padainavo vieną 
dainelę (kokią tai nenugirdau); 
taipgi p. Aug. Jankauskas pa­
dainavo gana gerai M. Petraus­
ko „Naująją Gadynę” ir kvarte­
tas iš pp. Culadų, Bakšio ir dar 

! vieno, man nepažįstamo, M. Pet- 
'rausko „Revoliucijos Hymną.” 
j Dainos nusisekė gerai. Vienam 
i protarpyje p. Žurinskas iš Nor- 
Jwood pasakė prakalbėto, kad 
žmonės daugiaus tėmytų į veika­
lą, nesijuoktu, kur reikia verkti 
ir tt. Mat publika užsilaikė la­
bai neramiai. J. Kaz—is-

❖-i-

♦O

Tai vienatinė knyga ir pirmutinė lietuvių kalboje, ką nu­
šviečia Lietuvos žmonių gyvenimą, vargus ir jų laimę. 
Skaitytojas pradėjęs šią knygą skaityti nuskrenda ten į už­
jūrį... į savo prigimtą kraštą... Lietuvą. Šitoji knyga yra 
būtina pareiga kiekvieno lietuvio ir lietuvaitės perskaiyti. 
Knyga didele turi 237 puslapius.

Kaina sulyginamai žema 75 centai.
Pinigus siųskite stampoms arba Money Orderiu, adresuojant: 

„VIENYBĖ LIETUVNINKŲ”!

120 GRAND STREET. BROOKLYN, N. Y.

CLIFFSIDE, N. J. 1
Prakalbos. — Socialistų pasiel- ‘ 

girnas. — Lapkričio 10 d. atsl- ' 
buvp prakalbos parengtos kelių : 
SLA. 70 kp. narių. Kalbėtojais 
buvo: A. M. Martus ir J. W. Lut 
kauskas. Pirm prakalbų SLA. 70 
kp. pirmininkas pasakė publikai, 
kad jis nieko nežinąs kas šitas 
prakalbas rengė, ir kad jis ne­
norįs, kad šį vakarą prakalbos 
Įvyktų. Tais žodžiais jis ir sukėlė 
torme tarpe publikos, kuri, žino­
ma, didžiuma buvo socialistai po 
vadovyste vietinio koresponden­
to. Jie pradėjo šukaut: kas ga­
li savintis musų kp. numerį, ir 
rengti prakalbas ? Aš, žemiaus 
pasirašęs, paaiškinu, kad mes tas 
prakalbas Nurengėm su pirminin­
ko žinia, kuris pilnai sutiko įvar­
dyti ant plakatų SLA. 70 kp. ką 
aš ir padariau. Kaslink įvardini­
mo kuopos, rodos, ką gi blogo 
tame nariai mato. Juk jokių iš­
laidų kuopai nepadarėm. Taigi 
pasidčkavojant 70 kp. pirminin­
kui, (kurį parėmė koresponden­
tas) gražus sumanymas pavirto 
socialistam proga parodyti savo 
„susipratimą,” būtent pasityčioti 
pasišaipyti iš kalbėto j aus, kojom 
patrepsėt ir taip toliau. Tai mu­
sų Cliffside „susipratelių” pasi­
elgimai.

•Neužilgo čia susitvers ALT'*, 
kuopa, kuri parengs prakalbas 
gruodžio mėnesyje.

J. A. Karsokas.

NEWARK, N. J.
Lapkričio 3 d. TMD. 41 kp. 

turėjo vakarėlį. Jaunuomenės pri 
sirinko didokas būrelis, kuris 
gražiai linksminosi iki vėlybai 
nakčiai.

Net stebėtina, kad Newark e 
randasi tiek daug inteligentiško 
jaunimo. TMD. 41 kp. savo pra­
mogose visada atsižymi gražia 
tvarka ir prielankumu. Kaip gir­
dėt, kuopai liko pelno. Daugiau 
lokių vakarėlių!

Taipgi girdėjau, kad kuopa 
rengia didelį koncertą, kurio pel­
nas bus skiriamas Šerno raštų Japskričius, rengkim
leidimui. Tautininkų organizaci­
jos labai sujudo ir veikia išsi­
juosę: čion nesenai buvo ALTS, 
prakalbos, ten SLA. 245 balius, 
prakalbos, paskaitos. Neužilgo 
Sandara rengia visą eilę vakaru.

Ura! Newarko tautiečiai!
Viską žinąs-

Pastaruoju, laiku tarpe Ame 
rikos lietuvių ėmė dygte-dygt! 
įvairios kooperacijos, bendrovės 
ir tt. Laikraščiuose tankiai gali­
ma užeiti žinutę, kad tai ten, tai 
ten lietuviai tveria kooperatives 
draugijas. Tas yra labai smagus 
apsireiškimas, kuris parodo lietu­
vius jau pradedančius suprasti, 
jog politikinėm svajonėm ir peš­
tynėm negalima pagerinti savo 
gerbūvio. Latviai senai jau tą si 
prato, ir pas juos kooperativus 
gyvenimas susiaudęs kaip uola. 
Pertat latviai daugelyje atvejų 
ir turtingesni ir apšviestesni už 
lietuvius.
- Štai ir musų miestelyj atsirado 
keletas žmonių, kurie uoliai ėmė 
plėsti inkurimo kooperatives 
krautuvės idėją. Rengė jie ir pra 
kalbas ir iš stubos stubon vaikš­
tinėdami kalbino žmones ir rinko 
Šerus. Ir jų darbai nenuėjo ant 
vėjų, nors atsiradę priešai bandė 
visaip pajuokti, tokios krautuvės 
inkurimą. Labiausiai kooperaci­
jai pasidarbavo R. Grigaliūnas 
ir A. M. Balčiūnas, kuriems už 
jų triušius reikia ištarti širdin­
gą ačiū.

Krautuvė tapo atidaryta 22 d. 
spalio. Švariai inrengta, turi pre­
kių ir visiems mandagų patarna­
vimą. Akroniečiams reikia iš vi­
sų jiegų ją paremti. Atminkimr 
jog kooperacija šioje gadynėje, 
tai pasekmingi a n si a s ginklas 
prieš didžiųjų biznierių išnaudo­
jimą.

Įstojimas bendrovėn kaštuoja 
$16: $1 įstojimo, $15 Šerui.

Karštas Kooperatas.

reikalą su džentelmenu
Jeigu dar gyvu esi. 

k a it 
t i savo 
teisingu
butų, jeigu p. Jaunikaitis gyvu kad jie tą garbę savinasi. Na ir 
būdamas, liktųsi palaidotas.

Vincelio Janka.

50c„ o po 25c. — K. Kairukštis
J. Kairukštis, K. Mocevičia.

Pas S. Alubauską surinkta;Sveikatos 
taipgi $5.00. Aukavo šios ypatos:

E. Bartaševičiutė, E. Jačioniu- 
tė, J. Jčaionis, J. Likaunikas — 
po $1.00. J. Žukauskas, J. Li- 
kaunikis po 50c.

Viso per abidvi vietas $10.00.
Aukautojams kaip vieniems, 

: taip lygiai ir kitiems tariame šir 
dingą ačiū.

Pinigai pasiųsta per J. Sekevi- 
čių, iždininkui T. Paukščiui.

F. J. Šiugždinis.

No. 39 „V. L.” .tūlas Jauni 
kaitis iš Waterburio, su savo ne; 
teisingais ir neapgalvotais prasi 
manymais, tvirtino, kad „Var 
po” draugija buvo suorganizuo 
ta Kun. Krakausko ir kaipo pri 
rodymu to tvirtinimo, patarė pa 
žiūrėti į 
buk yra 
kunigas 
čarterį išėmęs.

Aš matydamas tokius nebūtus 
prasimanymus, „V. L.” No. 41 
pakviečiau p. Jaunikaitį padary­
ti pajieškojimą draugijos kny­
gose abiem kartu, nurodydamas 
laiką, ir vietą. Parėmimui savo 
duoto žodžio, skyridu $50 prieš 
Jaunikaičio $25. del karės* nuken publikos 
tėjusių lietuvių.

Paskirtame laike 
p. Jaunikaičio, manydamas, kad 
jis pribus, nes 
vienoi teisingo žmogaus geras 
vardas; bet apsivyliau; nes p. 
Jaunikaitis nepribuvo.

Dabar aiškiai žinau, su kokiu 
žmogumi turėjau reikalą, ir ap­
gailestauju, kad man nepavyko 
parodyti musų Jaunikaitį teisin­
gu žmogumi. '

Nors dabar, p. Jaunikaiti, pa­
taisyk savo padarytą klaidą; at­
šaukdamas visus tuos savo ne-

„ VIENYBĖ.. LIETUVNINKŲ ” -
120 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y. ♦♦

♦♦

•M*

jie nevat nežiūri, jog lietuvių 
broliai badauja Lietuvoj, jog lie­
tuviai visur juda,, kad paliuosa- 
vus savo brangią tėvynę iš vergi­
jos nagų, ir neparemia iš gauto 
pelno musų nelaimingos tautos 
kovą už šviesesnę ateitį.

Broliai Harrisoniečiai, apsvar­
styk it šį dalyką ir pasiklausy­
ki t savęs ar gerai jus darot rem­
dami panašius rengėjus ir eida­
mi į panašius vakarus? Ar neuž­
duoda! jus smūgį badaujančiam 
baltsermėgiui, kuomet jus atsi- 

savaitės, .lankote tenais? Ar nepražudo! 
” kuris jus savo žmoniškumo kibirkšties?

29 d. lapkr. bus koncertas pa- I 
r rengtas draugijų sąryšio, kuris 

jus žinote dįk^itri-^pasidarbavio 
rinkdamas aukas badaujantiems. 
Visas pelnas nuo koncerto eis vėl

-j--*-

j dar pasakė, kad Kapsukas, Troc- negaunam 
kis ir kiti nuvažiavę Rusijon 

! prisidėjo prie darbininkų, 
prie Lenno draugijos, kuri 
kiečiaus tarnauja.

Po prakalboms, kalbėtojas

** „VIENYBĖ
120 Grand Str., 

i- _______ ________________

Tai pirmutinė visuomeniškai-pedagoginė knyga. Nėra 
•šaulyje žmogaus, kuris neinteresuotųsi Rytojum. Nėra 
šaulyje žmogaus, kuris nežingeidautų matyti pasauli, žmonių 
gyvenimą, geresniu-malonesniu, ir kad žmonės gyventų 
laimingiaus.

KNYGOJE „RYTOJUN BEŽIŪRINT” ££
Viskas aiškiai-vaizdingai aprašoma. Pagal pasaulio žmonių ▲A 
mokslavyrius-genijus. Rytojun Bežiūrint veikale daug yra *:*❖ 
neišsemiamos medžiagos musii žmonėms, kurie rengia viešas 
paskaitas.

KNYGOJE „RYTOJUN BEŽIŪRINT’'
Telpa: 1) Visuomeniniai idealai.

2) Utopija.
3) Literatūra.
4) Militarizmas ir kova prieš jį.
5) Tautiniai-patriotinis jaunuomenės auklėjimas
6) Vaikų literatūra.

Visa intalpa knygoje Rytojun Bežiūrint tai. yra ateities veid- 
rodis. Jeigu dar neesi skaitęs, tuojaus užsisakyk.

Kaina 50c.
Pinigus siųskite stampoms, adresuojant

F. Kairukštis $1.00, F. šiugž­
dinis 75c., J. Rasaila 50c. J. Ku- 
rauskas 50c. E. Kairukštienė 50e 
M. Kairukštienė 50c. S. Gaidelis • kuopos vardu, be kuopos 

nors jis gerai žinojo, kad 
buvo nutarusi „Apdraudos ir 

savaitėje rengti pra­
kalbas ir paskaitas šešis vaka­
rus, o buvo tik du vakarus.

Taipgi sako, -kad prakalbos 
buvo surengtos ALTS^ agitaci­
jai, nors nei jis pats ir niekas 
kitas tą vakarą apie ALTS, ne 
žodžio tariant negirdėjo.

Turbut jam ALTS, tai kaulas 
gerklėje, nes kaip rodosičia ir 
nebuvo vieta apie ją minėti, bet 
rašė jas netvėrė kantrybėje. To­
liau sako: iš tos prakalbos nėra 
lietuviams naudos." Rodosi, kiek 
vienas doras žmogus supranta, 
kad čia daugiau naudos negu iš 
tų prakalbų, kur yra pardavinė­
jami „raudoni bilietai” paliuosa 
vimui nuo kareiviavimo.

Varguolis

Paskutine ašara.________
Geras žmogau, ar ne matei..?? 
Kerštas.
Kol saule patekės.

laikraštį, kuris užsiimtų dailės 
klausimu? Ar turim nors vieną 
skrajojančią teatralę trupą, ku­
ri galėtų atvaizdinti mums gerus 
veikalus? Ar turime nors men­
ką knygynėlį, kuriame butų ga­
lima gauti <erų scenai veikalų. 
Žodžiu — jaunimas visiškai bied- 
nas ir apmirę*. Priešingai, jei­
gu mes turė^m susitvėrę apskri­
tį, mokėsim tam paskirtą duoklę, 
♦.ėda me« galėjime ir centrą ture- kyti. Gruodžio 4 d. buvo vienos

PITTSTON, PA.
7 SLA. kp. „Apdraudos ir Svei 

katos savaitėje” surengė dvejas 
prakalbas. 23 d. spalio kalbėjo 
SLA. prezidentas S. Gegužis. Bet 

mažai susirinko, nes 
miesto majoras buvo uždraudęs 

laukiau į Prakalbaš ir plakatų dalintoją 
suareštavęs. Vėliaus gi buvo pa­

to reikalauja kiek velyta prakalbas- laikyti, bet jau 
pervėlu buvo išgarsinti plačiau.

Spalio 21 d. kalbėjo p. J. Sir­
vydas iš Brooklyn, N. Y. Publi­
kos susirinko daug daugiau, ne­
gu per pirmas prakalbas.

P as J. Sirvydas kalbėjo apie 
bėgančius lietuvių reikalus. Pa­
peikė srovių peštynes, kurių dė­
lei Lietuva daug nukentėjo, nes 
Srovėms besipešant aukų rinki­
mas susitrukdė; taipgi nedaug 

teisingus prasimanymus, arba pa- * kas nuveikta išgavau ui laisves 
siųsk dvidešimt penkinę del ka- -Lietuvai. Nupeikė ^Naujienas”, 
rėš nukentėjusių musų brolių. įkyrios perspausdindamos D. ir 
kaipo apgailą. Tada kiekvienas K. Tarybos paduotas taikos išly- 
nasakys nėra to blogo, kad neiš-W- Lietuvos vardo nepaminėjo, 

iors tose išlygose buvo reikalau­
ta jai autonomijos. Priminė, kad* 
klaidina žmones tie kalbėtojai, 
kurie pardavinėja kokias ten rau 

Jauni- donas knygutes buk paliuosuojan 
dabar dar proga atitaisy-Jcias nuo kareiviavimo. Ant galo

paklaidas, ir būti doru, išsitarė, kad Rusijos carą nuver- 
žmogumL Labai gaila liaudis, o ne socialistai, kaip-nesuteikia jokių prakilnių
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pergyvename tiesiog

stovintis

Peržvalga

apsileid

$2.00
$3.00
$2.50
laiko

teisinga 
tautišku

pries 
nors

prakalbas, reikalauja 
latviškos valstybės, 
irgi priskiria prie

Lai musų kariu 
tų vieniu

parodydavo, kad lietuviu 
pirkdavo.
tas tai gryna netiesa. Ue- 
laisvės paskolos bondsų 

nemažiau už kitas tautas.

*—■Hi - -man - priėųM a
ir tampa pasiuntinėjama po visų 
pasaulį. Ji yra nuo Jėzaus laikų, 
kuomet kas jų rašė būdavo ap­
saugotu nuo pikto, gi kas ne — 
tų užpuldavo kokia nelaimė. Per­
rašyk visų šita ir pasiųsk 9 savo 
draugams ir tėmyk kas atsitiks 
bėgyje 9 dienų. Pasiųsk po vie­
nų kas dieną laike 9 dienų, o de­
šimtoje tau kokia nors Dievo ma 
lonė bus.

Nepasirašyk savo vardo.**

andai skelbia buk vokie- 
siulysią taiką prieš Kalėdas, 
g tų gandų, esu, kiekvienai

žmones
nuo tokių desperacijos nuo 
du, laikraščiai
daugiau rašyti. Šiame tai^ 
opiame klausime per ištisus 
metus netenka pamatyti 
mažiausio straipsnelio, ma­
žiausios žinutės.

džiami anonomiški laikraščiai, ku 
rie buvo platinami po tą patį 
Lawrence’ą. Vienu žodžiu, tai bu- 
_Y0 prisirengimas įBaltra aliejaus 
naktį.

Dabar jau ta tamsioji ir bai 
ban- šioji naktis užstojo, jau vienas

Tai tokia atvirutė. Kurie iš 
lietuvių gavote panašią, pasidėki­
te atminčiai. Nes ji parodo visą 
niekšiškumą vokiečių dvasios, ku 
ri nesigėdi net žmogaus švenčiau­
sius jausmus panaudoti saviems 
tikslams.

,ščiok Adomo kostiume. Už darbo 
dieną paprastam darbininkui mo­
ka po 10-12 rublių.

Buvo atsilankęs Dr. J. Šliupas. 
Jis laiko 
lietuviškai 
Karaliaučių 
Lietuvos.

Apskritai 
nepaprastus laikus.

Taigi Lietuva neliks po 
vokiečiu. Arba liks visiškai 
nepriklausoma, arba rusų 
globoje. Tą valdžią, kuri da­
bar Lietuvoje įsisteigė jau 
niekas neišdrįs prašalinti.

Ir pats tokios valdžios 
įsisteigimas laike karės jau

// Pjudymo politikos vaisiai 
jau apsireiškia.

Šiame N telpa korespondenci­
ja iš Lawrence. Mass, apie balsią 
žmogžudystę ant religijinės nepa­
kantos papėdės. Tik Įsiskaitykime 
prasmė n to baisaus fakto ir pa­
galvokime kame priežastis. Juk 
ligšiol pas lietuvius dar nebuvo 
atsitikimo, kad už Įsitikinimus 
lietuvis žudytų lietuvį.

Jau suvirs meta 
Šime j i

kieno nors globos. • Taigi 
tas faktas lai ir aklam lietu­
viui atidaro akis, kad lietu­
vių darbas neina už nieką, 
kad jie pradeda atgauti sa­
vo teises. Pirmas žingsnis 
jau nužengtas, reikia tik dar 
smarkiau ir solidariškai vei 
kti ir viską atsieksime. Vi­
sos didžiosios tautos giria­
si, kad jos kariauja už iš- 
liuosavimą mažųjų tautų, 
tai tegul ir išliuosuoja, ki­
taip jos pasiliks amžinomis 
veidmainėmis.

Antras džiuginantis fak-

Pereitame „V. L.” N per­
žvalgoje išspausdinome 
trumpą žinutę, kad Vilniu­
je, tai yra po vokiečiais įvy­
ko seimas, kuriame dalyva­
vo atstovai iš visų Lietuvos 
kraštų. Tas seimas išrinko 
landsrahtą arba krašto ta­
rybą iš 20 žmonių, kurią vo­
kiečių kariškoji valdžia pa­
tvirtino.

Trumpa ta žinia, bet ji 
daug pasako. Dabar jau mes 
žinome, kad Lietuva turi 
maž-daug tokias teises, kaip 
ir Saksonija, tai yra turi 
savo autonomiją. Kaip ilgai 
ta autonomija bus palaiky­
ta, sunku pasakyti, nes nuo 
vokiečių šiandien visko ga­
lima laukti.

Antra, gerai vra tas, kad 
Lietuva turi beveik tokias 
pat teises, kaip ir Lenkija. 
Tas gerai dėlto, kad nuo šio 
fakto šiek tiek .sumažėja 
Jenkiskasai pavojus, kuris, 
yra begalo didelis.

Kaip mes turime žiūrėti į 
tą faktą? Pirmiausiai tas 
siauros autonomijos davi­
mas po vokiečiais negali už - 
g;i nė d i n ti jc>kF Ii e t u vį. L i e- 
tuviai jau ant tiek kulturiš-

landsrahtą i neina' atstovai 
visų partijų. Tas aiškiau­
siai parodo, kad tikrieji lie­
tuviai, kurie ant tiek mylėjo 
savo kraštą, kad neapleido 

laike didžiausių aud- 
* gali susitarti, 
negali susitarti

// Vokiški „triksai.”
Nesenai S. V. valdžios agentai 

atidengė naują vokiečių „triksą”, 
kurio tikslu yra užversti krasą 
nekalto turinio, bet blogos inten­
cijos atvirutėmis. Planas jų toks: 
Jie išsiuntinėja kam tik gali: ma 
sonams, klubų, religijinių drau­
gijų sąnariams ant atviručių tam 
tikras- maldeles, kurios buk Jė­
zus liepęs rašyti kasdien. Gavėjas 
yra inprašomas po bausme Dievo 
nemalonės pasiųsti 9 savo drau­
gams tą maldelę, o tie vėl 9 sa­
vo draugams ir tt. Žinoma, pa­
vardės nepasirašant. Tokiu bildu, 
manoma, užversti krasą siunti­
niais ir tuomi suvėlinti kitų laiš­
kus. Tuomet žmonės ims . ruguti, 
ant valdžios. Kad skaitytojai gau 
tų supratimą apie tą maldelę, pri 
vedamo žemiau vertimą vienos at­
virutės, kurią apturėjo vičnas žy­
mus lietuvis.

„O! Viešpatie Jėzau! Aš mel­
džiu tavęs palaiminti mane ir 
užlaikyti mus nuo viso pikto bei 
pavojaus. Ir meldžiu padaryti, 
kad mes susieitume gyventi su 
Tavim.

čiau širdies, todėl tautos žvilg- 
nrivalėtn sn^u Te mažai lietuviams 

teduodavo gero. Todėl lai ir ne- Į ... . . .šfrustina, jei kas kartais issi- 
reiškia, kad iš socialistų lietu­
viais mažai ko gali tikėtis.

Gaila, kad mums nesiunčia sa­
vo organų antrojo galo internaci- 
jonalai,-klerikalai. Gal ir jie to­
kios internacijonalizmo taktikos 
laikosi, kaip kad čionai Ameri­
koje.

zvmiusv
ir prof. J ass i bei tuziną 

konferencijoj jie 
kadangi sąjungie- 
nekreipia į kaize- 

ir konferencija

kaip musų de 
i laikraščiai rodos kaip su- 
, veda aršiausias atakas 

kiekvieną žmogų, kuris 
kiek kitaip drįsta) manyti, 

jaegu tie laikraščiai nori. Visus ki 
tus, kitaip įsitikinusius nevadina­
ma kitaip kaip pasileidėliais, ne­
dorėliais, nusmukėliais ir tam pa 
našiai. Liepiama su jais neturėti 

nepakę- 
Tiesą, užmušinėti dar nelie- 
bet neliepė daugiausiai del- 

fitsa-

ikratai ir klerikalai reikala­
vo nepriklausomos Lietu­
vos. Socialistai gi tame klau 
sime tylėjo, motivuodami 
tuomi, buk negalima kalbė­
ti varde Lietuvos žmonių. 
Dabar jau tas turi pasilikti 
praeityje ir visi kaip vie­
nas stoti už liuosą Lietuvą 
Jau nėra jokių kabučių 
kuriu 
binti.

Lietuva neliks po vokie­
čiu, apie tai nereikia abe­
joti. Jei Lietuva liktų po vo 
kiečiu, tai tas reikštų sąjun- 
giečių pralaimėjimą, ko jo­
kiu budu Negalima laukti. 
Juk dabar jau matomas vo­
kiečių nuilsimas ir anot vo­
kiškųjų socialistų, jie dabar 
jau kovoja ne del pergalės, 
bet kad ginklu priartinti

Skaitant amerikietiškus 
didžiausius laikraščius kas­
dien tenka pastebėti žinias 
tai iš vienos vietos, tai iš ki­
tos, kad žmonės papildo sau 
žudvstes. Žudosi ne tik su­
augę vyrai, bet ir moteris, 
net ir priaugantis jaunimas. 
Kaip tik prasidėjo europi-j jokia reikalo, persekioti 
nė karė, žymiai pasididino sti - -- - - -
Amerikoje ir saužudystės. pė, 
Jau apskatliuota, kad tik to, kad užtai butų reikėję 
viename New Yorke bėgyje jkyti prieš Suvienytų Valstijų ties 
1916 metų viso nusižudė 836įdarystę. Negana dar to. Buvo lei-j 
asmenįs.

Kame gi priežastįs tokio 
didelio skaičiaus saužudys- 
čhyĮ KazjonL§tąti3tikaLl..tą. 
klausimą labai lengvai atsa­
ko, esą tai daugiausiai pini­
giniai nepasisekimai 
krutas. Bet mes manytume j lietuvis užmušinėja kitą lietuvį 
kitaip. Tvirtas, normal is užtai, kad anasai kitaip įsitiki- 
ŽmogUS, jei ir nustoja turto, nęs, kitaip, gerai ar negerai šu­
tai jis nenusižudo. Juk ŽH1O- pranta augštesnes gyvenimo pre- 
gui gyvybė brangesne už vi- kės. Ir tame kalti tie, kurie iš 
sūkius turtus, ir sveikas, sti- augšto sėja nesutikimus ir pjudy. 
prus bei normalis Žmogus sa mą. Pažiūrėkite prie ko jau pri- 
vo gyvybės neaukaus delei eita, jau lavonai gatvėse guli, 
turto nustojimo. Jei Žmo- Taip krito religijinės ar sąži­

nės kalta ar nekalta auka. Bet 
kiek žmonių, kiek lietuvių dar 
nepriėjo prie tokių baisių nuoti- 
kių, kurie dar širdyse slepia ker­
štą, kurie kankinasi įskiepyti pju 
dymo politikos.

Nejaugi ir šis pralietas krau­
jas neprablaivys musų tuos „va­
dovus,” kurie sėja nuomonių ne 
pakantą Nejaugi lietuviai ir to­
liau eis tuom pačiu keliu prie 
žudymosi vienas kito? Nejaugi 
geresnėji visuomenės dalis leis 
kartoties tokiems kruviniems nuo 
tikiams, koks atsitiko Lawrence. 
Nejaugi ir dabar srovės viena 
ant kitos kalnus vartys.

// Kiek kartais moka darbi­
ninkams už darbo dieną-

Atėjusiuose laikraščiuose iš 
Rusijos randame 'vieną ihdomią 
žinutę. Į miestą Ekaterinodarą 
buvo upe atplukdyta barža už­
krauta rugiais. Kad iškrauti iš 
jos javus prisiėjo darbininkams 
mokėti po 40 rublių už 8 valandų 
darbo dieną, tai yra po 5 rub­
lius už valandą.

Ištikro mes amerikiečiai negali­
me suprasti kokiose sąlygose 
Rusijos žmonės gyvena. Nestebė­
tina jau, kad už paprastus eeve- 
rykus mokama po 160 rublių.

.P lr 
ni, moka ir 
Nemoka ir 
tiktai emigrantai iš/Lietu­
vos, tiktai pabėgėliai. Toki 
pabėgėliai pirmiaus laimių 
jieškojo Amerikoje, o laike 
karės Rusijoje. Be j ieškoda­
mi laimių prarado ir tą, kad 
jau vienas- su kitu šiandien 
nesusikalba. Jie tik vaidija­
si už tuščią garbę, kuomet 
Lietuvoje pasilikę tarpe ka- 
nuolių baubimo ir kybančios 
ant sprando vokiškos mili- 
tariškos kumščios moka 
dirbti darbą Tr nuveikti di­
delius darbus. Tas padaro 
išeiviams tokią gėdą, kad po 
karės jie neturės akių kur 
padėti.

Bet svarbiausiu vra tas, 
kad iš to trumpo pranešimo 
vienas aišku, kaip diena, tai 
yra tas, kad Lietuvos žmo­
nės'geidžia visiškos nepri­
gulmybės. Lig šiol amerikie 
Čiai tik tautininkai demo-

neiųano Lietuvoje užsilaiky 
tt Jie leidžia įsisteigti val­
džiai, kad Lietuva nepakliū­
tų rusams. Toks nuotikis lie 
tuvių gyvenime labai svar­
bus.

Taigi mums lietuviams pa 
silieka tik dirbti, tik remti 
ir viską atsieksime. Svar­
biausiai mes turime ruošties 
prie grįžimo tėvynėn, kad 
tenai pradėti naują gyveni­
mą. c -

Taigi pirmas žingsnis jau 
padarytas. Žengkime ir to­
liau. Daug reikės dar padir­
bėti, bet kas nedirba, tas 
nieko ir neturi. Tik darbi1, 
kilime, augime žmogus su­
randa savo laime.

// Delei Laisvės Paskolos.
Laiks nuo laiko anglų laikraš­

čiuose pasirodydavo žinios* kiek 
kurios tautos žmonės pirko lais­
vės paskolos bondsų. Žinoma skai 
tlinės 
mažai 

Bet 
tuviai 
pirko 
proporcijonališkai. O kad jie ne­
užsirašė lietuviais, tai tame kalti 
bankininkai. Kad taip yra lai pa- 
liudija šitas- faktas. - —

Vienas arti 
žmogus nueina pirkti laisvės pa­
skolų bondsus ir reikalauja, kad 
bankininkas užregistruotų jį lie­
tuviu. iBankininkas sako, kam to 
reikia, girdi, tu esi amerikietis. 
Ir tik griežtai pareikalavus už­
rašė lietuviu.

Apart to mes sužinojome, kad 
daugelis lietuvių pirkusių lais­
vės paskolos bondsus neužsirašč 
lietuviais delei apsileidimo, ir de­
lei agitacijos bankininku. Jei 
valdžia tokio bankininkų elgimo­
si neįstengia matyti, tai ji nege­
rai daro darydama išvedimus iš 
to, kiek kuri tauta pirko bondsų. 
Jei daro išvedimus, tai pirmiau 
turi teisingai ištirti ar 
buvo užrašyti pirki k ų 
mas.

Lietuviai gi, nebūkite 
liais. Kur jus, ką nei darytumėte, 
kokį gerą darbą nei dirbtumėte, 
visur griežtai reikalaukite, kad 
jus neskaitytų kuom nors kitu, 
bet tik lietuviais. Nuo-to priklau­
so lietuvių balsas. Jei mes tylė­
sime, kai niekas apie mus ir ne­
žinos.

Išeina kas sereda iš Brooklyn, N. Y.
Suvienytose Valstijose ..............................................................................
Europoje ir kitur .......................................................... . ..............................
Kanadoje ....................................................... . .................................................
Prenumerata mokama iš viršaus. Prenumerata metams skaitosi nuo 

užsirašymo, ne nuo Naujų Metu.
J .J. PAUKŠTIS & CO. (Inc.)

120-124 GRAND STREET BROOKLYN, N
Telephone 2427 Greenpoint.

// Hipokritų politika.
„Laisvė” visus žmones ir visus 

laikraščius, kurie tik drįsta ką 
nors pasakyti prieš p. Hilquita 
vadina ne kitaip, kaip tik parda- 
vikals. Kliuvo ir mums. Bet iš 
visų kandidatų į New Yorko mie 
što majorus didžiausiu hipokritų 
buvo p. Hilquitas. Kad taip yra. 
lai paliudija tas faktas, kad New 
Turko hitėsto“Tsfofijoje niekad 
„nerunijo“ į majorus taip, turtin­
gas žmogus, kaip p. Hilquitas.

Iš kur praturtėjo p. Hilquitas, 
juk jis prieš 25 metus čionai atė­
jo su grepšiais, kaip ir visi atei­
na? Nugi iš darbo žmonių! Dabar 
gi prisidengęs tų pačių darbo 
žmonių balsais norėjo tapti di­
džiausio Amerikoje miesto majo­
ru, metė savo pinigus desėtkais 
tūkstančių. Iš kur tie tu k s U n 
čiai? Ar ne iš tų pačių darbo žmo

// Apie lietuvius pabėgusius 
Rusijon.

■Pas J. Ambraziejus prįdaff-' 
mums laišką gautą iš jo brolio gi­
mnazisto 8-os klesos Voroneže. 
Delei jo privatiškumo negalime 
spausdinti, bet žiniomis pasinau­
dosime.

Po revoliucijai “gyvenimas vir­
to visiškai kiton vagon. Pirmiau 
lietuviai buvo daug didesnėje 
santaikoje, negu dabar. Jei suei­
na kur trįs lietuviai, tai jau buk 
tikras, kad jie išpažįsta keturių 
partijų nuomones. Tų partijų tiek 
prrvTsn. kad’ jau ir SalciTionn gab 
va nesurokuotų.

Aiuom laiku ypač pradėjo švie­
stis merginos. Štai Voroneže yra 
dviklesė lietuvių mergaičių mo­
kykla, bet joje mokinasi ne mer­
gaites, bet mergos nuo 20 iki 30 
metų amžiaus.

Brangumas tiesiog nežmoniš­
kas. Už paprasčiausius eevery- 
kus reikia įmokėti nuo 150 iki 
200 rublių, šiaip drabužių beveik 
negalima gauti, jei nori, tai vaik-

// Dviveidžiai veikėjai.
Pas lietuvius yra jau tokia ma­

da, kad laikraščių redaktoriai 
tankiausiai yra ir prakalbinin­
kais. Jau mums teko patirti iš 
keletos vietų, kad tie redaktoriai 
kalba vienaip, o laikraštyje rašo 
kitaip.

Arba vėl toks prakalbininkas 
yra užkviečiamas, kokios nors 
draugijos, kokiam nors tikslui. 
Bet toks redaktorius nekalba 
apie tuos tikslus, už ką jam tan­
kiai gana gerai apmokama, bet 
renka prenumeratas savo laikraš­
čių, pardavinėja savo atsivežtas 
knygas ir tt. Dar ir tas butų nie­
ko. Bet toks prakalbininkas re­
daktorius nuo pagrindų keikia ki 
tus laikraščius, niekina ir mano 
didelį darbą veikia. Ir po to vi­
so nori, kad visuomenėje butų 
sutikimas, kuomet iš viršaus sė­
jama kukalės.

// Lietuvos laikraščiai.
Tiesą sakant, iš pačios Lietu- 

jvos mes jokių laikraščių negau­
name. Negauname nei „Dabar­
ties” nei „Lietuvos Aido” nei 
laikraščio, kurį leidžia kunigas t 
Dambrauskas. Kalbėdami apie 
Lietuvos laikraščius suprantame 
Petrograde einančius laikraščius. 

■ Juos beskaitydami turime pa­
stebėti vieną faktą. „Santara” ir 
^Lietuvių Balsas7’ pilni visokių 
žinių apie lietuviškąjį judėjimą. 
Čia rišami . liaudies mokytojų, 
apšvietos, ekonomijos ir kitoki 
klausimąį. Juose matyti gyveni­
mo pulsas. 4

Visiškai kitokį įspūdį daro 
„Naujoji Lietuva,” kuri ^irmon 
vįeton deda rusų gyvenimą, jį 
daugiau aprašinėja rusų rinkimus 
į Petrogrado miesto Durną, ap­
rašinėja socialistų (rusų) pasi­
sekimus ir vienu žodžiu daugiau i 
rūpinasi svetimais, negu lietuvių 
reikalais.

Tas ir parodo tą, kad interna­
cionalistai daugiau rūpinasi sve- 

■alčtų ~ apsisaugoti ^ais, rusų gyvenimas jiems ar-

nės žudosi, tai priežastį tu­
rime jieškoti ne turtą nusto­

simuose, bet giliau.
i . Saužudysčią didžiausia 
priežastimi yra amerikiečią 
nenormalis gyvenimas. Juk 
niekur pasaulyje žmonės 
tai}) „smarkiai” ir taip pa­
vieniai negyvena, kaip Ame 
rikos miestuose. Gvventi to- 
kianie didmiestyje kaip N. 
Yorkas, tai vis vien kaip gy 
vent i kokiame dideliame 
miške. Tiesa, čia žmonių be 
galės, bet jie visi svetimi, 
niekam nerupi ar tu svei­
kas, ar pavalgęs. Čia labai 
retai, kad žmonės pasipažį- 
sta gyvenant viename name, 

Gi iš kitos pusės ant kiek­
vienos kertės tyko išnaudojij 
mas, visur suktybės, apgavy 
stės. Tokiu budu žmogus, 
kaipo socialis tvarinys ne­
turėdamas iš niekur mora- 

IIŽ lės paramos, o visur maty­
damas tik blogą, inpuola pe- 
simizman, kuriam galą pa! 
daro mirtis. i

Tokio didelio pesimizmo 
ir desperacijos neišvengia 
nei lietuviai. Kiek mes pa­
mename 1916 m. buvo apiej 
15 lietuvių saužudysčių. O 
reikia dar žinoti, kad ne 
apie nsas saužudystės pa­
kliuvo žinios i laikraščius. 
Taigi ir tarpe lietuvių des­
peracija naikina, nuodija j 
žmonių gyvenimą. Tik paŽ 
mus ne turtų nustojimas ve­
da prie saužudysčių, bet pa­
prastas dabar įsivyravęs 
pas mus netvarkumas ir dės 
peratizmas.

// Kaizeris ,,jieško’’ taikos.
Turkijos sultonas ' telegrafavo 

kaizeriui pasveikinimą su perga- 
• lėmis Italijos fronte. Ant to kai­
zeris atsakė 
menės ataneša taiką 
tėlį musų tikslą šioje teisingoje 
kovoje.” Beto vokiečių kareiviai 
užpuldami italus nešėsi su savim 
parašus: Taikos. Tąikos. 0 dabar 
mes girdim, buk 12 d. lapkr. Ber­
ne, Šveicarijoj bus Centralių bei 
neutralių šalių konferencija, ku­
rios tikslu yra atrasti budus už­
baigti karės per priverstiną šutai 
kinimą kivirčų. Ton konferenci- 
jon Vokietija (kaizeris) mano 
pasiųsti 14 žymių vadovų, tarpe 
kurių randasi klerikalų vadovas 
Erzbergeris, ir kaizerinis socialis­
tas Šeidemanas. Austrija taipgi 
siunčia žymius asmenis: grafą 
Karolj 
kitų. Bet toj 
vieni ir tarsis, 
čiai nei ausies 
rio viliojimus 
atidėta lig 19 d. lapkr.

Vėl iš Amsterdamo pranešama 
kad tarpe pramonininkų vaikš- 
čioją 
čiai 
Suly 
kariaujančiai šaliai bus pasiūlyta 
prisiųsti po du delegatu į pri­
rengiamąją konferenciją tame 
pat Berne. Iš Vokietijos pusės 
rasią princas Buelow, žymus po- 
Jtikierius ir buvęs kancleris Hil- 
f^fichas, taipgi nemažas kaizerio 
tarnas.

Visos tos žinios rodo, kaip vo­
kiečiai nori taikos. Jie net per 
penkias dienas „sudemokratėjo: ” 
mat kaizeris liberalą Hertlingą 
kancleriu paskyrė. O Vokietijai 
taikos reikia, kaip žuviai van­
dens. Jos žmonės vasarą vaikščio 
jo basi. Jai stoka ant žiemos ir 
maisto ir rūbų.
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nių. Mes suprantame kapitalistų 
kandidatus, jie bent nesigiria esą 
darbininkų užtarėjais. Hilquitas 
toks pats kapitalistas praturtė­
jęs žmonių ašaromis ir dabar tų 
pačių žmonių balsais norėjo pa­
tekti Į urėdninkus.

Ar gal „Laisvė” mano* kad 
jam turtai nukrito iš dangaus, 
kaip kad žydams kada tai manų 
košelė krito. Palaiminta „Lais­
vė,” kad ji taip tiki, kitaip ji 
veidmainė butų.

Kad p. Hilquitas „runijo” ant 
socialistiško tikieto, tas jį nepa­
daro geresniu. Jis tik parodė 
vieną, tai yra tą, kad socialistų 
partija nei kuom nesiskiria nuo 
kapitalistiškų partijų, nors ji ir 
vadina save darbininkų užtarė­
jais.

„Laisvei” pastebime tiek, kad 
mes nesikišome Į amerikiečių po­
litiką ir už jokį kandidatą neagi­
tavome nei už nei prieš. Ir šį at­
sakymą indedame po rinkimų, 
kuomet jau jis nepadarys intek- 
mės ant balsuotojų. Pasakome 
tiek, kad mes hipokritų neremia­
me, nors jie „runytų” ir ant so- 
cialistlško tikieto.

baudžia. Tat šiuomi noriu praneš 
ti visiems tieiiis, kurie užsiimi­
nėdavo dainų kopijavimu, kad 
nebandytų persikopijuoti mano 
leistų dainų ant kurių yra pa­
žymėta „copyright”. Jeigu kuris 
padaryti; priešingai, prasižengs 
Copyright Įstatymui ir lai vėliaus 
nerugos jeigu sutiks nesmagu-

g ru- 
parėdus 

o nenori 
savo kvapą, 

pasitaiko, kad jos 
ją kvapas dvo-

Daugelis žmonią daug 
nukenčia, kad ją iš burnos 
kvapas dvokia. Dar daugiau 
nesmagumo pridaro tokie 
žmonės savo artimiems, sa­
vo šeimynai ar apskritai vi­
siems su kuriais jie susitin­
ka. Bet tai paeina ar iš ne- 
atkreipimo atidos, ar iš ap­
sileidimo.

Jaunikaičiai ir merginos, 
neišskiriant ir suaugusią 
žmonią, puošiasi, dabinasi 
eidami į kokią nors puotą, 
iškilmę ar draugišką susi- 
rinkimą. Visi stengiasi pasi­
rodyti gražiais, maloniais. 
Ir tas labai pagirtina. Vis­
kas daroma, kad tik papuo­
šti pavirsią, viršutinę žmo­
gaus išvaizdą. Bet kas už­
dengta po paviršium, tai 
tankiausiai į tai neatkreipia 
ma jokios domos. O tas ne­
gerai. Žmogus turi būti vi­
sais atžvilgiais švarus.

Ir apskritai jau priimta, 
jei žmogus susitinka su ko­
kia nors ypata ir pamato ką 
nors nešvaraus, tai juk ne­
gali—pasakyti, nemandagu. 
Da leiskim e, jei kieno nors 

!taip dvokia kvapas iš bur­
ines, tai niekas neišdrįs to 
’pastebėti, visi nukes. Nors

•Hazaras atsidaro 24 šio mėne­
sio. Lietuviai gana puikiai prisi­
rengė, tik žmonės labai mažai 
daiktų suaukavo. Dar kartą atsi­
šaukiame, kad draugijos ir pavie­
niai aukautų daiktų ir pinigų. 
Nejaugi visuomenė Į tai šaltai žiu 
rėš. Aukaukite daiktus, o jei jų 
neturite paaukaukite pinigais.

Lietuviai bazare prie savo bu­
dos turės restoraciją. Reikalin­
ga visokių valgių, ypač kofitu- 
rų, visokių fruktinių košių. Pa­
aukaukite.

Lietuvių diena bazare nuskirta
ant 30 lapkričio. Tą dieną bus' užsiima nosį, nusisuka, bet 
statomas anglų kalboje tam tyčia I visgi 
pagamintas historiškas veikalas 
pantomimos formoje. .Ypač bus 
pabriežtas mus skirtingumas nuo 
lenku. *

Protarpiais bus rodomi judomi
paveikslai, bus šokami lietuviški ’ vančią dantą. Gana tank

kia eiti. pas gydytoją, kad 
pasiliuosavus nuo nemalo­
naus kvapo.

Iš burnos kvapo dvokimą 
veik visuomet galima praša­
linti. Ypač keista, kad mer­
ginos, kurios taip dau 
pinasi apie savo 
apie savo veic 
rupinties apie 
Tankiai
nežino, jo 
kia, todėl ją aidimi turėtą 
joms apie tai pranešti, pa­
tarti.

Arba vėl paimkime vaiki­
nus. Jie barzdas skuta be­
veik kasdien, o apie savo 
kvapą, tai nei mažiausiai ne 
sirupina. Nei merginą, nei 
vaikiną su dvokiančiu kva­
pu juk niekas nepamylės.

Taigi reikia rupinties sa­
vo kūno išvaizda, bet reikia, 
kad tas kūnas butu gražium 
nė tik iš paviršiaus, bet ir 
iš vidaus. Dvokiantis kva­
pas, tai vienas iš didžiausią 
nemalonumą. Tik nereikia 
jau del kiekvieno menknie­
kio kreipties prie 
o svarbiausia rei 
užlaikvti švariai. Delei ne­
švarumo, delei apsileidimo, 
juk gana tankiai atsiranda 
ne tik dvokiantis kvapas, 
bet išsivysto ir kitokios li­
gos. K. Zakutus.

Mes turėtume ačiū pasa­
kyti tiem, kurie atranda ne- 
tobulumus ištikro mumvse 
esančius, o ne pykti ant ją, 
kadangi ne jie kalti, kad 
mes apsigimėm su tais ne­
tobulumais. Ir ne tik jie 
mums nieko pikto nepadaro, 
bet dar gerą, nes paliuosuo- 
ja niurni nuo blogo, tai yra 
nežinojimo musą netobulu­
mą ir ydą. Teisybė verčia 
mumis pripažinti, kad žmo-

ti musą ydas ir vertinti niu­
rni tokia kaina, kokia išti­
kro mes esam verti.

Bet tokie jausmai kiltu 
tik širdyje kuri kupina tei­
sybe ir bešališka lygybe. 
Tat, ką turim besakyti apie 
musą širdis, kurios visai ki­
taip jaučiasi tame klausi­
me? Nes, ar neteisybė, kad 
mes neužkenčiam teisvbės ir 
tą, kurie mums ją apskel­
bia ; ir ar nesmagu mums, ar 
netrokštam mes, idant musą 
artimas 
dau
nytą? Jau vien tokią jaus­
mą atradimas žmoguje* api­
pila mano kūną žvyrais. O 
vienok jie yra. Bet lai kiek­
vienas pasiklausia savęs ar 
teisinga taip apgaudinėti sa 
vo artimą, ir taip neužkęsti

Tokiu budu gyvenimas tai 
nesibaigianti vyliugyste: 
kiekvienas žmogus viens ki­
ti} apgauna ir viens kitam 
saldliežuvauja. Ne vienas 
nešneka musą akivaizdoj tą, 
ką skelbia už akią. Žmogiš­
ka draugija pabudavota ant 
kainos vyliugystes. Labai 
maža bičiuliavimą bepalik- 
tą jeigu kiekvienas atsižino- 
tą ką jo draugas apie jį sa­
ko už akią, nors pastarasis 
ir kalbėtą teisingai bei be­
šališkai.

Žmogus tat yra netikras, 
vyliugingas, veidmainingas,

lygiai sau, lygiai kitiem. Jis 
nenori, kad kiti jam saky­
tą akyse teisybę; ir jis sten­
giasi jos nesakyti kitiem.

dę šaknis jo širdyje ir var­
gu kas juos iš ten beišraus 

Blaize Pascal, 
vertė Šarūnas.

Pittsburgho ir apiellnkės lietuvių 
žiniai!

Galite nusipirkti pavienius „Vien. 
Liet.” numerius, užsiprenumeruoti ant 
metų, ir užsisakyti knygas
J. B. Ignotą, 46 So. 22nd Str
A. J. Katkus 2204 Forbes Str.

PITTSBURGH, PA.
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„Jaunimas, tai ateities gerbūvis.” — Taip 
žmonės ir tas yra neužginčijama teisybė.
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JAUNIEJI SKRAUJA
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tylomis nukenčia.
Kvapo dvokimas paeina 

nuo kokio nors žmogaus ku- 
no organo pagedimo. Tan­
kiausiai žmogaus kvapas 
dvokia del ei nesveiką, pil­

iai
šokiai. Šokių tvarkymui užkvie 
čiamas kompoz 
rauskas, artistas A. Vitkauskas, 
ir p. P. Bukšnaitis. Svetimtau­
čiai turės progą susipažinti su 
lietuviškais šokiais.

Apart to, milžiniškas choras tą 
dieną dainuos parinktas lietuviš­
kas dainas. Ir lietuviškos dainos 
gražumą išgirs svetimtaučiai. Ne­
pamirškite, kad tai bus 30 d. lap­
kričio, petnyčioje.

Lenkai irgi turės savo dieną. 
Kiek žinoma, lietuvius jie vis sau 
nori prisisavinti. Tai mus didžiau 
šia pareiga parodyti skirtingu­
mą. . -

Taigi nepamirškime tą. Ypač 
visuomene aukaukite daugiau dai 
ktų. Bazaro pasisekimas daug 
reiškia musų gyvenime.

Aukaukite daiktus, valgius ir 
jei to neturite, paaukaukite pi­
nigų, už kuriuos bus galima vis­
ko pripirkti. Nepamirškite, kad 
laiko jau beveik neliko. Vietiniai 
daiktus neškite pas kunigą N. 
Petkų, o iš kitur siųsdami adre­
suokite į SLA. namą 307 W. 30th 
Str.. New York, N. Y.

pasitaiko ir taip, kad kva- 
dvokia paprastai, kad 

žmogus neišsivalo dantis. 
Maisto dalelės likę tarpe

da nesmagi; kvapą.
Pirmiausiai kad prašalin­

ti dvokimą iš burnos, reikia 
burną, o ypač dantis, gerai 
išvalyti. Apskritai dantis 
reikia tankiai plauti ir su 
šepetuku iššiuruoti. Gerai 
dar ir nusipirkti tam tikrą 
dantą valymui miltelią. Vėl

Savimeiles bei šio žmogiš- 
ko „Aš” prigimtis yra my­
lėti -vien tik save ir rokuoti 
vien tik save. Bet •; ką kitą 
žmogus ir bedarys? Jis nie­
ku budu negali išvengti, kad 
šis jo numylėtas „aš” nebū­
tą pilnu visokiu klaidu ir 
troškimą. Jis nori būti di­
džiu — ir mato save taip ma 
žu. Jis trokšta būti laimin­
gu, o mato, kad esąs varg­
šas. Jis geidžia būti tobulu, 
o mato save kupinu visokią 
netobulumu. Jis nori, kad 
visi jį mylėtą, o mato, kad 
jo klaidos bei netobulumai 
užsipelno tik žmonią neapi- 
kantos ir paniekos. Žmo­
gus atsidūręs tarp tokią 
keblumu ingauna neteisiau­
sią stačiai pįktadėjišką jaus 
•mą: būtent jis ima neapkę­
sti tos teisybės, kuri jį aiš­
kiai apibudina, varnoj a bei 
atidengia jo visas klaidas 
ir nurodo jo netobulumus. 
Jis, jei sumanytą, tai tą tei­
sybę sunaikinti! į plėnis, — 
bet negalėdamas to padary­
ti, stengiasi, kiek
naikinti ją kaip savo sąmo­
nėje, taip sąmonėse kitu. Al­
ba, kitaip sakant, jis ima 
dėti visas pastangas užkavo- 
jimui savo klaidą bei ydą 
kaip nuo kitą, taip nuo sa­
vęs, ir jis nebegali užkęsti, 
kad kitėjo netobulumus ar 
tai nurodinėtą, ar tai paži­
notu.

alint, pa

Nuo senai yra įsiviešpatavęs 
paprotį* tarpe musų chorų, o la­
biausia chorvedžių, kopijuoti dai 
naa ir dalinti dainininkams. Toks 
darbas būva skriauda autoriams 
:r leidėjam*. Suvienytą Valsti 
ją įstatymas „Copyright Law”

duolią.
Jei jau patįs dantįs pus­

ta ir nuo to dvokia kvapas, 
tai jau pačiam žmogui sun­
kiau nuo to apsisaugoti. 
Tuomet reikia nueiti pas 
tam tikrą dantą gydytoją, 
dantistą ir duoti jam apžiū­
rėti dantis. Nesveikus dan­
tis reikia duoti ištraukti, ar 
ba užtaisyti. Tai tiek apie 
dvokimą paeinantį iš dantą 
priežasties.

Bet yra atsitikimai, kuo- 
met - dvokiantis kvapąs_pa- 
eina iš vidurią. Tuomet to­
kį kvapą jau sunkiau praša­
linti. Tokiame atsitikime gė 
riausiai kreipties prie tikro 
gydytojo. Bet žinoma, kar­
tais ir be gydytojo galima 
apsieiti, reikia nusipirkti 
Epsom druskos. Šaukštą mi 
nėtos druskos reikia inpilti 
į stiklą karšto vandens ir iš-

1st ikrą ją, blogai turėti 
daug ydą, bet dar didesnis 
blogumas, stačiai piktybė 
atsiranda tuomet, kuomet 
žmogus turėdamas ją kupi­
nai nenori jas pažinti; nes 
tada prie skaičiaus esančią 
ydą prisideda viena Islijaib 
niausią, būtent sužini savęs 
— a pga vystė. Mes nenorim. 
kad kiti mumi apgaudinėtą. 
Mes nemanom, kad tai tei­
singa laikyti artimą dides­
nėj pagarboj, negu jis to 
užsipelno. Todėl neteisingai 
ir mes elgiamės, kuomet 
bandom apvilti save ir kitus 
bči trokštant, idant kaimv- 
nai gerbtą mumi daugiau, 
neru mes ištikro verti.

Be abejo ši neapikanta 
yra išdalinta tarp žmonių 
nelygiai: viens jos turi dau­
giau, kitas mažiau. Bet kiek 
viena savimeilė ją neatbūti­
nai turi. Tokiu budu pasi­
rodo, kad veik kiekvienas 
žmogus neužkenčia panašios 
teisybės, nes ar daug kas ži­
no žmonią, kurie nemylėjo 
savęs ? Todelei nestebėtina, 
kad nekurie išrodvdami mu 
su netobulumus pasirenka 
tam tikslui vinguriuotus ta- c?
kelius ir karčią teisybę inpi- 
ną,tarp saldžią ir pagirian- 
čią žodelią. Bet nepaisant! 
tą priemonią tie teisybės žo-: 
džiai pažeidžia musą savi­
meilę ir mes imam neužkę­
sti tą, kurie juos tarė.

Todėl tie, kurie del kurią 
nors priežasčių mumi myli, 
ir nenori mums sakvti tą 
teisybės žodžiu, kad nesu­
teikus mums nesmagumu ir 
neingijus musu neapikan- 
jtos. Jie su mumis apsieina 
kaip mes norim kad apsiei­
tu. Mes nekenčiam teisvbės: 4* •/
jie ją nuo mus ir slepia. Mes 
trokštam saldliežuviavimo: 
jie mums ir saldliežuvauja. 
Mes norim būti apviltais: 
jie mumis ir apgauna.

Aišku, kad kuoaugščiau 
mes kįla|m draugijoj, tuo 
toliau teisybė būs nuo musą. 
Nes viena, mes bijosime tar 
ti ją tiems, nuo kurią pri­
klauso musą tolimesnis ger­
būvis, ir kurią neapikanta 
butą mums pavojinga. O an 
tra, žemešniau stovintieji 
mums taipgi jos nesakys del 
tos pačios priežasties. Visai 
nestebėtina, kad karalius ga 
Ii būti keiksmo žodžiu visoj 
šalyj ir to visai nežinoti. 
Nes pasakyti teisybę naudįn 
ga tik kam sakoma, bet vi­
sai nenaudinga pasakėliui, 
nes pastarasis ingi ja nema-

vena arti karaliaus, mylė­
dami savo reikalus, daugiau 
negu karaliaus, ir vengia 
jam pasakoti tą, kas užtrau­
ktą karaliaus neužsiganėdi- 
nirną.

Ši piktybė labiausiai bu 
joja tarpe augštesniąjy luo
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Tai neišsemiamas šaltinis apie jaunuomenę. Musų literatu- 
roję apie jaunuomenę mažai vra veikalų. Ir tą didžiausią ** 

♦♦spragą užpildo knyga „Jaunieji Skrauja”. Kiekvienas jau- *4> 
nuolis vyras ar mergina, norėdamas žinoti apie save, apie ♦♦ 
jaunystę, apie gamtos grožybes, apie išauklėjimą — būti- ♦♦ 
nai turi perskaityti knygą „JAUNIEJI SKRAUJA.”
Perskaitęs šią knygą vyras ar mergina pakils augščiau dva- $$ 
šioje, paliks draugijai naudingu, pažins kas yra gera ir blo- 4-* 
ga. Taippat yra naudinga perskaityti tėvams — vaikų auk 
lėtėjams. Knyga didele ir gražiai atspausta, pusi

Kaina $1.00.
Pinigus siųskite Money Orderiu, adresuojant:
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Tai
šaulyje žmogaus, kuris neinteresuotųsi Rytojum. N 
šaulyje žmogaus, kuris nežingeidautų matyti pasaulį, 
gyvenimą, geresniu-malonesniu, ir kad žmonės j 
laimingiaus.

KNYGOJE „RYTOJUN BEŽIŪRINT”
Viskas aiškiai-vaizdingai aprašoma. Pagal pasaulio žmonių ££ 
mokslavyrius-genijus. Rytojun Bežiūrint veikale daug yra w 
neišsemiamos medžiagos musulmonėms, kurie, rengia riešas 
paskaitas.

KNYGOJE „RYTOJUN BEŽIŪRINT”
Telpa: 1) Visuomeniniai idealai.

2) Utopija.
3) Literatūra.
4) Militarizmas ir kova prieš ji.
5) Tautiniai-patriotinis jaunuomenės auklėjimas.
6) Vaikų literatūra.

Visa intalpa knygoje Rytojun Bežiūrint tai yra ateities veid 
rodis

pirmutinė visuomeniškai-pedagoginė knyga. Nėra 
era

. žmonių ♦♦ 
gyventų ♦♦
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Jeigu dar neesi skaitęs, tuojaus užsisakyk.
Kaina 50c.

Pinigus siųskite stampoms, ' adresuojant

Visos Europos kariaujančių šalių psalvuotas žemlapis (25 
per 20 col.) vėliausio išleidimo DYKAI. Kas užsirašys Vie­
nybę Lietuvninkų ant metų arba atnaujins prenumeratą ši 
puikų ir kiekvienam reikalingą žemlapį gaus dykai. Iš­
kirpk žemiaus telpantį kuponą, parašyk savo vardą ir adre­
są. Kartu pasiųsk su pinigais: *4
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Gerbiamieji: —
■Prisiunčiu $2.00 „Money Order,” už ką malonėsite 

siuntinėti Vienybę Lietuvninku per ištisą metą ir kartu at­
siųsti Europos Kares žemlapį.
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TTlyėia .......................................     ...
Miestas ............... . ............................... . .....................................
Valstija ....................................................................................
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VIENYBĖ LIETUVNINKŲ

DIDMERGĖS KRONIKA.

„Darbinmkas” No. 308 indėjo 
paveikslą, ant kurio yra atmušta 
Cleveland© lietuvių parapijos cho 

. ras, su viduryj sėdinčiu klebo­
nu, kun. Halaburda. Apačioje 
paveikslo padėta šitokis parašas: 
„Teutonų pasisekimas italų fron­
te.”

Klausimas r kaip senai kun. Ha 
laburda pavirto į vokietpalaikį, 
ir kaip jis drįsta vesti savo cho­
rų į kovą prieš šv. tėvo tėvynę

„Pirtis jaują vainoja, o abidvi 
suodinos.” Šitas prisimena per­
skaičius „Darb.” (Noi 308) pra­
nešimą apie lietuvių socialistų 
viešpatavimą Kurske, Rusijoj. Te 
nai viename susirinkime lietuvė 
socialiste taip kirto į nugarą, kad 
net žnektelėjo, lietuvei moterei 
už tai, kad toji balsavo prieš 
socialistą.

O nesenai „Darbininkas” grū­
mojo tautininkams: „atsirūgs 
jums!”, užtai, kad šie neprisidėjo 
į kunigų fondą. Arba vėl nesenai 
reikalavo tokios valdžios Lietu­
voje, kad liberalai sutriuškėtų, 
kaip, nelyginant, koksai ridikas. 
Argi ne ant vienos kartelės su­
pasi musij socialistai su klerika­
lais? Ir kam jiems, rodos, dar 
pirštais badyties!

Dr. Šliupas pasistengė Europos 
ir viso pasaulin laikraščiams pra­
nešti lietuvių reikalavimus nepri- 
gulmingos Lietuvos. Šituo labai 
pasipiktino kun. Kemėšiaus šešė­
lis Uosis, ir „Darb.” No. 308 
griežtai agituoja, kad lietuviai 
darbininkai neduotų pinigų ko­
vai už Lietuvos neprigulmybę.

Aš labai sąjaučiu „darbinin­
kui,” kun. Kemėšiaus šešėliui Uo­
siui, ir meldžiu priduoti apyskai­
tą kiek jisai dėjo į Liet. Neprig. 
Fondą, o aš mielai jam sugrąžin­
siu iš savo „spilkapinigių.”

Dievobaimingas žmogelis. Jo­
nas Keras, rašo iš Lawrence. 
Mass. į „Daęb.” No. 308 apie 
labai bjaurų atsitikimą. Tenai tas 
heretikas, nezaležninku „kuni- 
gas” Mickevičius, atsikreipęs į 

— Dievo muką šitaip prabilo: „Vieš 
patie, tu esi prikaltas prie kry­
žiaus be drapanų, nuogas ir pli­
kas.”

Tas Mickevičius ne tik hereti­
kas, bet dar ir baisus grinorius. 
Kas tai matė dvidešimtame ’ am­
žiuje ir dar Amerikoje busiant 
Kristų nuogą ir pliką! Jam rei­
kėjo šitaip kalbėti: „Viešpatie, 
tu vaikščioji po Broadway, su ei 
linderiu ant galvos, apsivilkęs 
Prince Albert surdutu, nendriu- 
kė rankoje, ir niekam nei gero ne 
duodi, kaip tik kun. Kemešiui.”

„Darbininkas,” savo vienam 
skaitytojui užklausus: kas tai 
yra klerikalas? — šitaip išaiški­
no: „klerikalas yra tai geras ka­
talikas, kuriam besmagenis lais­
vamanis uždėjo ragus ir baido 
juomi nesusipratusius darbiniu 
kus.”

Tai meluoja, nevidonas! Kas 
gi, paveizdan, gali uždėti ragus 
tam katalikui, kuris yra nevedęs? 
Juk tik tam vyrui galima „uždėti 
ragus.” kuris turi savo moterį. 
Tas -visame -ci vilizuotame~~pasau~ 
lyje pripažinta.

Socialistai pasigavo klerikališ- 
kų išdavikų, kokį ten Ramanau- 
skų ir pakėlė nemaža riksmų. Jie 
manė, kad tuomi labai isgųsdins 
klerikalus. Matai, tasai Rama­
nauskas buvęs iš geriausių kle­
rikalų kalbėtojų ir gerai mokėjęs 
čyžti per kailį socialistams. Bet

išsigynė, kad nieko bendro neturį LAIŠKAS Į ADMINISTRACIJĄ- J 
su Ramanausku, ir dar išsikolio- 
jo ant socialistų, kad jie esą pro­
vokatoriai.

Ir tikėk tu dabar tų musų kle­
rikalų draugiškumui. Kai jiems 
geras, tai sviestu tave apteps. O 
kai tu inklimpsi, tai jie tavęs iš­
sigins, kaip šv. Petras išsigynė 
Kristaus, žydeliams užpuolus 1

Iš mano atsilankymo ,>V. Liet

Italams nabagams, kad jau ne­
siseka, tai nesiseka. Pereitą savai­
tę apie 170,000 jų pakliuvo yo- 
kiečiams, o dabar 44 nr. „Lietu­
va” da? vėl padavė vokiečiams 
700,000 tų juodbruvukų Italijos 
sūnų. Kur trumpa, ten trūksta!

Kas pasakys, kad „Naujienos” 
nėra patriotiškos, gali spjaut tam 
į akis. Jos savo Nr. 258 iš Itali­
jos miesto Udino pakrikštijo „Un 
dine”. Kasgi dabar ginčys, kad 
Italijoje lietuvių negyventa? Ne­
trukus iš Kalkuta pakrikštysime 
Kalakutą, ir tt. ir tt. Tokiu bu- 
du „social-patriotiška 
kaip ant mielių augs.

Lietuva

„Ateitis” N r. 44 riebiausiomis 
raidėmis užšaukė: „Balsuokite už 
socialistą Kazį Gugi'’ (tą patį, 
kuris Centralini Komitetą denun- 
eiavo Raudonajam Kryžiui). „Tė­
vynė” Nr. 44 užreiškė, kad ji ne­
atsakanti už Živatkausko straips­
ni, kuriame karštai agituojama 
už Lietuvos reikalus (vadinas to- 
kis straipsnis nekošernas), bet už 
tai to paties Gugio paveikslą ir 
karštą agitativišką straipsnį in­
dėjo net ant pirmo puslapio (mat 
tas yra košerna).
lietuvių aukas ir vardą.

New 
fondij

Kiekvieno nedėldienio 
York Times indeda karės 
aukas. Bet Lietuvių Centralinis 
Komitetas, kaip atsalo nuo Šal­
čiaus laikų, taip ir bijo prisiar­
tinti prie šviesios Times redak­
toriaus ypatos, kad pagarsintų

Aną subatą (lapkr. 4 d.) Broo­
klyn, N. Y. žydai turėjo savo die­
vobaimingą apvaikščiojimą. Prieš 
pamaldas perėjo per keletą gat­
vių su paroda, kurioje ėjo išsi- 
kraikę keletas desėtkų vyriškų, 
keletas žydelkų, o spragos buvo 
iškamšytos šimtais vaikų (pasiro­
do nesvietiškas žydų vislumas. — 
nes iš kur jie ten ir surinko tiek 
savo vaikų!) Parodoje buvo ke­
liolika karūnų, ant kurių para­
šus nebuvo galima išskaityti, nes 
žydiškai rašyti. Po žydais sekė 
keletas lietuvių socialistų, beje sy 
kiu ir keletas lietuvių moterių 
padėjo šabą švęsti.

Šitas parodo, kad lietuviai ei­
na pirmyn, platindami savo tarpe 
religiškas sektas. Turime katali­
kus, liuterionus, kalvinus. Dabar 
turėsime judaistus. Į judaizmą ir 
pervirsti nebus sunku. Marksas 
buvo žydas. Moses buvo žydas. 
Musų moterėlės, kurios su žy­
deliais papratę Lietuvoje po kre­
mus rietis, nesunku joms bus nei 
su nauja religija apsiprasti. Bet 
kaip vyrams?

Amerikos Lietuvių Ukėsų Klu­
bas, Brooklyn, N. Y, atsižymėjo 
tokiuo h istorišku žygiu, kuriam 
aprašyti devynių bačkos smalų 
neužteks. Socialistai į tų klubų 
įsiveržę ir būdami didžiumoje, 
susirinkime atmetė Bazaro Komi-

rengiamojo Lietuvių skyriaus ali- 
jantų bazare, kuriame tikimasi 
gauti pašalpos delei nukentėju­
sių nuo karės musų brolių ir se­
sučių Lietuvoje. Bet užtai, tame 
pačiame susirinkime, tapo paskir­
ta $5.00 aukų agitacijai, kad žy­
delis Hi Ik vitas taptų majoru iš­
rinktas.

Kaip, ne kaip, o . jau turės klu­
bas gauti macų per ateinančias

dabar per „Darbininką” viešai žydų Velykas! , i.Didmergė.

Atailankius man į „V. L.” iš- 
leistuvę ir redakciją pirmą kartą, 
teko pergyventi netikėtus įspū­
džius, kurie niekad neišdils iš 
mano atminties. Nors aš esu se­
nas jos skaitytojas per kelioliką 
metų, bet man niekad neteko jo­
je būti, taip sakant, nepasitaikė 
progos. Dabar savo akimis pama­
čiau iš kur plaukia ta lietuviško­
ji mintis, lietu vii; balsas už Lie­
tuvos laimę ir gerovę.

Visų pirmiausiai inejus iš gat­
vės <į ofisą, pamatai didelį ir gra­
žų kambarį, o jau tų knygų, tai- 
prikrautos pilnos lentynos, rodos 
kur galima tiek knygų išparduo­
ti ir prispausti. Toliaus palipus 
trepais augštyn, atsiduri labai di­
deliame kambaryje, kuris visas 
pilnas visokių didelių, ir mažų ma 
šinų, visokių spausdinių, visokių 
popierių, kuriuos negalima net ir 
žinoti kam tas viskas reikalinga. 
Toliau ineini į redakcijos kamba­
rį, kuris gana šviesus ir didelis. 
Ir mąstai, kad čia ta vieta, iš ku­
rios plaukia į pasaulį visokie pui­
kiausi straipsniai keliantis lietu­
vius iš saldaus miegelio. Gaila, 
kad neteko matyti nei vieno iš 
redaktorių: jie buvo išėję, nes 
tai nebuvo darbo valandos. Aš 
niekaip negaliu patikėti į tuos 
visokius socialistų tauzijimus, 
buk „V. L.” neturtinga, ar kad ji 
kada nors sustosianti ėjusi. Iš vis 
ko matyti, kad jei ji panorėtų, 
tai lengvai galėtų net kelis kar­
tus savaitėje eiti. Tas butų musų 
gyvenime didžiausia nauda, nes 
tai tik vienintelis tikrai rimtas 
ir švarus laikraštis. Daug visokių' 
laikraščių gimė, daug jų mirė, bet 
nėra nei vieno tokio rimto ir vis­
ką išsemiančio laikraščio, kaip 
„Vienybe Lietuvninkų.” Todėl 
linkiu jai dar geresnio pasiseki­
mo. K. Galinauskas.

CSNTEO VALDYBOS ADBESAI:
Susinę i. Sekretorius — St. Mockus,

194 Athens St., So. Boston, Mass.

ARTIMIEJI REIKALAI.

vyriausias dalis: viena•> fc

politiška pasidarbavimą 
ateičiai, kitų — viduri- 
organizacijoje susitvar-

Ateinantis Amerikos Lietuvių 
Tautinės Sandaros seimas pripuo­
la labai svarbiose aplinkybėse ir 
turi priešais save labai daug ir 
gana svarbių reikalų. Todėl prie 
seimo prisirengimas musų kuopo­
se ir mūsų veikėjų rateliuose yra 
ytin reikalingas. Del šito šičio- 
nai norėčiau keletą žodžių pakal­
bėti i musų brolius sandariečius.

Busintis musų seimas turi ap­
imti dvi 
— apie 
Lietuvos 
n į musų
kymą. Kaip vienas, taip ir kitas 
dalykas labai svarbus. Lietuva 
baigia merdėti, ekonomiškai, o ir 
politiškoji josios ateitis vis dides­
nio sunkenybių labirintan pasi­
neria. Gi vidurinis musų organi­
zacijos padėjimas taip jau nėra 
nusistovėjęs. Idant atlikti musų 
pareigų, kaipo tikrų Lietuvos sū­
nų, turime išsidirbti gerų savo or 
ganizaeijos disciplinų. Tai yra 
darbas nelengvas, o vienok būti­
nai reikalingas.

lyg musų politiškojo „credo” lin 
kui musų buvusios tėvynės, ro­
dos didelių priešginybių nebeliko 
tarpe visų lietuvių partijų: reika 
laujame neprigulmingos Lietuvos. 
Ir kiek mums čionai, musu nau- 
joje tėvynėje, aplinkybės daleis, 
tiek mes, lietuviai amerikiečiai, 
savo reikalavimus paremsime ti­
kru darbu. Bet čionai ir prieina­

(Tąsa ant 8-Co pial)

KOOPERATIVE
VERTELGYSTE

Galingas, išnašus ir prakilnus yra šio­
je gadynėje, kaip ir buvo praėjusiuose lai­
kuose tik tas asmuo, kuris pilnai paveldėjo 
šitas ypatybes: gerą sveikatą, mokslą bei 
išmintį ir pinigus bei turtą. Tas yra teisin­
gu ir naudingu asmens iškilimui ir jojo 
pilnam sukulturėjimui. Asmuo turėdamas 
minėtas ypatybes savo nuosavybėje gali 
lengvai perduoti bei in teikti, net gal ge­
resnėje išvaizdoje bei pagerintas minėtas 
ypatybes savo kūdikiams.

Iš asmeniu susidaro šeimynos, iš šei­
mynų tautos, o iš i ' 
stybės ir visa žmonija.

Laimingas tas asmuo, kuris minėtas 
ypatybes paveldėjo. Laiminga ta šeimy­
na, kurios nariai yra tvirti fiziškai, išmin­
tingi ir turtingi. Laiminga, prakilni ir ga­
linga ta tauta, kurios dauguma narių mi­
nėtas ypatybes paveldėjo.. Tas pats su val­
stybėmis ir tas pats visur, kaip politikoje, 
industrijoj ir vertelgystėje.

Mano raštas yra paremtas pamatu or­
ganizuotos vertelgystės, todėl čia apie ver-

| bių, pasitikiu, suteiks kiekvienam pilną su­
pratimą, jogei ši ir buvo svarbiausioji prie 
žastis pradžiai organizuotos vertelgystės. 
Mažai yra pasaulyje tokių asmenų, kurie 
yra pilnais mistrais šitų trijų ypatybių. 
Bet labai daug yr tokių asmenų, kurie yra 
mistrais vienos arba dviejų iš minėtų tri­
jų ypatybių. Šis suprasta ir pradėta tas 
atskiras ypatybes bei pajiegas grupuoti-or- 
ganizuoti.

Šitokia organizacija pavadinta koope­
racija. Pradžia šitokio kooperativio judėji­
mo yra gana sena. Išpradžių šioji organi­
zacija buvo pati savyje netobula, bet lai­
kui bėgant jį ji išsitobulino ir dabar jau yra 
prakilniausi vertelgystės institucija pasau-

Kodėl sakome, kad pradinė kooperati- 
vė organizacija buvo netobula! Štai tam 
pamatas. Gilioje senovėje žmogus nebuvo 
taip jauslus kaip dabar. Jojo reikalavimai

tautu \iso pasaulio 'al-^ noraį buvo nedideli. Senovės žmogus
buvo labai artimas gyvuliams, nes pas jį 
kaip ir pas gyvulį svarbiausiu pageidavimu 
būdavo maistas. Ir delei to senovės žmogus 
būdavo pilnai patenkintas by tik maisto pa­
kaktinai turėjo. Todėl ir kooperacija aną 
laiku žmonėms buvo tik ant tiek' reikalinga, 
kad pasigaminti maisto ir idant apsiginti 
ar tai nuo kitą, kurie norėdavo maistą nuo - 
jąją atimti, ar tai ąpsigynimui nuo užpuoli- 
ką-draskančhj žvėrią. Taigi čia ir buvo neto 
bula kooperacija, kadangi jos pamate bū­
davo sujungta tik viena ypatybė, būtent 
fiziška pajiega.

Musu laikuose jau matome viskąi ką ki 
tą. Musą laikai yra taip vadinami „civi­
lizacijos” laikai. Daug tukstančią metą pra 
bėgo kol žmogus atsidūrė „civilizacijos” ga­
dynėje. Šios gadynės žmonią reikalavimai 
yra tūkstančius kartą didesni ir įvairesni, 
negu žmonią gyvenusiu urvuose, per tai, 
kad urve gyvenusio žmogaus maistas buvo 
nekepta arba ant iešmo iškepta žvėriena, 
be jokiij prismoką, laukiniai vaisiai ir dar­
žovės. Drabužiai buvo žvėrią kailią, dėvimi 
ne del mados bei gražumo, bet tik del to, 
kad butą šilta. Namai urvuose. Gi musą 
gadynėje žmonių maistas yra labai įvairus 
ir susidedantis iš įvairiausiu prismoką. 
Drabužiai įvairiausi ir sulyg „mados.” Ir 
šios gadynės žmonės nešioja drabužius ne 
tik del to kad reikia nešioti apsisaugojimui 
nuo šalčio, bet labiaus delei „mados.” Na­
mai yra visokio stiliaus, su naujausio išra­
dimo prietaisomis.

Senąją “gadynių žmogus galėdavo pats 
vienas sau viską pasigaminti, nes ne daug 
įvairią dalyku žmogui tereikėjo. O jau mu­
są gadynėje to padaryti nėra galima. Žmo­
nių reikalavimai musu gadynėje yra labai 
įvairus ir ją žmogus pats vienas, nei savo 
išminčia, nei savo pajiega, neigi pagaliaus 
savo turtu negali sau pasigaminti ir, kaip 
tik čia ir reikia kooperruotiesi, kaip tik čia 
ir yra reikalinga jiegas jungti-organizuoti.

Lietuviu tarpe kooperacija yra silpnu­
tė. Atskirai pas lietuvius yra pakaktinai 
žmonią, turinčią reikalaujamu ypatybią, 
kurias sujungus butą galima milžiniškus 
darbus nuveikti. Nūnai lietuvią tarpe yra 
jau gana mokintą ir išmintingą žmonią, bet 
gailar kad jie savo išmintį naudoja ma­
žiems, atskiriems dalykams, arba ją par­
duoda svetimiems. Šitą ‘ypatybę sujungus 
kooperativiškai ir pakreipus darban delei 
lietuvių ir už lietuvius, butą intekminga ir 
naši pajiega. Fizišką jiėgą taipgi mums ne\ 
stokuoja, bet jos nūnai nėra suorganizuo-j 
tos ir veikia atskirai, nešdamos naudą ir 
tverdamos turtą svetimiems; musą fiziš­
kos jiegos nūnai, didžiumoje, yra paverg­
tos. Sujungus šitą ypatybę kooperacijon 
ir pakreipus darban delei lietuvių ir už lie­
tuvius, butų milžiniška pajiega. Turtas bei 
pinigai. Juk ir turto pas lietuvius rasime 
ganėtinai, bet jis paskirium nieko didelio 
lietuviams neduoda. Iš kekvieno 100 apie 
90 lietuviu gyvenančių čia C. V. rasime, 
kad turi nuo trijų šimtą iki kelią tūkstan­
čių dolarių turte grynais pinigais. Bet tas — 

Ii jam pavesto darbo atlikti, taip, kaip jo-turtas, — pinigai, — yra sudėtas ameriko­
niškose bankose. Bankos su šituomi lietu- 
vią turtu naudojasi uždirbdamos, tankiai, 
ir daugiaus negu 10 nuošimčių, gi lietuviai 
gauna, laikydami savo pinigus bankose, 
vos tik 4 nuoš. ir iš šitokio uždarbio turi 
būti patenkinti. Gi sujungus šitą ypatybę į 
kooperativiską organizmą, pasidarytų mil­
žiniškas kapitalas, kurį nukreipę darban 
delei lietuvių ir už lietuvius neapsakomai 
didelę naudą turėtume.

Užbaiga bus).

pirmesniuose savo raštuose šiame pat klau­
sime;

Kas reikalingu yra galingumui, pra­
kilnumui ir išnašumui asmens, tas reika­
linga yra galingumui, prakilnumui ir išna­
šumui pavienio asmens vedamoje vertelgy- 
stėje. Tik akyliai pažvelgkite į pasaulį pa- 
vienm vertelgų, o pamatysite, kad ne visi 
iš jųjų visas minėtas ypatybes paveldėję. 
Čia mes randame vertelgas turinčius gerą 
sveikatą ir pinigus, bet neturinčius mokslo, 
bei išminties. Šių vertelgų vedamiems biz­
niams, todėl ir nevisiškai sekasi. Jie savuo­
se reikaluose eina panašiai kaip per girias 
ir tyrus, be jokio kelio ir nežinant kur 
išeisi. Gerai, jeigu pasiseka išeiti į gerą 
vietą, bet blogai jeigu beeidamas vis daeina 
dar blogesne ir dar didesnes pelkes. Čia jau 
pradeda energija nykti, viltis silpnėti ir 
abelnos pajiegos žlunga. Šitokiam kelei­
viui Čia jau yra lemta mirti-išnykti. Šito­
kiam bizniui atsitinka tas pats, kadangi 
biznierius vesdamas biznį be jokio žinoji­
mo. kaip jį vesti ir tvarkyti, pinigus išlei­
do nuostoliais ir jam likus dabar tik su fi­
ziška pajiega, o pinigams dingus, biznis turi 
mirti.

Antra, čia mes randame vertelgas, bei 
asmenis, turinčius fizišką pajiega ir mok­
slą bei išminti, bet trečios ypatybes — pi­
nigų neturinčius. Pas juos yra energija, ge­
ros idėjos ir pilnas supratimas kaip vertel- 
gystę vesti, bet vargas ateina, kuomet savo 
gerų idėjų, supratimo, išminties ir energi­
jos negalima pilnai paremti-pagelbėti pi­
nigais. Šitoks asmuo yra priverstas, pasidė- 
kavojant stokai pinigų, savo energiją, kaip

reikalams-bizniui ant mažos skalės. Nors 
jis ir prisiiria sunkiai darbuodamosi prie 
ko didesnio ir išnašesnio, tečiauš jis asme­
niškai junta nuostolį, kadangi jeigu butų 
paveldėjęs ir trečią ypatybę-pinigus, tai 
tuom patim laiku butų galėjęs nuveikti šim­
teriopai didesnį ir išnašesnį darbą savo 
verteigystės srityje.

Trečią, Čia mes randame vertelgas bei 
asmenis, turinčius mokslą bei išmintį ir pi­
nigus, bet trečią ypatybę — sveikatą — silp 
ną. Nors šitos rųšies asmenims ir yra leng- 
viaus savo biznį vesti, nors jiems jųjų biz­
niai ir gali suteikti išnašesnes pasekmes, 
vienok nuostoliai bųva dideli, kuomet sto- 
kuojant fiziškų pajiegu, šitą dalį darbo 
būtinai reik palesti svetimiems samdinin­
kams. Samdininkas, neveizint kaip jis yra 
gabus ir kaip-darbštus, jis-niek*uomet noga-

jo gaspadorius nori ir junta, kad atliktas

mas yra original is, o samdininko jau tik 
kopija. Gaspadoriaus idėjas ir supratimų 
valdo jojo gilus jausmas, sulyg kurio jis 
kur-kas išnašiaus šitų dalį darbo pats atlik­
tų, kuom$ samdininko gilusis jausmas yra 
jau savotiškas-indiferentiškas ir kitais žo­
džiais išsireiškiant „savi marškiniai yra ar­
timesni savo kunui, negu svetimi.”

Šį trumpų analizų minėtų trijų ypaty-
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me prie sunkiausio klausimo: 
kaip mes vesime šitą darbą ? Ant 
kokią buičių remsimės?

Iš pusės Rusijos mes jau gir­
dėjome pusiau ofieiališką žodį, — 
tai buvo žinomasis užreiškimas 
nuo Rusijos Darbininkų ir Ka­
reivių Tarybos, kuri pabriežė, jo­
ge! ji sutinka Įnešti Į santaikos 
programą sekantį reikalavimą: 
autonomija Lenkijai, Lietuvai ir 
Latvijos provincijoms. Tai buvo 
bene pirmas Rusijos ofieial iškas 
žodis Lietuvos klausime išreikš­
tas. Bet šitas žodis dar nelabai 
stipras. Mat Rusijoje dar nėra 
nusistovėjusios valdžios. Kas yra 
tikroji Rusijos valdžia, sunku 
dabar ir žinoti. Teeiaus jeigu im­
ti Kerenskį, kaipo tikrąjį Rusijos 
valdžios politikos išreiškėją, tai 
Lietu va dar negali daug iš Rusi­
jos tikėties, nes valdžios vardu 
Tereščenko užreiškė. kad Rusija 
negalinti sutikti nei su pilna Len­
kijos, nei su Lietuvos autonomi­
ja. Katrai Rusijos valdžiai tikė­
tas? Teisybė, patį Kerenskį dabar 
bolševikai „numetė"’. Bet tuomi 
Rusija dar nei kiek prie tvarkos 
neprisiartino.

Iš Vokietijos pusės taipgi iš­
girdome paimtus žingsnius linkui 
Lietuvos ateities. Musų pasiuuti­
nis Europon, Dr. Šliupas, prane­
ša mums, jogei Vokietija įsteigu­
si Lietuvos valdymuisi taip vadi­
namą JrLandratą-” Katalikų pa- 
siuntinis kun. Bartuška pranešė, 
jogei Vilniuje jau susitaisiusi 
Lietuvos Tautinė Tarvba, kurion •*7

ineina 20 ypatų, pradėjus nuo 
D-ro Basaniaus. Taigi faktas jau 
mums žinomas, ką vokiečiai tuom 
tarpu yra leidę lietuviams linkui 
Lietuvos valdymosi susitaisyti. 
Kaip mes į šitą žinią reaguosime? 
Ar užgirsime, ar niekuosime?

Abi šalis, kaip Rusija taip ir 
Vokietija, nei savo žadėjimais 
nei savo leidimais visai neišpildė 
musų lūkesčių. Teisybė, kad Ru­
sija mums pažadėjo daugiaus, ne­
gu Vokietija leido; nes Rusija 
supranta autonomiją daug pla­
čiau, negu paprastai yra supran­
tama vakaruose: tenai autonomi­
ja gangreit lyginasi federatinei 
valstijai (o federacija yra taip 
lankstus daiktas, kad dažnai gali 
lyginties net visiškai sa vysto vy- 
bei). Vienok Lietuva visgi dar ne 
pasiliktų visiškai neprigulminga 
valstija. (Be to, kaip minėjome, 
Rusijos valdžia pati su savim ne­
sutinka; neigi žino, koki frakci­
ja tenai pagal i aus ims viršų. Ir 
dar vėl, Lietuva jau ne Rusijos 
rankose. Todėl ką Rusija apie 
Lietuvą kalba, dar negalima būti 
tikram, kad žodis stosis kunu. 
Kasi in k gi Vokietijos plano apie 
Lietuvos •valdžią tai štai kas ga­
lima pasakyti: Landtagas, tai yra 
toHausis dalykas nuo to, ko mes 
norime. Pirmiausis musų noras 
būti kuotoliausiai nuo teutonu in 
tėkmės. — Antra — jisai dar 
mažesnis dalykas, negu mums ža­
dėtoji per rusus (nors nevisus) 
autonomija ant lygios su Ix*nki- 
ja. Vokiečiai gi leido Lenkijai su­
sitverti savystovę monarchiją 
(apie ką lenkai jau ir triusiasi) ; 
tuom tarpu Lietuvon įveda Land 
tagą. kuris bus toki vietinė val­
džia su savu seimeliu, bet po prie­
žiūra vokiško general-gubemato- 
riaus. Koki ta valdžia yra po ge- 
neral-gubematorium, mes jau ge­
rai žinome Iš praktikos gyvenimo

rinm. Laikui bėgant Lietuva gau­
tų naujus, vokiška skranda apsi­
vilkusius Muravjovus-Korikus. — 
nes vokiečiai yra dar didesni kon 
servatai ir etnofagai (tautų-riji- 
kai), negu rusai. Ir štai delko 
mes, kurie gyvename nors karės 
meto užeitoje, bet visgi liuosoje 
Ijincolno ir Washingtono žemėje, 
negalime pritarti Vokietijos pla­

nams. Apie Rusijos gi planus nie­
ko neturime pasakyti, nes jie nie­
ko tikro mums galvoti nepaduo­
da. Mes pasiliekame savo reika­
lavimuose delei lietuvių rasės te- 
nei, kur iki šiola stovėjome -L- 
Lietuvos ateitis išsiris tik pilnoje 
nepriklausomybėj e.

Bet kaip dabar bus su Lietu­
vos Tautine Taryba, apie kurią 
tik ką augščiau minėjome, ir ku­
rion ineina net 20 Lietuvos veikė­
jų, geriausiai mums žinomų ir už 
tikėtinų žmonių, ir tai žmonių 
nuo visų Lietuvos partijų (įsidė­
mėkite šitą’)? Kaip mes pamany­
sime apie jų žingsnius? Ar neims 
kaip-kas jiems už piktą, jogei 
jie, ineidami į vokiečių leidžiamą 
Lietuvių Tautos Tarybą, parda­
vė Lietuvos ateitį teutoniškojo 
militarizmo intekmei?... Apie ši­
tą reiktų štai kas pasakyti: jei­
gu kas apie tuos musų viengen­
čius blogai mislytų, tai be abe­
jonės, didelę klaidą padarytų. 
Mes labai gerai žinome, kad Lie­
tuva dabar stena po teutonų mi­
litarizmo jungu. Nieko didesnio 
dabar tenals ir negalima padary­
ti. Jokio tolimesnio žingsnio ne­
galima nužengti. O vienok, gi, ir 
šitose apverktinose aplinkybėse 
esant, reikia organizuoti lietu­
vių naujas gyvenimas; reikia kū­
nyti Lietuvos sąmonė, jogei jie 
yra pribrendę prie savystovybės. 
šitos idėjos tik ir bus galima 
vykinti esant nors kokiai Lietu­
vos valdžiai, nors kokiam autori­
tetui, — kad ir tokiam kaip minė 
toji Taryba, kuri nors mažutė, 
bet visgi lietuvių kraujo ir dva- 
sės. Todėl momentą panaudojant, 
labai gerai tie musų viengenčiai 
padarė, kad tą Tarybą suorgani­
zavo. O toliaus... laikas paro­
dys. * ~

Nei peikdami, nei girdami, vi­
sų iškįlančių faktorių Lietuvos 
klausime mes turėsime lukuriuo- 
ti ir veikti tokiais faktais, kokius 
momentas parodys, — veikti at­
sargiai. bet kaip priguli demo­
kratinės valstijos Amerikos pi­
liečiams, ir vėlgi kaipo geros šir­
dies vėtytojams, kad mažosios 
tautos, — kaip musų gerbiamas 
prezidentas Wilsonas užreiškė, — 
išsiliuosuotų nuo šitokio ar kito­
kio pavergimo; kad ši karė, ku­
rią apmokėjo milijonai žmonių 
savo krauju ir gyvastimis, iš­
pirktų žmoniją nuo militarizmo 
vergijos ir visos mažesnės pasau­
lio rasės turėtų sau užtikrintą 
laisvę kultūriškai, ekonomiškai ir 
politiškai plėtoties.

Apie tą musų (Sandaros) sei­
mas turės ir pakalbėti ir tinka­
mas rezoliucijas padaryti. Tai 
yra dalykas didelis ir svarbus.

Dabar gi. — tik ką pakalbėjus 
apie pasidarbavimą Lietuvos at­
eičiai, reikės dar neužmiršti dar 
vienos buities: tai bendro visų 
lietuvių amerikiečių darbo. Kaip 
Lietuvos reikaluose, taip ir musų 
pačių čionai Amerikoje kultūriš­
kam pakylėjimui, yra ' privalu­
mai dirbti ne tik vienai musų or­
ganizacijai. ne tik vienai mu­
sų, tautiečių demokratų, srovei. 
Tas yra privalu visiems Ameri­
kos lietuviams, nežiūrint kas į 
kokią partiją priguli ar kas ko­
kias pažiūras yra išsidirbęs. Kaip 
daugybė musų reikalų Ameriko­
je, taip ir padėjimas Lietuvai iš­
kovoti sau geresnės ateities, pri­
deri kaip mums tautininkams de­
mokratams. taip ir katalikams, 
taip ir socialistams.

Bet kaip galima bus kas-nors 
gero atsiekti, kuomet mes, visi 
amerikiečiai lietuviai, neturime 
išsidirbę sau bendro plano?

Bendras tokis planas būtinai 
reikalingas, ir tai reikalingas la­
bai greitai. Kitaip, užnieką bus 
musu visų partijų besididžiavi- 
mai, savo popietiniais programai^ 
ir augštomis frazėmis. Mes h is­
torijoje pasiliksime kaimiškais 

pliuškiais, besimėtančiais vieni 
ant kitų purvais.

Jeigu toksai planas reikalin­
gas, tai reikia pasižiūrėti, kokiu 
budu jisai galima butų išsidirb­
ti Per draugijų susirinkimus ir 
rezoliucijų rašymus nieko gero 
neatsieksime. Per partijų per­
leistus referendumus irgi beveik 
tas pats butų. Per laikraščius dis 
kusi jos nieko gero negelbės, nes 
musų kiekvienas laikraštis yra 
savo rūšies diktatorius: viena 
ypata triubija savo išdirbtą hym- 
ną, kaip ir koksai orakulas, ir 
nori, kad visi paskui jį sektų. 
Nors tai bus įstabu, vienok tei­
singa pasakyti, kad musų visuo­
menei balsas laikraštijoje .yra su­
rištas, suvaržytas ir užkimštas. 
Reikia musų visuomenės atsto­
vams susirinkti ir akis į akį pa­
sikalbėti, pasitarti, be jokių var­
žymų per partijų ir laikraštijos 
didžiagerklius. Juk kuomet Lie­
tuvos ateitis stovi ant pražūties 
kranto, ir kuomet mes galėtume 
ir turėtume pareigą Lietuvai pa­
gelbėti, tai visuomenė bent sykį 
turi pasiliuosuoti nuo musų di- 
džiagerklių politikierių ir kaip 
Lietuvos sunams ir dukterims 
priguli, pasikalbėti. Tokis liuo- 
sas visuomenės darbas gali įvyk­
ti tiktai sušaukus visuotiną Ame­
rikos lietuvių susivažiavimą, ko­
kių du jau mes patįs turėjome ir 
kokį dabar žydai šaukia pavadin 
darni ..žydų kongresu.”

Minėjome, kad mes jau du to­
kius savo seimus Amerikoje tu­
rėjome. Pirmasis buvo Philadel- 
phijos seimas Rusijos revoliuci­
jos metu. Pasekmės buvo geros, 
nes buvo suvienodinta amerikie­
čių lietuvių nuomonė linkui Lie­
tuvos liuosybės reikalavimų ir 
inkurta revoliucijos rėmimui fon­
das. Antras seimas Įvyko 1914 
m., kuomet tapo inkurta musų 
fondai šelpimui nukentėjusių del 
karės. (Kitaip tokie fondai nebū­
tų įsikūrę). Dabar gi. prisiėjus 
reikalui ir Lietuvos šelpimui mu­
sų spėkas sujungti ir politiškam 
darbui susitarti, reika mums sau 
kti trečias Amerikos lietuvių vi­
suotinasis seimas.

Kad tokis seimas atneštų ge­
rus vaisius, reikia jisai šaukti 
ne ant greitųjų, bet gerai prisi­
rengus, — sakysim, apie ateinan­
tį pavasari. Reiktų tokis seimas 
surengti pagal srovių, — t. y. 
kiekviena srovė padėtų išdirbti 
seimui programą ir rezoliucijas. 
Gi visuomenė susivažiavusi, tą 
programą peržiūrėtų, tas rezoliu­
cijas išklausytų, apsvarstyti], ir 
priimtų kokios srovės bus geres­
nės paduotos.

Seimo sumanymas" jau nebe 
naujas. Jau daugelis draugijų 
senokai per laikraščius šitą su­
manymą padavė. Kaip maty ties 
buvo iš laikraščių, šitai idėjai ne 
labai priešinasi nei katalikai nei 
socialistai. Tik reikia kam nors 
paduoti platesnė inicijativa ir 
užvesti darbą musų srovėse.

Mes manome, kad sykį visuo­
menėje šitas reikalavimas iški­
lęs, jisai jau nebenutils. Todėl 
mums, lietuviams demokratams, 
reikia šitame klausime nepasilik­
ti vangiais, kaip ligšiolai būda­
vome. Reikia iš kalno prisirengti 
prie visuotinojo seimo su prak­
tiškais sumanymais Lietuvos liuo ik
sybės klausime. Mes gerbsime ir 
kitų partijų sumanymus, bet mes 
turime pridaboti, kad visos lie­
tuvių amerikiečių pastangos eitų 
kuoarčiausiai Lietuvos naudai.

šitas klausimas dabar ir stovi 
priešais musų akis. Ateinančiame 
Sandaros seime turės būti tam 
pašvęsta užtektinai laiko, energi­
jos ir darbo, kaip politiškai or­
ganizacijai ir prideri. Todėl butų 
labai gerai, kad kiekviena musų 
kuopa, per tą likusį laiką iki 
seimui, savo susirinkimuose apie 
Ui pasikalbėtų. Kas tik gero bus ko ir New Jersey valstijų Apakti-

permatoma iš musų srovės, kas 
tik matytųs reikalingu indėti į 
visuotinojo Amerikos lietuvių 
seimo programą (jeigu jisai įvy­
ktų), kuopos turėtų surašyti į 
tam tikras rezoliucijas ir jas sei­
mui prisiųsti arba važiuojan­
tiems į seimą delegatams intei- 
kti, kad jie musų seimo akyvaiz- 
don perduotų. J. O. Sirvydas.

ALTS. IŽDO APYSKAITA. 
Spalio menuo:

Inplaukimai:
New Haven, Conn. 10 kp. 10.00 
Newark, N. J. 19 kp. 1.00

Viso per spalį 11.00
Buvo inplaukę 480.91 
Viso inplaukė $491.91

J. O. Sirvydas,.
ALTS. Fin. Sekr.

PERSPĖJIMAS ALTS. NAUJO­
SIOS ANGLIJOS APSKRIČIUI 

IR KUOPOMS.
Ofieialis AIM'S, organas „At­

eitis” savo N45 aprašydamas 
Naujosios Anglijos susivažiavi­
mą 4 lapkričio Worcester'yje 
tarp kitko rašo:

..Pakilus klausimui, kaip žiu 
rėti į New Yorke įvykstantį 
ALTS, seimą, nutarta, kad N. 

"Anglijos kuopos, pasirengusios 
siųsti atstovus, turi pranešti 
apskričio valdybai, o Apskri­
čio Valdyba nuspręs ar daly­
vauti Seime.”
Toks'^natijS^-ula nuo jamas į ve­

dimas tikrai panasits į policijos 
cenzūrą Rusijoje. Tas yra prie­
šinga demokratybės principams, 
todėl priešinga ir ALTS, kaipo 
demokratinei politikinei organi­
zacijai. Todėl perspėju N. A. ap­
skritį ir kuopas, kad šio tarimo 
ne vykd i n tų gy v e n man.

R. Adžgauskas- 
ALTS, prmininkas.

ANT SANDAROS LAUKO.
Lawrence, Mass. — ALTS. 12- 

tos kuopos susirinkimas įvyko 4 
d. lapkričio A. Ramanausko krau 
tuvėj. Susirinko beveik visi san­
dą riečiai^-kurių musų kuopa da­
bar turi lygiai 20. Šie visi pa­
žangus tautininkai-demokratai. 
Tikimės, kad dabar pradėję dir­
bti, gausime daugiaus. Per visą 
vasarą neturėjome susirinkimų, 
mat tai tūliems atastogos, ki­
tiems darbas kliudė lankyti su­
sirinkimus. Dabar, šiame susirin­
kime, nariai nutarė daryti susi­
rinkimus kas menesis. Išrinkta 
nauja valdyba. Už pirmininką, 
vieton A. Ramanausko — Mot. 
Aleksonis, už raštininkus pasi­
liko tie patįs — J. Žukauskas ir 
J. Sekvs; už kasininka — J. 
Jatužis. Kuopa tuojau nutarė su­
rengti prakalbas, jei galima, tai 
ant 18 d. lapkričio. Taipgi bu­
vo kalbėta surengti..viešą vaka­
rienę iš išrinktų komisija tuomi 
rūpintis. Išrinkti nauji delegatai 
į Lawrenco Lietuvių Draugijų 
Komitetą Lietuvos gelbėjimui; iš 
rinkti: senasis »L Žukauskas, M. 
Aleksonis (vieton %Z. Jankausko, 
kuris del stokos laiko negali lan­
kyti susirinkimų), Pranas Biliū­
nas (vieton J. Indelo). J. Vaisiu 
nas ir A. Bagdonas. Taipgi iš­
rinkta komisija pagaminti Sei­
mui įnešimus ir prieš Seimą dar 
sušaukti specialį susirinkimą. 
Kaslink siuntimo delegato Sei­
man. tai kuopa nutars specialia­
me susirinkime.

Korespondentas.

T. M. D. REIKALAI
T. M. D. VTMINTNJCŲ ADRESAI: 
tUkretorln*. — P. Norima.

S3 Burge** Place, Pamate, N. J.

REZOLIUCIJA DELEI N. A.
APSKRIČIO.

Susivažiavime, TMD. New Yor- 

čio, 29 d. spalio 1917 metų Šv. 
Jurgio Draugijos svetainėje 180- 
182 New York A v., Newark, N. 
J. tapo išnešta sekanti rezoliuci­
ja:

Kadangi Naujosios Anglijos T. 
M. D. Apskritys peržengia TMD. 
seimo nutarimą, pasiimdami sau 
oficialį organą kitą laikraštį tuo­
mi pažemindamas musų, t. y. T. 
M. D. organą „Vienybę Lietuvnin 
kų/’

Todėl tai —
TMD. N. Y. ir N. J. valst. Ap­

skritys išreiškia pageidavimą, 
kad 'fMD. centro valdyba-duotu 
pastabą minėtam apskričiui lai- 
kyties seimo nutarimo linkui TM 
D. oficialio organo.

Susivažiavimo sekr.
B. Kopustaitis. 
t •;

IŠ KUOPŲ GYVENIMO-
Amsterdam, N. Y- — TMD. 144 

kp. veikimas. — Gavę nuo centro 
pirmininko laišką, turėjome susi­
rinkimą, kuriame tapo perskaity­
ta laiškas su atsišaukimu kas­
link apšvietos platinimo ir visą 
veikimą, taipgi kad surengtume 
vakarą, kurio pelnas butų skiria­
mas leidimui Šerno raštų. Tam 
visam musų visi nariai pilnai pri­
taria. Taipgi liko nutarta su­
rengti vakarą. Pelnas, kurį turė­
sim, nutarėm pusę skirti leidi­
mui g. Šerno raštų, kitą pusę į L. 
Neprigulmybės Fondą. -

Lapkr. 4 d. 1917 buvo sureng­
tas tam tikslui vakaras, kuriame 
buvo lošiama veikalas ..Grafas 
kaimiečių bernas.” Lošimas pasi­
sekė vidutiniškai. Petraukose de­
klamavo p-lė M. Kreiviutė; tu­
rėjo dialogą p-lė M. Žukauskai­
tė ir p. A. Petrila. Publikos" buvo 
vidutiniškai ir rodos- buvo už­
ganėdinta, nes dėkavojo lošėjams 
per kiek sykių gausiu delnų plo­
jimu. Už įžangą gauta $30.35, 
padengus išlaidas liko pasiųsti m i 
nėtiems tikslams virš $20.00.

Turiu pažymėti -ir tarti širdin­
gą ačiū musų klebonui J. Žida- 
navičiui. kuris prisidėjo prie su 
rengimo šio vakaro, rėmė ir prita 
re geriems darbams.

Kp. reporteris.

TMD. 30 KP. NEKALTA.
24 d. spalio „The Rochester Te­

legram” laikraštis rašo: „Bvla 
Antano Žilio iš Gardner. Mass., 
kuris buvo kaltinamas uzwielega- 
lišką alaus pardavinėjimą Tem­
pletone. byla tapo išmesta iš teis­
mo. Alus, kaip buvo skųsta buvo 
pardavinėjamas ant pikniko per 
Lietuvių Patriotų Draugystę, ku­
rios ponas Antanas Žilis yra ka- 
sierium. Pavieto teismo prokuro­
ras Edwardas T. Esty pasakė 
teismui, kad Žilis iš to pikniko 
alaus pardavimo negavo jokio 
pelno ir buvo areštuotas, vien tik 
dėlto, kad jis yra tos draugystės 
kasierius. Sulyg rekomendacijos 
pavieto prokuroro Esto byla yra 
panaikinta.”

KNYGA PO AKTGALVIU

Paskutine ašara.
Geras žmogau, ar ne matei...?
Kerštas.
Kol saule patekės.

a

S

Parašė garsus gyvenimo vaizdelių rašytojas ■
K. PUIDA. §

Tai vienatinė knyga ir pirmutinė lietuvių kalboje, ką nu- 2 
.iy.W&X.UetŲYos žmonių gyvenimą, vargus ir ju laimę.

jnrį... į savo prigimtą kraštą... Lietuvą. Šitoji 
būtina pareiga kiekvieno lietuvio ir lietuvaitės 
Knyga didelė turi 237 puslapius.

Kaina sulyginamai žema 75 centai.
Pinigus siųskite stampoms arba Money Orderiu, adresuojant:

„VIENYBĖ LIETUVNINKŲ”
120 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.

■ Skaitytojas pradėjęs šią knygą skaityti nuskrenda ten į už-
knyga yra 
perskaiyti.

Dabar aišku, kad TMD. 30 kp. 
arba jos kasierius Žilis buvo ne­
kaltai skundžiamas. O kas-gi bu­
vo skundikais? O gi musų broliai 
socialistai. Kaip žinoma, TMD. 
30 kp. 1 liepos turėjo pikniką ir 
tame piknike tūli menkos valios 
žmonės arba kaip jie patįs save 
vadinasi socialistai sukėlė pešty- 
nę ir pramušė poliemonui Whee 
leriui galvą. Po peštynių polici­
ja surado principialį peštuką ir 
areštavo, bei teisme nubaudė. Da 
dalykui nepaaiškėjus, socialistai 
pasiskubė rašyti korespondenci­
jas į savus laikraščius, kad „tau­
tiečiai primušė poliemoną,” tau­
tiečiai piknike susimušė, policija 
pribuvus vienus nuvežė į ligonbu 
tą, antrus į kalėjimą.” Baisiai me 
laginga ir pilna šmeižimų kores­
pondencija tilpo „Laisvėje.” Bet 
netrukus po peštynių kaip tik vai 
džia įsimaišė 'į dalyką, visiems pa­
aiškėjo, kad tas peštynes sukėlė 
ne tautiečiai, bet social šita L Tas 
dalykas baisiai suerzino socialis­
tus. Socialistai keršydami tautie- 
čiams, įskundė' TMD. 30 kp. 
Templetono policijai, kad musų 
kuopa tenai piknike alų pardavi­
nėja. Policija yra kaip policija 
jeigu kas skundžia, ji turi areš­
tuoti, taip tas dalykas ėjo ir su 
TMD. 30 kp. ir jos kasierium Ži- 
lium, policija jį areštavo už alaus 
pardavinėjimą. Pirmajam teisme, 
tai yra žemesniajam tūli socialis­
tai LSS. 89 kp. nariai kaip Ų. 
Gašinskis. Ad. Šliakis falsivai no­
rėjo liudyti, kad tikrai Žilis par­
davinėjo alų. Socialistų kuopos 
komiteto narys Černauskas fal- 
šivai išvertė net TMD. 30 kp. pik­
niko plakatą, kur buvo pasakyta 
„bus minkštų gėrimų,” o Černaus 
kas išvertė, kad bus parduodama 
alus. Žemojo teismo teisėjas 
Warfield nors matė kad TMD. 
30 kp. kasierius nėra kaltas, bet 
kad skundėjų pusė turėjo net 
keturis liudininkus, per tai teisė­
jas žemojo teismo neturėdamas 
ant tiek galybės išmesti iš teismo 
bylą, o nubausti taipgi neturįs 
pamato, bylą pasiuntė į Worces- 
terio pavieto augštąjį teismą.

Woreesterio pavieto augštojo 
teismo prokuroras Ed. T. Esty, 
Fitchburge berengiantis bylų ka­
lendorių 23 spalio, peržiurėjus by 
lą, pamatė, kad skundikai ant ap 
kaltintojo neturi darodymų, dėlto 
ir bylą sunaikino arba išmetė, iš 
teismo berengiamo kalendoriaus.

M. Stakėnas-

VISŲ ATIDAI!

Užrafen VIENYBĘ LIETUVNINKŲ 
ir kitas lietuviškus laikraščius. Taip- 
pat užlaikau ir visas lietuvių kalboje 
išėjusias knygas. Visuomet kreipkitės 
pas:

F. GUDINAS

EBITON, PA-



[LENYRE LIETUVNINKU

do-K- A- Orlauskas.

Sveikatos Apsauga

Tel. Orchard 1374

30c.
nuo

4

Chesterio 
Didelis

St. 
po

Bile kas gali išmokti Bar^.- 
daskutystę, Plauką taisymo 
(hairdressing), Manicuring 
ir tt. i labai trumpą laiką; 

mažai išlaidą. Mes mokiname moteris
ir vyrus. Atsišaukite del platesnią in­
formaciją.
NOSSOKOFF’S BARBER SCHOOL 

1202 Penn Av., Pittsburgh, Pa.

lapkričio 
Chester 

komedija 
Piršlybos”. Taip 

gi choras padainuos keletą tautišką
dainelių, o ant galo šokiai iki 12 vai. 
nakties. Lošimas prasidės lygiai 7:45 
vai. vakare. Pelnas skiriamas apšvie- 
tos reikalams. įžanga 25, 35, 50 ir 75e. 

širdingai visus kviečia Rengėjai.

Baigdamas šitą raštelį aš nuo 
savęs priduriu kelis žodžius, ap­
gailaudamas lietuvių rašytojo 
Šerno vargingų gyvenimų; butų 
gerai, kad ir kitos TMD. kuopos 
šių žiemų surengdamos tokius ar 
kitokius vakarus, balius, persta­
tymus, žėdna nuo savęs nors po 
mažų dalelę pinigų paaukautų lei 
dimui raštų musų gerb. ralyto- 
jaus Šerno, kuomi išreikštų jam 
kaipo atliktų del musų ir del 
musų vaikų apšvietus . Nepamirš 
kime savo tautos darbininkus,

Didžiausias žmogaus turtas — 
tai sveikata. — Kiekvieno prie­
dermė yra stengties apsaugoti sa-. 
vo sveikatą. Pavojingiausios ligos 
— tai vidurių bei skilvio ligos. 
Šitos ligos prasideda nuo įvai­
rių priežasčių, o jų išsivystymas 
laipsniškai siekia nuo paprasto ir 
trumpo užkietėjimo iki sunkių ir 
pavojingų Jigų.

Visad yra svarbu palaikyti nor 
mališką vidurių veikimą. Tą ge­
rbusia'. galima pasiekti su tikrą­
ją Vinco Dannbros Trejanka ar-

nesmis Devyneriomis, 
tikimiausias vaistas

Lietuviai Tautiečiai
J asą domai yra rengiamas 

Lietuvių Dailės Mylėtoją 
SPEKTAKLIS

Atsibus Panedėlyj, 26 \ d.
(Nov.) 1917 m. Svetainėje 
Free Library. Bus sulota 
dviejose veiksmėse

Pajieškau savo švogerio, Juozapo 
česnako paeina iš Kauno gub., Pane­
vėžio pavieto, Ramigalės parapijos, 
kaimo Pamplių, 12 metų kaip Ame­
rikoje, pirmiaus gyveno Chicago, 111. 
Meldžiu atsišaukti jis pats ar kas apie 
jį žino šiuom antrašu;

JONAS MASILIŪNAS
262 Wallace Str., New Haven, Conn. 
(47)

Tel. 4428 Greenpoint.

VALANDOS:
nuo 8 iki 10 iš ryto
nuo 1 iki 3 po pietų
nuo 6 iki 8 vakare 
Nedaliomis pagal sutarimą.

69 SO. 3rd ST., BROOKLYN, N.Y.

Didžiausias paskolas duodame 
visame Brooklyne

Doudam Lietuviams ant Deiman­
tų, Laikrodėlių ir šiaip visokių

auksinių daiktų. Taipgi ir ant visokių drabužių.

METINIS MASKARADŲ BALIUS! 
Rengiamas TMD. 14 kuopos, 29 d. lap­
kričio (Nov.) 1917 m. „Thanksgiving 
day” Germania Hall, 283 Wooster 
New Haven, Conn. Pradžia 3 vai. 
pietą. Įžanga 25c.

Bus duodamos 3 dovanos: 1-ina
vana $5.00 auksinis. 2-ra dovana TMD 
organo „Vįen Liet.” prenumerata čie- 
liems metams, 3-čia dovana dvi kny­
gos: „Motina” ir „Širdis.”

Ateikite visi be skirtumo. Užprašo
Komitetas.

Pajieškau Brolio Kleopo Navicko. 
Paeina Kauno gub., Raseinių pav., va- 
lasties Šimkaičių. Kaimo Naukaimis. 
Kaip Amerikoje jau 16 metų, pirmiaus 
gyveno Paterson, N. J. Vėliaus persi­
kėlė į Waterbury, Conn. Dabartiniu lai 
ku nežinau kur. Malonės jis pats- ar 
kas apie jį žino pranešti man. Turiu 
labai svarbą reikalą. Taippat pajieš­
kau Tėvo Juliaus Navicko. Kaip Ame­
rikoje virš 23 metai. Malonėčiau, kad 
jis pats ar kas žino kur gyvena man 
pranešti.

J. NAVICKAS
328 Henderson Str., Jersey City, N. J. 
(10-10-1918.)

Telephone 1537 R. Elizabeth.

DR. A. BACEVYČE
Gyvena Elizabethport’e, N. J. 

161 Franklin st, kampas Second 
Ligonius priima:

ryto nuo 8 — 9. po pietą nuo 1 — 
Ryto nuo 8 iki 9 vai. 
Po pietą nuo 1 iki 2.30. 
Vakare nuo 6 iki 8 vai.

M. Bruckheimer Sous
785 Grand St near Graham Av. Brooklyn, N. Y.

Telephone 3438 Stagg

o a i 
tai v;
vidur.ii bei skilvio ligų.

Kaina dėžutės su prisiuntimu 
50 centų. Reikalaukite šiuom ad­
resu : V. J. Daunora, 229 Bedford 
A ve.. Brooklyn', N. Y.

DIDELIS TEATRAS IR BALIUS!
Rengia Moterą Birutės Draugystė 
New Britain, Conn., 29 d. lapkričio 
(Nov.) 1917 m. Padėkavonės dienoje 
(Thanksgiving Day). Pradžia 1:30 vai 
po pietą. Lietuvių Svetainėje, 354 
Park Str., New Britain, Conn. Bus per 
statyta du grąžąs veikalai: 1-mas — 
„Velnias Išradėjas,” 2-ras žingsniai- 
prie šviesos „Našlaitė.”

Taipgi bus gražią deklamaciją. Po 
teatrui bus balius su lekiojančia kra- 
sa. kas turės daugiausia atviručią, 
gaus gyvą gėiią gėlią bukietą; antra 
dovana baksas saldainiu. Taipgi bus 
ant išlaimėjimo turke (lietuviškas ka 
lakutas). Bus puikąs gėrimai ir už­
kandžiai.

Įžanga teatran: 25, 35, 50c. Vai­
kams 10c.

Pasarga: Katrie atsilankys am te­
atro, tai tas tikietas bus geras ir ant 
baliaus; katras išeis po teatrui ir no­
rės vėl sugrįsti, tai turės pirkti tikie­
tą ant baliaus.

Baliun įžanga Vyrams 25c., mote­
rims 15e. Kviečia Komitetas.

Pajieškau dėdžių Juro ir Blažio 
Maluškevičią. Paeina Suvaiką gub., 
Kalvarijos pavieto, parapijos Krokia­
laukio, kaimo Na viny ką, aš paeinu iš 
kaimo Buksininką. Kaip Amerikoje 
arti 10 metu. Noriu su jais susirašyti 
ir turiu svarbą reikalą. Malonės jie 
patįs ar kas apie juos žino man pra­
nešti.

JUOZAS LUGAUSKAS
120 Grand Str., Brooklyn, N. Y. 
(48)

Tel. 595 Greenpoint
Dr. J. S. Message (Misevičia) 
270 Berry St., Brooklyn, N.Y. 
Specialistas širdies ir plaučiu 
ligų. Office Hours:

NAUJOS GAIDOS
1) Birutė. — „Dievaičiai, dievuliai,” Birutės aria

— sopranui; kaina 30c.
4) Vestuvės. — Papuskie vėjeli”, Jaunosios aria

— sopranui ar mezzo-sopranui; kaina 35c.
5) Eglė (žalčių Karalienė). Žalčio ir Gulbė-Die-

39 St. Marks Pl.
2-nd Ave- New York, N. Y.
Po pietų 1-3, vakare 6-7:30

vaičio duetas; kaina 75c.
6) Kregždelė. — Duetas. Kaina 30c.
Karvelėli — 30c.
Šią nedėlėlę — 25c.
Kur bėga Šešupė — 25c.
Kur Bakūžė Samanota — 50c.

Šimkaus kompozicijos: —
30c.

44 A A

Oželis —1 60c.
Devynios Dainos — 60c.
Važiavau dieną ir Vai žydėk — 25c.
Aš jojau per girelę — 30c.
Sėdžiu po langeliu — 30c.

Vai tu žirge ir Per Tamsią Naktelę

NETIKUSIOS IDĖJOS.

pn- 
bu-

vai-

Manvmas, kad kas vra 
klus tas yra sveikas, privalo 
ti numestas šalin. Ypatingai 
stas, nors didžiai pasekmingas,
bet tuom pačiu sykiu gali būti 
ir labai smagus priėmimui. Tri- 
nerio Amerikoniškas Kartaus Vv 
no Eliksiras yra galutinis priro­
dymas, kad pasekmingumas ne iš 
stumia smagaus priėmimo. Tri- 
nerio Amerikoniškas Kartaus 
Vyno Eliksiras visuomet gelbsti, 
nežiūrint to, kaip labai užsisenė- 
jusi butų jūsų konstipacija, ner­
viškumas, galvos skaudėjimas, ne 
virškumas, abelnas nusilpnėji­
mas.

Jis išvalo pilvą, sugrąžina svei­
ką apetitą, prigelbsti virškinimui 
ir sudrutina visą kūną. Aptiekose 
Kitas netikusis manymas yra, 
kad buk nėra gero vaisto nuo reu 
matizmo, neuralgijos, lumbago ir 
tt. Pamėginkit tuojaus Trinerio 
Linimento, tai netrukus-pripažin­
sit, kad jus klydote. Jis yra taip 
gi puikus, nyksterėjimams, išsi­
sukimams, sutinimams, nuilsu- 
siems kojų muskulams ir tt. Ap­
tiekose. Jos. Triner, €hemikas-iš- 
dirbėjas, 1333-1343 S. Ashland. 
A v., Chicago, Ill.

KRASOS DĖŽUTĖ.

labai 
mel­

džiame neduoti rudyti Jusą plunksnai, 
įrauksime daugiau.

J. šUbnris. 
siųstą raštelį. 
Pasistengsime 
keisti. I/abai 
miršti.

K Spudžiutei, Kaukei, K Buivydui 
Karaliūte^ BeportertaV Sandarokui, 
Keliauninkui ir kitiems. — Gavome. 
Tadai ačiū.

Korespondentams. — Nekuria kor. 
prasimanė dėti po savo rašiniais vo­
kiškas slapivarde*. Mes prašome to ne 
daryti, kadangi lietuvių kalboje ran­
dasi daug gražesnių ir vaizdingesnių 
tam dalykui žodžių.

P. Bortkevičia. — Jūsų raštelį kol 
kas atidedame iki negausime paaiški­
nimo iš p. K. G. Mat užmesti leng­
va. bet paskui atitaisyti sunku. Gawę 

K. G. žinią matysime kaip elgties 
ir jei jie kaltas indėsime raitelį.* Ma­
tote. tai skaudas ožmetinaa. *

P. Girninkas. — Už feljetoną 
ačiū. Pilnai tinka. Nuoširdžiai

— Labai ačiū už pri- 
Indėsime kalėdiniu N. 

nei vienos raidės nepa­
prašytume mus neuž-

TEATRAS, DAINOS IR ŠOKIAI
Rengia Apreišk. Pan. šv. Parapijos 

Choras, bus 1-mą gruodžio (Dec.) 1917 
Paskutinę subatą prie Adventus, 8- 
tą valandą vakare. Parapijinėj salėj 
Havemeyer ir kampai North 5-tos gat 
vės, Brooklvn, N. Y. Teatras labai in- 
domus. Geriaus vėliaus, negu niekad. 
Loš gabiausi lošėai, muzikantij benas

Tikietą kainos taipgi nužemintos. 
Tik 25 ‘centai su padėjimu drabužiu. 
Duris atdaros 7:30. Lošimas prasidės 
SjzOO. Visus širdingai kviečia

A. P. šv. Choras.

MERGINŲ kaipo operatorkų 
ant nosinių skepetaičių (hand­
kerchiefs). Nuolatinis darbas, ge­
ra užmokestis.

WILLIAM HOLLAND
145 Roebling St-, Brooklyn, N. Y.

(Inėjimas per vardą)

„TŪKSTANTIS IR VIENA NAKTŲ” 
Šią puikią ir didelę knygą galima 
gauti „Vienybės Lietuvninką” admi­
nistracijoje. Kaina $2.00.

„VTEN. LIET.” ADMIN.
120 Grand St., - Brooklyn, N. Y.

šias naujas gaidas galima gauti

120 Grand Street, Brooklyn. N.

Pirmas Lietuviškai Amerikoniškas Didelis
(48)

YKAI! DYKAI!! DYKAI!!!
SKAITYK, SUSTOK, GALVOK!

Užlaikiau visokią knygą, kokią 
kas nori. Galite gauti pas>

7602 Aberdeen Av. Cleveland, Ohio.

PARSIDUODA.
Arklys ir du vežimai, anglinis 

groserinis už pigią prekę, kurie ne­
pirkti kreipkitės po šiuo antrašu:

120 Grand. Str., Brooklyn, N.

NAUDOKITĖS PROGA!!!
Kuris užsirašys pas mane laikrsš 
„Vienybę Lietuvninku” ant metą, tai 
tas gaus už dyką puikią- knygą dova­
ną ir didelės vertės. Nieko nelauk la­
mas siąskie 2 dolariu per „money or­
der” 
metus

P. O.

o apturėsi laikraštį «Pper x i sus 
ir knygą pundelį.
JUOZAPAS P. ČIUPAS.
Box 330, Ansonia, Conn.

RAČIŪNO NAUJI JUDANTIS 
y PAVEIKSLAI
‘Panedėlio ir utarninko vakarais, 26 

ir 27 dd. lapkričio (Nov.) 1017 m. 
Lietuvių Bažnyt. Salėje, 20 Waverly 
Str., Worcester, Mass.*

— PAJIEŠKOJIMAI —

KARĖ JAU BAIGIASI!

MERGINŲ del prosinimo no­
sinių skepetaičių (handkerchiefs) 
Galima užsidirbti nuo astuonių 
iki penkiolikos dolarių į savaitę.

žmonės važiuos į Lietuvą. Bus
KONCERTAS

Prakalbos, Teatras 
ir Balius

Rengia Lietuvių S. 
Organizacios, Har­
rison ir Kearny. 
Įvyks 29 d. lapkri­
čio (Nov.) 1917. 
Padėkavonės dien.

galima gauti ant visų geriausių 
linijų ir už pigias kainas. Bile 
reikale visuomet pirmiausiai 
kreipkitės į

120 Grand St., Brooklyn. N. Y<

o
-■?

Str.

Avė.
Avė.

Av.
Str.

gg Adresas:
gj Mr. M. Petrauskas

395 Broadway, So. Boston, Mass.

pat užsisakyti ir knygas „Vien. Liet 
išelistas.

145 Roebling St-, Brooklyn, N. Y. 
(Inėjimas per vardą).

(47)

Pas juos galima užsirašyti laikraštį

P.

R. Str.

PAJIEčKAU savo dėdės Jurgio Jo- 
navičiaus iš Giraitės kaimo, Šventeže­
rio parapijos, Suv. gub. Taipgi pus­
brolio Antano .Tongvičiaus ir Vincaus 
Ažnko iš ton pat. Visi gyveno. Penn. 
valstijoj. Jie patįs ar kas kitas teiksi­
tės

106
(48)

pranešti šiuomi antrašu:
LIUDVIKA JONAVIčIUTĖ

(Alksnienė)
View Str., New Haven, Conn.

Pazuko, paeina Kauno gub'., pav. Re- 
epiniu kaimo Pociūnai. Turiu labai 
svarbų reikalą. Malonės atsišaukti.

A. PAZUOKAS
10 Diamond Str., Union City, Conn.
(48)

Petras Vflkišius belaisvis, gyvenan­
tis Norvegijoje intermnotas Espen St. 
^Jeneminde pensionaat, jieško giminių 

I ir brolių: Stanislovo Vilkišio, gyv. 
'Shenandoah, Pa. ir Jono Vilkišio gyv.
South Bostone, Mass.

Tngaliotinis Kopenhagoje,

Str.

Str.

K Ch. Kazemekas

J. P. Trečiokas,

Str.

Str.
Str.

Avė.

Av.

Str.

o---------------------- o
BROOKLYN, N. Y. 

Jonas Bendikis 602 — 6th
J. J. šilkas 31 Hudson

FRANKFORD, N. YY.
J. K Bell, P. O. Box 41.

AMSTERDAM, N. Y.
J. J. Urbelis 10 Swan Str.

NEWARK, N. J.
M. Truska 181 New York
V. Ambrazevičius 178 Ferry 

EAST NEWARK, N. J.
F. M. Petrulionis 333 John 

PASSAIC, N. J.
St. Pauža 33 Burgess Place.

Sakatauskas 33 Burgess Place
BRIDGEPORT, CONN.

Adžgauskas, 7 Summer
NEW BRITAIN, CONN.

Ant. Mikalauskas 14 Spring
NEW HAVEN, CONN.

K. A. Makarevičius 255 Wallace
ANSONIA, CONN.

J. P. Chupas P. O. Box 330
J. Tareila 22 Star

WATERBURY, CONN.
785 Bank 
804 Bank 

23 Congress
656 Highland 
37 Sunnyside 

HARTFORD, CONN.
Tad. Spells 300 Front

FITCHBURG, MASS.
J. Budzinskas, 95 Clegharm Str 
 80. BOSTON, MASS.
K. Songaila. 735 E. Third St

LAWRENCE, MASS.
A. Simkonis 9 Monmouth
A. Ramanauskas, 101 Oak

, E. CAMBRIDGE,* MASS.
P. Bartkevičia 877 Cambridge 

CAMBRIDGE, MASS.
K. A. Galinauskas 719 Main 

GARDNER, MASS.
p. 8. Remeikls 267 Pleasant

WORCESTER, MASS.
M Paltanavičius 15 Millbury 

MONTELLO, MASS.

Str 
Str.

Str

Str.

Str.

L HANTMANO
Svetainėje

756 Harrison Av.,
Harrison, N. J."

Pradžia 2:20 vaL
po pietų.

Dalyvaus šios ypa-

S
UŽSIRAŠYK „KANKLES”

1918 M. . S
S

Kaina VIENAS dolaris
S -------------- - £

MIKAS PETRAUSKAS,
-tse vazine  j ant po Ameriką, davl- gį 
nes lekcijas chorams ir tt. kur 
tik bus prieinamos tam sąlygos. g 
Lekcija-pamoka chorui, apie 2 g 

g vaL laiko, 10 dol. Susižinot: 
MIKAS PETRAUSKAS

P-as Sadauskas grieš ant visokių 
muzikai iskų instrumentų.

aptiekoje, 315 Walnut Str., Harisonc, pas
V. GILIA VIČIA

98 John Str., New Britain, Conn.
Užrašo „Vienybę Lietuvninkų”, pri­

ma knygų ir spaudos darbų užsaky- 
nus.

KLIUBO,
ATLETŲ

Baltimore, Md.
VIRŠININKŲ ADRESAI: — 

Pirmininkas: — Jonas Alyta, 
639 W. Lombard Str.

Vice pirm.: — Antanas Rašimas, 
730 W. Lexington Str.

Prot. si’kr.: — Jurgis Ve1, y vis, 
---------ZZtrNTGrecnrKfr:
Pin. sekr.: — Vincas Lukoševičius, 

673. Columbia Ave.
Kaeierins: — Juozas Mflnnaitis, 

855 W. Lombard Str.
Gen. Man.: r— Ant Mackevičius, 

730 W. Baltimore Str.
Biznis Man.: — Juozas Bajoras, 

822 Hollins Str. <
Susirinkimai buna laikomi po amai 

Ir 15-tai dienai žėdno mėnesio 
Klubo name, 7:3® vai. vakare.

539 Columbia Ave.
Telephone, St Paul 8074.

tos: g. St Šimkus, 
J. W. Liutkauskas, 
kalbėtojai lietuviai.

J. J. McAteer, 
Assemblyman,

H. Syncock, amer.
Taipgi: šokėjai, 

Dainininkai, solis­
tai ir chorai. Sc. 
Myl. Rat. suloš te­
atrą Kontribucija. 
Visas pelnas skiria­
mas del nukentėju­
sią nuo
Tikietų kainos 25, 

35, 50c. ir $1.00.
Kviečia Komitetas. 
Bilietus galima gau 
ti Brooklyne 
L.” Ofise, 
Grand Str., 
arke, W. A.

Degutį, 113 Harrison

karės.

r, ¥ • 
120 

New-

činsko
Av., pas Svetulį, 201 John Str., Kearny pas Suv. Org. pirm. A. P. Mili­
navičių, 132 Schuyler Av., pas S v/org. raštininką J. V. Baltrukonį 142 
Tappan Str.

TAS TAMSUS.
Visi pasaulio geresni žmo 

nes tiktai dėlto apšviesti ir 
moka gyventi, ir daug žino, 
kad jie skaito įvairias kny-

Moksliškiausių straipsnių 
ir sveikų žinių daugiausia 
telpa Vienybė Lietuvninkų-

Didžiausia Knygų Krau­
tuvė — tai

,,Vienybė Lietuvninkų” 
120 Grand Street, 

Brooklyn, New York.

TIK-KĄ IŠĖJO IŠ SPAUDOS 

Visos Lietovos Žemlapis 
Sutaisė ir išleido M. šalčius 
Žemlapis parodo sienas, kokios 

turi būti laisvos Lietuvos.
Kauniečiai, vilaiečiai, suvalkie­

čiai ir Prūsų lietuviai ras ant jos 
savo bažnytkiemiuą, miestelius ir 
miestus.

Žemlapis didumo: 24 colių ilgio 
ir 20 pločio, spalvuotas, spauda 
aiški ir įskaitoma.

Pinigus siųskite money orde­
riais arba stanrpomia.

Str



Telephone 2427 Greenpoint

SENIAUSIA
LIETUVIŠKA

AGENTŪRA

GARŠVAJUOZAS
VIENYBE LIETUVNINKŲ

Viriui minėtais reikalais kreipkitės pas mane, o busit užganėdinti

120 Grand Street

JONAS S. LOPATTO

MaJierias

Parduodu Laivakortes

nor

naudingiausia

♦♦ 

♦♦

A A

♦♦

♦♦ 
A A ****** 
♦♦
VY

A AV * 
♦♦ 
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♦♦ 
A A ****** 
♦♦ 
A A 
” V

sekančius 
išbaha- 

ir laido*

Jei tylėjimas yra auksu, tai ne 
byliai turi tapti milijonieriais.

Kiekvienai MOTEKEI žinotina 
Specialistas Moteriškų Ligų.

JUOKŲ 
SKYRIUS

Geras Darbas 
ir visiems 

Prieinama Prekė

LIETUVIŠKAS
Fotegrafistas

Pamatymui siunčiame vieną numerį dovanai.
Kningą katalogą siunčiame ant pareikalavimo dovanai

ant geriausią ir greičiausią Lai 
vą, keleiviai visados bus užgt 
ndintais

Draugiškumas labai brangus, 
draugai dar daugiau prekiuoja.

Prenumerata metams $2.00; pusei metą $1.00, 
Kanadoje metams $2.50; pusei metą $1.25.

Anglijoj, Lietuvoj ir kitur metams .... $3.00

TEISINGIAUSIA
LIETUVIŠKA AGENTŪRA

čiausią iki pra­
kilniausią. Par* 
samdau karie­
tas laidotuvėms, 
veselijoms, krik­
štynoms ir ki­
tiems pasivažinė­

jimams.

P. S. — Delei brangumo, popieros ir abelnai visu spaudos 
dalyku, veltui šį metą niekam nebus duodama.

Teisybės iš dugno.
Gatvėje nepriimta valgj 

badauti, tai kiek tik nori

Pajieškojimas.
Ar nežinote kas, kur randasi 

dabar kun. Kemėšis. Nejaugi jis 
išvažiavo į Vokietiją kaip Leni­
nas? Juk dabar apie jį ir „Dar­
bininkas" nieko nerašo.

gražiausiomis merginomis, 
ko statistika 
yra tiek 
užtenka

Du internacionališki laikraščiai 
„Darbininkas ” ir „Draugas ’ ’ 
taip nusidirbo ir taip nusddrau- 
gavo, kad jau nieko neduoda lie­
tuviškai kultūrai.

GYDUOLES NUO KOSULIO
Reikalaudamas gyduolių nuo kosulio, 
kiekvienas geidžia Įgyti tik geras gy­
duoles. Niekas nesuklys, kas pasirūpins 
gyduolių, išmėgintų laiku ir pasekmin­
gų, o žinomų vardu

Didžiausis 
laikraštis.

Neužsiima bamėmis nė pole­
mikomis. j

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“DIRVA” verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik 12.00 metams.
Kanadoj ir Mexikoj .12.50.
Kitose šalyse $3.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
,, DIRVA”

mm «. claim ate. eina* m, omo

„VIENYBĖ LIETUVNINKŲ”
120 Grand Street, Brooklyn, N. Y

visas dalis svieto kuo-greičiau- 
«»i ir pagal pinigą kurst. (Sto­
viu po kaucija $80.000.)

Taipgi Pinigus priimu kurie 
nori pasidėt dėl apsaugojimo ir 
ant kiekvieno pareikalavimo juos 
sugr žin

“Vienybes Lietuvninkų*
Kurie norite įsigyti puikų Sieninį Kalendorių su Lie 

tuvos Kunigaikščių paveikslais ir turėti gražų Namelio pa 
gražinimo, prisiųskite stampoms 25c. Kalendorius jau 
spaudoje. Adresuokite: —

Nejaugi pasaulyje 
►ražių merginų, kad jų 
akliems” vyrams.

Kur padės?
Kare lamose nutarta nelaikyti 

daugiau užkandžių. Klausimas 
kur padės visas restoranu išma­
tas?

Pigiai.
Viena amerikietė nesenai teis­

me išlošė bilą: už 3 . išlaužtus 
šonkaulius gavo 6 do'Iarius.

Jau ir pirmojo žmogaus Ado­
mo laikuose' žmonių šonkauliai 
buvo brangesni. — Už šonkauli 
galima buvo gauti sau pačią.

P. W. Kolo- 
dziej iš Chester 
W. Va., praneša 
mums rašydamas: 
‘‘Patariu kiekvie­
nam. kid pirktu 
tiktai Scveros Gy-

mgais.
Klausimas 

ka» žmonėms 
skolą

177 E. Main Street
PLYMOUTH

B ell Phone 8—R

t 314 E. 50th St., New York. į 
f OFISO VALANDOS: $
J iki 10 vai. ryte; nuo 1 iki 2 vai. 'į 
£ po pietų ir nuo 7 iki 8 vakare. '
♦ - Nedaliomis pagal sutartį. *
♦ Egzaminavimas DYKAI. Mes ii- <| 
£ tiriame ir pasakome'visas ligas 5 
£ ir pagelbstime. Ii kitur atvažia- $ 
£ vuaiems ligoniams parupinam vie- *!

tą, kol gydosi. Reikalui esant, 4 
£ kreipkitės, mes apžiūrėsime ir
♦ duosime prieteliiką rodą. Patar- | 

aavimas visai pigus. Neužmirš- |

I
kito mano antrašo. |

DB. J. LIPMAN, j
$14 R 50th St. NEW YORK. <į

Arti 2nd Avenua |
-----  Kalbame lietuviikai. -----  w

Nusipirk Mosties.
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirba 

Mentholatum Co. Prieš eisiant gult 
ištepk veidą mosčia per kelia vaka­
rus, o padarys veidą tyra ir skaisčiu 
baltu... Toji mostis išima plėtmus rau­
donus, juodus arba šlakus ir prašalins 
visokius spuogus nuo veido. Kaina dė­
žutės 50c. ir $1.00. Pinigus gaili 
siųsti ir stampoms.

J. RIMKUS.
P. O. Box 36, Holbrook, Mass.

Kiekvienas žmogus yra kalviu 
savo laimės, bet vienas kala švi­
ną, o kitas auksą.

Saldu.'
Krautuvininkai dabar 

kad jų krautuvės butų pripildy­
tos cukrumi. Bet vargiai nuo to 
žmonėms butu saldu.

Lietuvos Vėliavų Išdirbsiąs
155 Hope St. Brooklyn, N. Y.

Telefonas 2989 Stagg
Residence Tel. 3671 B-Williamsburg

Mano firma gerai 
atlieka 
darbas 
mueju 
u mirusius aat 

visokią kapinią. 
Pagrabas paruo­
šiu nuo papras-

Apleido-
Bolševikai apleido parlamento

Nori-
— Mama, noriu pirą go. — sa 

ko vaikas.
— Mama, aš noriu Lietuvą vai 

dyti, pro verksmus sako Bučys.

Kontroliuoja.
Dabartinis Lenkijos karalius 

nori vesti. Tą gali padaryti tik­
tai su parlamento eidimu. Par­
lamentas nubalsavo, kad jis ve­
stų žydelkaatę, kad tuomi pa­
gerinti santikius žydų su lenkais.

DUODU DOVANĄ 50C. VERTĖS,
Kas užsirašys „Vienybę Lietuvninkų” 
pas mane ant metų. Tik vietiniame 
gyventojams.

JUOZ. SAUNOEAS.
829 Cifford Av., Rochester. N. Y

J. J. Pauksztis & Co., > 
Brooklyn, NewYork. Į*

vą. Duodami užsakymą padirbimui Lietuvos Vėliavą 
kreipkitės šiuom adresu:

V. STRUOGIS
155 HOPE STREET BROOKLYN, N. Y.

U Nuo tūlo laiko užsiėmiau išdirbini- Į
tikras LIETUVOS VĖLIAVAS mu> Į

- - sų Draugijoms, Kliubams bei Organic į
zacijoms. Sulygšiol, beveik žėdna ' 

musų draugija rūpindamasi įšisteigti sau Vėliavą, pasidirbdama 
ęagal geresnį išmanymą savo komiteto.

Taigi šiuomi pranešu lietuviams, kad kur tik randasi draa-

J.į STOKIS
177 Nassau Str^ 

kampas Bridge Str., Brooklyn, N. Y

Nejaugi?
Akli tankiausiai apdveda

Pats geriausias būdas užimti 
žmogų,/ai atydžiai jo klausyti.

* Attorney and Counsellor-at- J 
t Law (Lietuvis advokatas pa- J 
J baigęs Pennsylvanijos Uni- J 
X versitetą), užsiima varymu J 
X provų visuose teismuose. ? 
J Ofisas romuose J 
J 308-9-10 Coal Exchange Bldg. J 
t Cor. River and West Market *
* Strs., Wilkes Barre, Pa J
* Bell tel. — 1864 ♦* *
* Residence 3532 J. t

41 Wolcott Str.,
New Haven, Conn.

r.v.„Vienybes Lietuv- 
nxn^^" Kehaujan-

1 agentas, P. A.
F" ' Zdazmskas yra in-

< O galiotas užrašyti
naujiems skaityto-

- jO jams „V, Liet” ir 
priima mokestį nuo 

4 senų skaitytojų.
lalpgl epau-jĮĮMjgg visokius apgar- 
sinimus, korteles,
bilas ir kitokius

darbus. „VIEN. LIET.” ADMIN.

Sevaris’s Cold and 
Crip Tablets
(^vercm Plotkr’?* nno 
Peršalimo ir Gripo) yr» 
žinomos tnomi. kaH per­
guli peršalim-* I>t>ai 
trumpu laiku.

PASAKA APIE
JONUKĄ KVAILIUKĄ 

ir Gudrųjį Karalių
r c i -—-r--------------

Tai juokingos eilės iš gyvenimo caro Nikalojaus i cit­
roj o. Knygelė susideda iš trijų dalių. Skaityti %s 
ras labai daug puikaus pasiskaitymo. Eilės tinka ir 
deklamacijoms.

KAINA TIKTAI 25c.
Galima pr.siųsti stampoms).

Kreipkitės į: —
„VIEN. LIET.” ADMINISTRACIJĄ.

120 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.

W. SLOMINSKA
Mano Dirbtuve Apdovanota Dviem Medaliais 

ant Kosciuškos Parodęs už rnpe- 
Stingą ir artistišką išdirbimą

Lw KARŪNŲ, ŠARPŲ,
ROŽĖTŲ,

‘ ''k< MllJt^b/BERLU- maršalkinių 
Mis LAi-b<l IR TE1P TŪLIAUS.

- ^uriu už garbę apreikšti guodb-
"V \ tintoms Kunigams ir guodotinoms

t 'X. Draugystėms, kad ai dirbu visus
augšČiau paminėtus daigtus PI- 

/Ik > V" GULUSIAI, TEI8INGIA8IAI IR
GERIAUSIAI, ne« per daugelį 
metą užsiimdama išdirbiniais įgi- 

H r^tomią praktiką ir d« to 
t 1 ** vis1^ P<dirt* pigiau ir go-
* * riau Degu kiti fabrikai.

' V 8u guodone '—

W. SLOMINSKA, 1025 Milwaukee Av., Chicago, HL

yra gero*, o y- 
patingi! Skvero-^ 
Ralsamas P 1 a u- 
čiams, už kur, 
geresnio nėra. 
Mano va <ai tu­
rėjo knsu’j. mėgi­
nome dat rcI; v;- 
sokitj k y du oi i cj, 
bet perniek; kai? 
firkeme Severos

Plan- 
čtarn*, tai kosulys 
H'vto’3 ke«iq 
priėmimų

tin omas per 56 me- 
tus? kaipo gabiau- 
ia.s šokių žinovas. 
Prof. Sterno šokių 
Mokykla, 952 Broad 
way, kampas Myr- 
tie Ave-’ Brooklyn. 
Visai palei **• 
Seni ir jauni moki- 
narni. Valcas, Two 
step, Foxtrot ir vi- 
soki kiti populiariš- 
ki šokiai. Mokina­

me merginas, vyrus ir vaikus. Duo­
dame privatiškas lekcijas jei pa­
geidaujama. Mokykla atdara kas 
dien nuo 9 ryte iki 11 vakare 
taipgi ir Nedėlios popiečiuose ir 
vakare. Privatiškas kambaris del 
mokinimo. Dedama visa atida 
Taipgi mokiname ir steidžiaus 
šokius. (Apr. 18)

gsmo. Jis džiaugiasi savo 
mei; jis džiaugiasi ir kitų 
laimėms.

/''•.-ran Plaučiams). Neužtenka rei-
i “ko rors nuo šalčio". Papratimas pasakyti 
.eikaiaujamos gyduolės yra laba! pagyrimo 

apsaugoja nuo Imitacijų Ir padirbtų gyduolių.
TasFn otnTš*‘Šėvpro8 BalskibSA PlaučIuitiB «y-
dė—pa*okminga! kosulį ir peršalimą, taipgi sirguliavimus, 
kurhb'se kc. ulys yra pirmiausiu apsireiškimu, pavyzdžiui, 
konilvs i« priežasties inflnenzos. uždegimo pleuros, trau- 
kuėino.i*nė<o krupo, užkimimo arba uždegimo dusaunios. 
šita gyduolė yra gera kaip valkams, taip ir suaugusiems.

K»:na2Se Ir iO centą —visur aptlekose
c:Cvero» <tritnyniUcm Gydflnlė* pardnodamo* 

■»*vr apfiekoar. Vi«BotDCt rrikatanVte **Se. 
le’fx” ir pasakykit pilna jrydonlės varda. 
rirr arti negalima Rauti, tai užmaalriua, ii- 
iųa tiesiog

oro
UTAISYTAS iŠ fommlos- 
reeepto; suteikto išmintin­
gu Egypto zokoninku,

apsireiškia esąs stebėtinai pasekmingu 
nuo gėlimo pilvo ir žamu, ger- 

skaudėjimo, dusulio, galvos 
j—f skaudėjimo, nustojimo apetito, 

i šalčio galvoje, ect., ect., Sutai- 
fi-yn somas išdirbėju labai pagarsėjusio

PAIN-EXPELLERIO-
seno ir ištikimo draugo šeimy-' 
nos, naudojamo rišame pa4“X'. 
lyje per pusę šimtmečio-?’' 
už bonkutę visose “aptiekose? 
arba galite užsisakyti tiesiai iš 
>F. AD. RICHTE1’, & CO. < 
74—HJ Washington Street New Tort

144 NORTH 5th STR. d ė f i s a i: 264 FRONT STR 
BROOKLYN. NEW YORK.

kiek nuošimčių mo 
už jų liuosybės pa

Kiek moka?
Valdžia moka 4 nuošimčius 

suteiktą paskolą pi-

Severn’s 
Balsam 
for Lungs 

(Severo*! 
kalanti t 
pi|i)$ va 
ver*ns. r

SIFKORCIU
INKURTA 1386 M.

Parduodam Šifkortes visomis geriausiomis linijomis į Lietuvą ir iš 
Lietuvos į Ameriką, Angliją ir Argentiną, taipgi keliaujantiems 

suteikiame geriausius patarimus. Reikalaudami Šifkorčią, visados 
kreipkitės ypatiškai ar laišku į musą Ofisą, o mes jus aprūpinsime.

SIUNČIAME PINIGUS j Lietuvą ir visas dalis svieto saugiai ir 
pigiai. Per musą Ofisą siunčiami pinigai greičiausia nueina, ir visa­

dos siuntėjams duodam žinią, kada buna priimti pinigai.
Keliaujantiems į Lietuvą parūpiname konsuliariškus pasportus, pa­
sitinkame New Yorke ant dypo, aprūpiname bagažus ir palydime 
ant laivo. Dėlei smulkesnią žinią kreipkitės per laišką pridėdami 

už 2 centu štampą atsakymui.

KALENDORIUS 1918 METAMS

i Vincas Struogis I

s

E. _ ' ______

a
S’ <- 3 ’ y 

wk -

■■■■■■
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VIENYBĖ LIETUVNINKŲ

REUMATIZMAS! REUMATIZMAS!

UŽLAIKO

BUCERNIAS

Savininkai

įsteigtas 1866

s^xcaass&gasasS

Telephone 1881

ĮČkoraŠĮ

DRAUGIJŲ ATYDAI!
//''t

muillipuy

aptieka

t mmnmwmm:

Mi

A JT,

AX 
♦♦

♦♦ 
-I”!' 
♦♦

**

Kodėl kentėti taip didelį skau­
dėjimą REUMATIZMĄ! Visi juo- 
iriasi iš Reumatizme, kurie tiktai 
vartojo aptiekoriaus F. A. URBO* 
KO MILTELIUS (prašius powder) 
ir L1KIMEKTĄ, tie šiandien yra 
sveiki. Taigi ir Jus galite lengvai 
pasveikti ir sykiu uoktis su svei­
kaisiais iš reumatiškų skaudė-

SURGEON DENTIST
313 BEDFORD AVE.

STRUPAS & CO.
92 Warwick St. Newark, N. J.
33 John St New York. N. Y.

Lettko* sunkite į Newark. N. J.

JKU1STEJ1 SKRAUJA” 
— Senov&r medžioklių apysax

359 Broadway, Brooklyn, N. T. 
TfiMYK, kad butų NĄJJJOKO vardai 
ant bakao!

remti, kuris jau 10 metų šioje apielinkSje tarnauja, ir kurį visi re­
komenduoja. Ta* parodo, kad jis užganėdina visus. Speaialiikas 
patarnavimas lietuviams. Galima susikalbėti lietuviškai ir leukilksi.

SIRUPAS IR KOMPANIJA
Mes išdirbant viską, kas tik drau­

gijoms rekalinga; t y. visokiu* jju- 
zikuiius, medalius, kokardas, vė­
liavas,.antspaudas ir 1.1.,

Mes turim S. L. A., S. L. R. K. A. 
ir T. M. D. patarę ženkleli? pardavi­
mai: seksiniai po $1.00, sidabriniai 
žiedai po $2.50, auksiniai žiedai, nuo 
$5.00 ir ankštyn, laikrodėliams kabu­
čiai po $1.75.

CEVERYKUS 
eik visada pirkti pas 

SIMANĄ POCIŪNĄ. Čia 
gausi Čeverykus gerų iš- 
dirbysčių, kaip

W.L.DOUGLAS
EMERSON ir 

kitų. Reikalau- 
damas užeik

Telephone 3076 Stagg.

HERMAN APELER

LIETUVIŠKA

RESTAURACIJA
Švariai užlaikoma, gretas ir prie 

lankus patarnavimas.
Atvažiavę svečiai iš kiių miestu ir 

vietiniaiatsilankykit, o gausite pui­
kius valgius kokių tik kas pareika- 
auaite. Priekiam užlaikau puikius 
kambarius nakvynėms, kaip vieti 
oiams taip ir atkėlėvusiems iš kitų 
miestų. Kreipkitės po šiuo adresu

J. ŽOSTAUTAS.
102 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Nik. P. Zelwis
Lietuviškas graborius. ; 

Sbalsamuotojas ir laidotuvių Direk- 
korius. Karietos laidotuvėms, va ra i -į 
jjomi ir krikštynoms.

! Ofisas ir gyvenimas: ’
» 1034- Bank Street,

Waterbury, Conn. |
Lietuviai, kreipkitės reikale.

(REJESTAS)

JUOZ. O. SIRVYDAS
120 Grand St., Brooklyn, N. Y.
Kokie tik legališki popieriai ir do­

kumentai reikia užtvirtint i r pada­
ryt—čia yra padaroma: Devier- 
nostįs, pirkimo bilos, liudijimai, 
čertifikatai, vekseliai, etc. etc.

mas pagal reikalą.
Pėtnyčioms nuo 9 A

DR. CHAS. TESCHBERG. D. D. S. Lietuviškas Dantistas
500 Grand Str-7 kampas Union Avenue, Brooklyn, N. Y.

Kalba lietuviškai,, lenkiškai ir rusiškai. Telephone Stagg 3698

Puikus užkandžiai ir geri Cigarai
398 Grand Street

kampas Rodney st. Brooklyn, N. Y

“AMERIKOS LIETUVI? ♦
15 Millbury Street, Worcester, Mass

Telefonas 1576 Greenpoint

Edward J. Widness & Co.
Užlaiko Krautuvę

Stubinių Daiktų
Puodų, Stiklinių Daiktų, Pečių, Lino­
leum, Staltiesių, Langdengių, Geleži­
nių Blekinių Daigtų, Peilių ir t. t.

SPECIJALIŠKI DAIKTAI 
BARAMS ir KOTELIAMS

Nes.yra padaryti ii importuoto geriau­
sio Havanos, Sumatros ir Domestic 
tabako; kurie rakant maloniai kve­
pia ir todėl geresnių Cigarų niekur ne­
sali gauti! Užtai pas Barbferlua, 
Krautuvėse ir Šaitanuose reikalauk tik 
ro lietuvio Naujoko Cigarų. Jo dirb­
tuvė yra po numeriu:

Musų adresas
MACYS BROS. Furniture Co.

M. Mierzwinskas
75 GRAND STREET 
Kampas, Wythe Ave. - 
BROOKLYN, N. Y.

Tel. 3359 Greenpoint.

Pristatom į visas 
apielinkias: J ersey 
New York, Maspeth. 
Atvažiuokit kad ir iš 
toliaus, karai užsimo-

VISI VYRAI IR BALTRUS! 
SKAITYKITE 

Pasaulio organą 
„TARKĄ!!!”

120 Grand Str., Brooklyn, N. Y

S. POCIŪNAS
127 Grand St., kampas Berry Street, Brooklyn, N. Y

VIENATINE SVETAINE
Galima nžsisakyt Baliams, Mitin 

gams ir Veseilioms, (vestuvėms)

734-736-3rd Avė.
SO. BROOKLYN, N. Y.

Telephone 1295 South.

Tinkamiausi Užeiga Del Lietuvių 
126 Grand Street

Tel.1490 Greenpoint Brooklyn, N. Y.

DYKAI! DYKAI!
■As ištraukiu dantis be skausmo ir veltui tiems, 

kurie duoda taisyti ir naujus indėti. 
Visas darbas visiškai be SKAUSMO

Ne kiekvienas dantistas moka apsieiti su dan­
timis sunkiam atsitikime, tankiai siunčia pas spe­
cialistą. Dr. Chas. Teschberg yra gerai žinomas 
kaipo specialistas ir įvairiuose atsitikimuose siun­
čiama pas jį. Ateik ir duok išegzaminuot. In­
formacijos dykai. Mano karūnos ir tiltukai yra 
22 karato eysto aukso su dubeltava apačia. Visas 
darbas gvarantuotas. Kainos prieinamos. Mo­
kestis ant nedėlių. Gazos ir kokainas vartoja- 

Ofiso valandos: Nuo 9 A. M. iki 9 P. M. 
M. iki 6 P. M. Nedėlioms nuo 9 A. M. iki 1 P. M.

PAIN-EXPELLER KZ
tai kiekvienos šeimynos geriausis draugas, kuris 
tikrai pagelbi nuo visokių kentėjimų ir skausmų.

I
—f Dabartinės gyvenimo aplinkybės privertė mus pa­

branginti iki 35 centų mažą buteliuką ir iki 65 centų 
j didelį.

| Pilnai tikėkite, kąd gausite visada tą senai išbandytą 
£ gyduolę tokio pat gerumo ir pagelbingumo. Nesi- 
!į duokite apgaut suklastuotais vaistais, parduodamais 
j už pigesnę čienią.

Šią seną tikrą gyduolę gausite visuomet tokiame 
j pakelije, kaip čia parodyta. Pirkdami žiūrėkite, kad 
: butų ant pakelio ženklas „INKARAS” ir žodis 
j „LOXOL,” o taipgi musų pavardė.

■’ Tikrasis PAIN-EXPELLERIS parduodamas visose 
J aptiekose. Galite gauti ir tiesiog iš mus.. Patariame 

pirkt buteliuką už 65 centus, nes jame yra gyduolių 
dvigubai daugiau, negu už 35 centus.

_ kuriose galima gauti♦♦
~ BlFt visokios MĖSOS už-JJ

Ljr laikomos pagal kr a-**
1 javą madą, kaip tai:**
A AJKr Skilandžių, visokių**

Dešrų ir visaip pa-JJ
™ ’W UT'R darytos Bukintos

Mėsos, Jaunų Par-Į< 
Sinkų, Kumpių, Krajavų. Taukinių ir Kudų Lašinių

Macys Bros. FiirnitiueCo
DIDŽIAUSIAS NAMAS,

Kur galima gaut visokių naminių papuošalų ant leagviaasių išlygų

KAMPAS S0. 2nd STREET, BROOKLYN, ». Y
10 metų toj pačioj vietoj.

j| Trf’ITFlrt sav0 skakytojanrs duoda labai daug naudingų raštų R I L I I I V apie žmonių sveikatą ir ligas, taipgi apysakų, juokų, fl I Lal I 10 eil‘Ų’ Paveikslų. Turi savo korespondentus visoje 
Amerikoje, taipgi Lietuvoje, Rusijoj, Vokietijoj,. Fran- 

cijoj, Anglijoj ir kt. “Ateities*’ kaina metams $2.00, pusei metų $1.00. Už­
sieniuose metams $2.50. Pasižiūrėti viena numeri siunčiame dovanai.

“Ateitis”, 366 Broadway, So. Boston, Mass.

41 AVENUE A
BU^^NĖS:— Kampas 3-rd St.

NEW YORK, N. Y. **
Tel. 2174 Orchard £»

L A a A a .Į a A A A A J, A Jk A a J, A J, j, A * A A A A A A J J- J- A iM,tttuttuntutttuttu+ut+utu+t+tittttt+t+uu —. YYM. Mierzwinskas §

REUMATIZMO MILTELIUS ir LIMMEXT/ 
galite gauti per pačtą tiktai už . $ 1.25.

Yiri£kreipkitės adresuodami:

F. A. URBONAS, Aptiekorins,
151 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. Y.

(KAMPAS BERRY STREET) Telephone Greenpoint 1411

Mokykis Francuzu Kalbos 
Užsirašyk“Amerikos Lietuvį”,kuriame ra- 
si geriausių Raštų, Žinių, Juokų ir Eilių 
Taipgi dabar ką tik prasideda Francuzu Kalbos Lekcijos, labai nau­
dinga nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti. Ypatingai jau­
niems, kuriems gal atseis Francijoj būti, visiems kareiviams nau­
dinga užsirašyti “Amerikos Lietuvį“ $2.00 metams.

JUMS GERIAUS PATIKTŲ
Geri "Lietuvos** laikra&io agentai 

lengvai padaro po $2.00 j valanda liuo- 
su nno darbo laiku.

JifS turitt progą tą pat} padaryti. 
Ir nereikalaujate savo darbo mesti. 
Klauskite platesnių informaciją, rašyda­
mi

“LIETUVA"
814 W. 33rd St. Chlceo, III.

|jJSfETYHCl

ŠV. JUOZAPO 
DRAUGYSTĖ

SAUSIO 1910 
DETROIT, NHCmM



VIENYBĖ LIETUVNINKU

Tel. 5311 Greenpoint.

parduoda Sifkortes

OFISE

STRAUSS

savim.

Vietines Žinios

PUIKUS

Savininkas

.Taktiško Namo

A. RAZUTIS

lietu 
susi

212 Grand St.' Extention
Prie pat Grand St. Brooklyn, N. Y.

doriaus Rusijoje, jog galima šių 
sti. po $25,000.00 kas mėnuo per 
Centrali Komitetą Petrograde, 
nukentėjusiems del karės Lietu­
voje. Pastaruoju laiku gauta iš 
Washington© žinia, jog pirmuti­
nė suma jau pasiųsta

Kas davė moterims balsavimo
Ikišiol atsirado trįs,

metus, eik pas plačiausiai žinomą 
artistą fotografistą

DIDELES SALES
DEL 

BALIU, 
BENKIETU, 
YPATINGAI

V BS EILIŲ

‘ta ueje pastatė 
Paslaptį^. Lo- 

iktas, tik 
?sė. Laba: 
scena it Į* 
turiningu 
ana daug

PHOTO ART STUDIO
301 GRAND STREET 

BROOKLYN, N. J 
Viršuj Plaza teatro

IŠ CENTRALIO KOMITETO 
VEIKIMO.

Išsiėmė apsivedimo laisnius
11 erul skis, 

Emilija Ni
i St r.

1139 Lsth

Prakalbos Central Brooklyne 
atsibus 22 lapkričio Goodwill 
Central salėje (kampas Gold ir 
York gatvių). Kalbės p .< 
Liutkauskas ir A. Marius, 
kalbas rengia Tėv. M^l. Dr. 
kuopa. Centra IBrooklyno 
viai meldžiami skaitlingai 
rinkti.

Restorane.
— Kur yra liuosas stalas.
— Atleiskite. Dabar visi užimti.
— Plyne žino kas yra. Jei pas 

jus visuomet bus užimti visi sta­
lai, tai niekas pas jus ir neateis.

Dx-kart naMinis laikraštis 
teagwuiM lietuviškas laikraštis 

visoje pagaulėje.
įtinu. £m UTARNISKĄ ir PETNYCI4 

Prenumerata kaštuoja:
A tnapil/ Af Ant Tiso meto $2.50 AHlCriKvj Ant pusės meto $1.25 

EURO 
FOJE

Prašo pagalbos. — Vaitekūnas, 
kuris nesenai likosi areštuotas 
ant dokų, nes rasta pas jį sprog­
stančios medžiagos prietaisos, da­
bar laiške vienam iš įžymesnių­
jų lietuvių atsikreipia į Brookly- 
no lietuvius prašydamas pagal­
bos savo moterei ir mažam kūdi­
kiui. Jis sakosi esąs nekaltas ir 
apie save nesirūpina, bet jam 
skauda širdį už savo nelaimingą 
moterį, kūdikį, kurie dabar ran­
dasi be jokios pagalbos. Vietiniai 
ir kaimynai yra jo prašomi kiek 
galima palengvinti p. Vaitiekū­
nienės sunkų padėjimą.

Lietuviams svarbu žinoti. — 
Seredoje vakare 21 d. lapkr. kn. 
Petkaus parapijinėj svetainėj at­
sibus paskutinis Bazaro rengimo 
komiteto posėdis. Jame bus išda­
linami mandatai norintiems pa­
sišvęsti eiti po biznierius ir rink­
ti daiktus Bazarui. Kiekvienas 
jaunas lietuvis ar lietuvė, norįs 
pagelbėti savo badaujantiems bro 
liams bei sesutėm tenepamiršta 
atsilankyti į šį susirinkimą. Mes 
girdėjome daugelį klausinėjant, 
kur galima butų gauti ingalioji- 
mus tokias aukas rinkti. Todėl 
praneškit klausantiems apie šį su 
sirinkimą.

ALTS, susirinkimas 
nedėldienį buvo ALTS. 3-čios kp. 
susirinkimas. Apsvarstyta daug 
reikalų linkui seimo. Po susi­
rinkimo buvo diskusijos apie Lie 
tuvos neprigulmybę.

Extra, parankiausia Salė veseiliomi 

Baliams, Teatrams ir mitingams.

Skanus užkandžiai ir nakvynė.

101-10$ Grand Str. Brwklya, M. T.

Telephone 1470 Greenpoint

Del skaitytojų šio laikraščio („Vien. Liet.”) 6 gražios foto 
jrafijos ir 1 malevotas portretas už 75c. Tik šį mėnesį

Atsinešk šį apgarsinimąTėv. Myl- Dr. 3-čios kuopos su 
sirinkimas atsibus šios pėtnyeios 
vakare, 23 d. lapkričio, L. Ukėsų 
klubo kambariuose. Visi nariai 
susirinkite ir naujų prisirašyti at 
siveskite. Yra daug svarbių rei­
kalų. U. Kriaučiuniutė,

Sekr.

121-81 Haremeyer Str., 2«5-207ISo. 1st Str., 818-824 Grand Street
BROOKLYN, N. Y. - - • Telephone 4487 Stagg

©
PIRMAS 
LIETUVIŠKAS

Fetografistas 
ir Maliorius

Geras darbas.Vidutiniška čienia

G. BENSON,
828 Bedford Are. Brooklyn, M. Y.

1st St 
J. ir Marija Zubrii 
. 6th Str.

Jasikonis, 9č 
• Zofija Jakučioniu

teises?
norintįs tą garbę prisisavinti: so-1 
cialistai, vokiečiai ir katalikų Š. 
Katarinos draugija. Giliau pa- ■ 
žvelgus pasirodo, kad ta garbė 
priguli arba vokiečiams, arba Šv. 
Katarinos moterų pasidarbavi­
mams. Nes N. Y. senatoriaus 
pati poni Wadsworth sako, kad 
socialistų balsai taipgi užaugo pa 
sidėkavojant vokiečiams. Anot 
jos 1910 metuose N. Y. buvo 102, 
513 vokiečių balsų, kurie visi 
nugarmėjo Hilquitui ir tokiu bu-

..Girių PaslAptįi” scenoje- — 
Pereitą subatą Dram. Dailės Dr

Priek tam pilnit uisiuaokijj 
tk ally tojai kas metas gauna DO V AN ą 
M'.kų Kalendoritį.

Adresavokite:

W. D. Boczkowski & Co
ft. S.oU> Al.

MAHANOY CITY. PA

ŠEIMYNOMS CEVERYKAI
jk Užlaikome Čeverykų Moterišku, Vyriškų 

*r Vaikams; geriausių fabrikų išditbimo. 
Visiems parduodam gvarantuodami. 
Todėl-gi meldžiame nepamiršti atsilauky- 

■ ti, o atsilankę pamatysite jog nėra melas.
Taip-gi patarnavimas visuomet atlieka- 
mas mandagiai.

JįSeA Tad-gi meldžiamieji nepamirškit musų 
ftgTvį Čeverykų Krautuvės antrašo:

ZĮį JONAS SPURGA

BAZARAS JAU ATSIDARO-
Šią subatą lapkričio 24 dieną 

atsidaro alijautų bazaras Grand 
Central Palace (Kampas 46th ir 
Lexington A v., New Yorke), o 
lietuviai dar mažai turi daiktų. 
Skubinkite nešti lietuviškus daik 
tus. Juos priiminės ir bazarui 
atsidarius. Daiktus neškite ar 
pas kun. Petkų, ar į „V. Liet.” 
ar į „Tėvynės” redakcijas.

Taipgi nereikia pamiršti, kad 
lapkričio 30 d. -paskirta lietu­
viams, kurioje dalyvaus didelis 
lietuvių choras ir tam panašiai. 
Lietuviai stengkitės tą dieną kuo 
daugiausiai atsilankyti.

Bell Phone. Dickinson 3995 M.

Dr. Ignotas Stankus 
1210 S. Broad St., Philadelphia, Pa. 
Physician and Surgeon (lietuvis gydy­
tojas ir chirurgas pabaigęs Indianos 
Universitetą) Gydo visokias Hgas vy­
ru, moterių ir vaiku. Daro operacijas. 
Ofiso valandos; 9-11 rito. 2-4 po piet 7-9 

i vakaro. Medelioms: 9 11 rito 1-4popiet.

PRANEŠIMAS
Mes pranešame Rockfordo III. ir 

apielinkės lietuviams kad p. J. J. Pet­
raitis yra „Vienybės Lietuvninkų” in- 
galiotas užrašinėti „Vien. Liet.” ir 
priima užsakymus ant knygų ir apgar­
sinimų. Mes už p. Petraitį pilnai at­
sakome „V. L.” Administracija.

J. J. PETRAITIS
122v Fergusor - Rockford, HL

šiai Persiunčia Pinigus į Lietuvą-
Rusiją ir visas dalis svieto ir

NAUJAS LAIKRAŠTIS.
Jau pasirodė neprigulmingų 

katalikų laikraštis „Atgimimas" 
Redaguoja p. K. Norkus. Eis kar 
tą į dvi savaiti iš Lawrence,

Boleslavas I’mb rasas, 60 Con- 
selyea Str. ir Emilija Zaliutė iš 
ten pat.

Ambroziejus Bielskis 172 Gold 
Str. ir Pranciška L u gausk i irt? 
552 Metropolitan A v.
Steponas Tuba, 68 Hudson Av., 
ir Stefanija Vasil iauskytė, 196 
John Str.

Kasparas Kraujalis, 197 Pet 
ropolitan Av„ ir Marijona Maro- 
ziutė, 183 XVvthe A v.

Romanas KiburJs, 126 Berry 
Str., ir Helena Menderiute, 294 
So. 4th Str.

Kalistas Žvirblis, 300 
Elizabeth, N. 
kiutė, 199 No

Kazimieras♦
Grand Str., ii 
t'ė, iš ten-pat.

Balius
mingas
lyno rengia gražų balių lapkričio 
29 d. p. W. Shedlows ir K. La- 
tuko svetainėje. Balius prasidės 
ant 2 vai. piet. Įžanga visiems po 
25c.

2 E E GRAND STREET, 
KAMPAS MARCY AYE.

GRAŽUS DARBAS.
Šį kartą vėl galime pradžiug­

ti, nes vis daugiau žmonių au­
kauja į Neprigulmybės Fondą. Šį 
kartą brooklyniškiai paaukavo:

1) Petras Kaupas------ $10.00
2) J. Beržietis — — — 5.00
3) Juozas Navickas — — 5.00
Pirmieji du yra kriaučių kon- 

traktieriai.
Pirmiau buvo surinkta $140.00, 

dabar pasidaro viso $160.00, umu 
laiku surinkta Brooklyne.

Kitos kolonijos argi panašiai 
negalite’ pasielgti?

Priduokite vardus ir mes šia­
me skyriuje noriai paskelbsime.

agitacijos. Tautinis Amerikon; 
nimo Komitetas mano inkuri 
svetimtautėm-pilietėm tam tikra: 
mokyklas, kur gimtoje kalboj 

ii politikos pradai i 
edermės.

I the lackawanna| 
i Parankiausei geležiakelei Europon « 
j keliaujantiems. Linijos sueina prie B 
I Trans-Atlantiškųjų laivą. Nebran- T 

giai perdavinėja hagaža ir perveža j 
| pasažierius

I The Road of Anthracite!

I
 ..Kietųjų anglinių kelias).

Trumpiausis kelias į Buffalo.
Tiesiai į Scrantona ir Anglių Sritį. ♦ 

i Tarpe New Yorko ir Buffalo penki A 
I traukiniai kasdien
r Tarpe New Yorko, Chicago ir Va- I 
i garu keturi traukiniai kasdien.1 4 •*

{
 Tarpe New Yorko, St, Louis ir J 
Pietvakarių, kasdien.
Tarpe visų vietinių Punktų nuola-ą 

i tinis ir parankus susinėsimas.
j | Artymesnių informacijų apie kai- g 

t Ji&s. traukinių bėgiojimą, etc..-krei-1
® pkitės pas savo vie- y

tin į agenta arba ra- « 
Šykite pas:

George A. Cullen, |

Passeager Traffic Ma
f 90 West Streetį N\ Y-. I

JONAS
KULBOKĄ
Visu Draugas 
291 Wythe Ave.

Kampas So 1-st Str.
BROOKLYN, N. Y.

T ei. 279 Greenpoint.

5.IUU.S gHUU 
truputį perilgai užsitę 
gražiai buvo pataisyta 
spūdį darė- kosi urną 
inas. Publikos buvo g; 
suvirs 600 žmonių.

Dramatiška Dail-s 
daoar dedu v ±sas p.isitingus 
tik gerai pastatyti vieną sunkiau 
šių ir stebetiniausių veikalų „s. 
toną". Tai gili ir labai įspūdin­
ga drama iš žydų gyvenimo. 
Ypač gilus ir įspūdingas prolo­
gas. kur šėtonas kalbasi su am­
žinybės sargu. Tas veikalas bus 

i pastatytas 2 d. gruodžio nedėlioj 
McCaddin svetainėje.

šaus negu 1913 ir 1916 metų kan­
didatai gavo.

Kaip ten nebuvo, ir kam ta 
garbe tepriguli, moterį# ingi jo bė 
dą, nes nežino prie katrų parti­
jų prisidėti darbuoties politiko­
je. Vienos linksta į demokratus, 
kitos į respublikonus, o kitos no­
ri sutverti atskirą moterų parti­
ją. Tarpe moterų siaučia baisios

,,Valkata” scenoje. — Šios su 
batus vakare McCaddin svetainė 
je L. Vyčių 41 kuopa stato dra 
mą „Valkata." Prasidės ant i 
vai. vakare.

Didelės šeiminės prakalbos- — 
Visi prisiruoškite į dideles pra­
kalbas, kurios atsibus ketvergo 
vakare, lapkričio 29 d. McCaddin 
svetainėje. Kalbės daugelis kalbė 
tojų iš delegatų. Tikimasi, kad 
kalbės ir inžinierius Naruševičius 
pribuvęs iš Maskvos ir advokatas 
J. S. Lopatto. Bus nusviesti įvai- 
riawū J Jstuvoa reikalai. -----

Prisiruoškite! Tai dar niekad 
nebuvo taip svarbių prakalbų, 
fžanga į prakalbas 10c. padengi­
mui lėšų.

Užkviečia visą visuomenę akai t 
lingai atsilankyti AJ/TS. Seimo 
rengėjai.

Artinas Šventos Kalėdos, kiek­
vienas siunčia pasveikinimą-kor- 
telę vaikinas mylimai merginai, 
mergina — savo mylimam, drau- 
gas-draugui, giminiai ar pažįsta­
mų!. Pasiusk lietuviška atviru- V 4-
tę. -Yš užlaikau daugybę gatun- 
-kų atviručių visos spalvuotos. 
Tai gražiausias atminimas ant 
švenčių. Viena už 5 centus, 6 at- 
virutėsjuž 25c. Taipgi užlaikau 
įvairių knygų, rašomų plunks­
nų, pypkiii ir taip toliau. Visuo­
met kreipkitės pas

A. STRUMINSKAS
184 Grand Str-, Brooklyn, N. Y- 
Jam 1
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